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Su Despacho

Seior Decano:

En atencién a Ia Jesignacién de esa decanatura, he procedido 2 asesorar
al estudiante FELIPE HERNANDEZ SINCAL, en su trabajo de tesis titulado
“APLICACION DE LAS MATEMATICAS FINANCIERAS EN LA
PROFESION DEL CONTADOR PUBLICO Y AUDITOR™.

Fi citado trabajo de investigacién constitnye un valioso aporte gue
enriquece ¢ material de consulta para Jos profesionales de la Contaduria
Publica, estudiantes v demis profesionales relacionados, ya gue en ¢ se ilustran
con mucha claridad los paincipales temas de la Matemditica Financiera que
deben ser utilizades coms valiosa herramienta para el andlisis de las
transacciones que se realizan en-el campo finaaciero.

En mi opinién dicho trabajo de tesis, puede ser aceptado para su
discusién en ¢l examen general piblico al que debe someterse el ponente, previo

a optar al titulo de Contador Piblico y Auditor en el grado de Licenciade.

Sig otro particular, me suscribo de usted, stentaments,

Lic. {as’.ss Hir 7
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Colegindo Mo, 1418




RSEZAD DI 3AW CARLOS
LR GUATEMALA

FACULTADD DE

ICIAS ECONCMICAS
Edificio “5-8"

lad Universitazia, zena 12

watcraaly, Cenlroamerica

DECANATO DE L& FACULTAD DE  CIENCIAS ECONOMICAS:
GUATEMALA, TREINTA DE JULIG DE MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y

SEIS.

Con base en el dictamen emitido peor el tic. Carlos
Humberto Hernandez Prado, quien fuera designado Asesor y
la  opinidn favorable “del Director de la Escuelia de
auditoria, se acepta el trabajo de Tesis denominado:
“"APLICACION 0DF  LAS MATEMATICAS TFINANCIERAS EN LA
PROFESION DEL CONTADOR PUBLICD Y AUD TGR”, que para su
graduacidn profesional presentt e estudiante FELIPE

HERNANDEZ SINCAL, autorizidndose su impresion.=-—-—~--—-=-
Atentamente,
“ID ¥ ENSEN
L
/‘“'\\-‘~

i

éi}??vsgﬁﬂg,

LA AOHATO
]
i
3




DEDICATORIA

ADICS: Por darme vida v avuda para alcanzar este triunfo.

A MIESPOSA: Maria De La Asuncidn del Cid de Hernéndez

Por su comprension ¥ ayuda,

A MIS HIICS: Claudia Yerénica, Ericka Maribel, Wendy Lissette,
Ménica Elizabeth y Luis Felipe (+}, con muche Amor.

A MIS PADRES: Victoriana Sincal de Hernéndez (+)
Catarine Hernandez Hi

Agradecimientos por sus esfuerzos

A MIS HERMANQCS: Basilio {+), Tuan {+}, Agustina y Maria Cristina
AMISFAMILIARES EN GENERAL
AMIASESCR: Lic. Carlos Humberto Hernéndez Prado

Por su colaboracion en la realizacién del presente trabaio.

A TODAS LAS FERSONAS QUE COLABORARON PARA LA REALIZACION DE ESTA
TESIS,

ALAFACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS.

ALAUNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA



INBICE

INTRODUCCION

CAPIIULOI
INTERES ¥ DESCUENTOSIMPLE
1 INTERES SIMPLE
1.1 Concepto de Interés
1.2 Formas de cobrar el bagerés
1.3 Factores que intervienen
1.4 Métodos de Caloulo del Interés Simple
1.4.1 Interés Siraple Ordinanio
1.4.2 Interés Simpie Exacio
1.4.3 Interss Stmple de Jas Obligaciones
1.4.4 Interés Simple Mo
1.5 Simbologia
1.6 Determinacion del nempe exago-enwre dos fachas.
1.7 Aplicaciones
1.8 Valor Actual
1.8.1 Concepto
1.8.2 Procedimiento de céleslodet Valor Acmal
1.8.2.1 Documentos que no ndican que devenges iierés
182.2. Documenos que % Dudican que devengan mterds

2, DESCUENTO SIMFPLE
2.1 Conceptos
2.2 Clases de Descuentos
2.2.1 Descuento Bancario
2.2.1.1 Simbologis
2212 Formulas
2.2.1.3 Proce
2214 Egmyples
2 2.2 Descuenmo-Banenst o Matematico,
2.2.2.1 Formadas
2222 Aplicaciones
2.2.3 Descuentoper Pranto Pago
2231 Expresdsdel Desousnto
2.2.3.2 Cilewlodel Descusnto
2233 Procedimaenios
2234 AnslissGrabco
22735 Relassbmoonet Interés Simgle
2.2 4 Descuentos Sucesivosoon Cadena,

ETREYS

PALG.

U
T e W MY bt LA e o Ted Ll DO D3 B ke e e

12
13
13
13
14
B
iG
18
18
g
.

26

23

5
.

ki
stk




CACION DE VALOR

Concepto de Eouacion de Valor
2 Casos que 52 presentan

3 Aplicaciones

A Pagns Parcigles

3 4.1 Procedimientos:

MG u

IES COMPUESTO

LENtos

scion entre Interés Simple y Compuesto
acteristicas del Interés Compuesto

tores que Intervienen gn el Inerés Compuesio
bologla

ohucitn de Problemas

Se‘zemz&w o el Ingerds
ion del Monto
minacion del Principal
Determinacién del tempo

Detepminacion de la tasa de merds

Capiralizacion diara
Cansliracion Continua :
s para fracelones de periodo
Tass de interds Variable
+ Determinacion del Valor Actual
1 Valor Actual a Interés capitalizable contimiamenie
vde Computadors

Explicacion v uso de la hoia de trabajo
Procedimisnto y uso de Ia Hoja de Trabajo
as de Interds Ecuivalentes

Congepto
. Formulas

Aplicaciones

MO
LIDADES
cepto de Anualidades
Hicacion General de las Anualidades
&nualidades Ciertas o a Plazo Fijo

1.1 Concepto de anualidades clertas _
.hl.,.. Clasificacion de las Anualidades Cze’{aa
Anuzlidades 2 Plazo Indefinido

e

.a:.Ja.J.bn,z,}.,m.mum.m%ﬁ.uawwummmwt‘,\ax,umé.umwwuj
R S I IR LI ¥ TR VY I e - i R I L S LY A N N

45
4%
45
49

Ly
¥




2.3 Anualidades Contingentes o Eventuales 52
3. Faciores que intervienen 2n las Anuahidades 33
4. Amaalidades a Plazo Fiio 33

4.1 Sarhologia 53
42 Formauas 34
43 Migtodo General para Resolver Amualidades rd
4.4 Como Jdemificer ung Amualidad 38
43 Aplicacionss 39
4.6 Uso de Computadora 56
3, Anuzlidades 3 Plazo Fiio Variables Regulares ' 71
3.1 Aruslidades e Progresdn ammeética 71
3.1.1 Concepio 71
3,12 Caracteristcas 71
5.1.3 Clasificanién 1

5 1.4 Determunacidn de la Diferencia 7z
5.1.5 Simbologia 72
51.6 Forades 73
5.1.7 Aplicaciones 77
£18 Usode Computadors 83

5.2 Amzlidades en Progresion Geomdéinics 87
521 Concepio 87
527 Carzcieristicas 87
3723 Chasificacion g7

5.2 4 Determinacion de ls ravin g8
5.2.3 Simbologia £8
5.2.6 Formmulas &9
327 Aphcaciones a1
3.2 £ Uso de Computadorz 24

4. Ligndacion de Adeudog F7
8.1 Meiodo de Amortizanidn 57
g 57

£.1.53 Tablas de Amortdezasdn o8
£14 Ei@;m&za&- S8

43 Mz g;i@ de Amorizacon 0z

2.1 Procedimienio [0
£.2.2 Aplicaciones 134
CAFITULOIY

FORMULACION YV EVALUACION FINANCIERA BE PROVECTOS DE INVERBIOR
1. El Proceso de la formulacion v evaluacion ge Proverios 07
2. Clasificacion de los Provectos de Inversion, 7




2.1 Proyecios que reqieren de un estudio minucioso de mercado,

2.7 Provecios que no requieren de un estudio profundo y minucioso.

Esguerna de un Proyeoio
3.1 Organizacién, Administracién v Aspectos Legales
3.2 Esmdio de Mercado
3.3 Ingenderia del Provecto
3.4 Esmdio Econdruce Financierc
3 5 Efectos Econdmicos Sociales v Politicos,
Ivaluacion Financiera de Proyectos de Inversion
4,1 Pyocedimiento para Determinar & Flulo de Fondos
4.2 Actualizacion del Flujo de Fondos
4.2.1 Valor Actual Meto (VAN
4211 {Concento
42.1.2  Tesade Actualizacion
4213  Andbsis de Resuliados
4214  Procedimieno de Chicudo
4272 Tasa Interna de Retomo (TIR)}
4221 Concepto
43722 Analisis de Resultados
4223 Procedimiento de Ciladlo
4.2.3 Relacidn Beneficio/Coso (B0
4.23.1 Concepio
4.2.3.2 Anglisis de Resuitados
4233 Procedimiento de Caloulo
1.3 Caso Practico
14 Costos Diferenciales o Incrementales

FITULOY

FPRECIACION ¥ AGOTAMIENTO

Depreciacion

3.1.1 Conceptos

3.1.2 Mgtodos de Depreciacion
5.1.2.1 Méwodo de Linea recta
5.1.2.2 Método de Unidades Producidas o servicio
5.1.2.3 Método de los Nimeros Digitos
5.1.2.4 Métodos de Imerés Compusesto

1.3 Méiodo del Fondo de Amontizacion
5.1.3.1 Simbologia
5.1.3.7 Formulas

- 5.1.33 Aplicaciones

1.4 Méiodo del Interés sobre la Inversidn ¢ Anualidades.
315 Fomula
5.1.6 Aplicaciones

107
107
108
108
108
109
110
111
111

1"
A

113
1i4
HE
114
114
114

"

pouet oot il usd bl e Bl et poned
[ T S T ] %%) Pl bt et gt

]
B

Yo
ST O LA LA

—

ot ke bt
I T
[T AN e Y




INTRODUCCION

Las matemalicas en todas sus manifestaciones ha servido de base en gran parle para
¢l avance cientifico, ya que se ha considerado el hecho de que si se puede expresar
cuzrditativamente un fenémeno, entonces los resultados pueden ser confiables. Se debe
considerar que desde la persona menos instruida hasta el profesional de més alto grado
académico iendra més confianza cuando se le presenten nimeros que tespalden su
hipotesis de trabajo; por lo fanto es apreciable el hecho de que los nimeros son parte
imprescindibles-de cualquier actividad del ser humano.

Bajo estas consideraciones, es necesario reconocer que los planes de formacion
profesional que se presentan en cualquier especialidad deben estar acompafados de una
base mateméatica que haya ‘conformado al profesional de tal manera que no solo conozca
matematicas, sinc que sepa como usarlas; ¥ en lo que respecta al profesional de las Ciencias
Fconémicas, especificamente el Contador Pablico y Auditor debe tener una formacién
sélida en las matematicas y principatmente en las Matemidticas Financieras.

Lo anterior podra lograrse si Jos planes de estudic desde el inicio de cada carrera
contem;')len las mateméticas, no solo en los aspectos fedricos, sino también dando a conocer
ampliamente su aplicacion en el medio en el que deberd desenvolverse el profesicnal, y
debe hacerse de tal forma que el estudiante entienda que las matematicas constituyven una
herramdenta para el e-jercécio profesional.

El presente trabajo de investigacién que deseo sustentar estd basado en la idea de

que las Mateméaticas Financieras constituyen una herramients bmportante para el



profesional de la Contaduria Pablica y Auditoria porque se desenvuelve dentro del mundo
de las finanzas v que constantemente deberd fundamentar sus decisiones en los resultados
de las operaciones matemdticas.

La presente investigacién no pretende presentar un trabajo extenso con todos sus
aspectos tedricos, sine los puntos de mayor aplicacion en nuestro medio y que en alguna

forma son mas utilizados por los profesionales de las Ciencias Economicas.




CAPITULG 1
) INTERES Y DESCUENTO SIMILE
1 INTERES SIMPLE
1.1 Concepto de Interés

“Interés es el alquiler o rédito que se conviene pagar, por un dinero tomado en
préstamo, es necesario pagar un precio que se eXpresa por una suma & pagar por cada
unidad de dinero prestada, en una unidad de Hempo convencionalmente estipulada™

Comimmente 2 ;ziaﬂejan dos clases de intereses: Interés Simple e Interés
Compuesto, pero son muy diferentes uno del ofro; en el interés simple sélo el capital gana
intereses y se calcula sobre el importe original, y se uliliza principalmente en deudas a coro
plaze, de un afio o menos; mientras que en el interds compuesto, a intervalos de Hempo
preestablecidos, el interés vencido es agregado al capital por io que también gana inlereses,

12 Formas de cobrar el Interés

“F1 interés se puede cobrar de dos formas:

a. Afadiendo el interés al importe prestado y entregando el total comeo liguidacion al
final del periodo, se denomina Interés afiadido;
b. Dedudendo el interés del importe a Houidar ¥ miregéndoie al prestatario la dife-

b

rencia, s denomina interés descontado por anticipado.

TLincoyén Portus, Govinden, Mateméticas Financieras, (México, McGraw Hill, 1985) p. 17,

2 Bsther H. Highland v Roberta 5. Kosenbaum, Matematicas Financieras (México: Prentice
Hall, 1991, p. 224



P

3 Factores que infervienen

121 Principal e Caplial: Bs In cantidad de dinero tomadsa en préstamo, pere dependiendo
de las circunstancias, ¢ capital también se le conoce como valor presente, ¢ valor ac-
tual,

1.3.2  “Tasa de Interés: Fs la razén enpre of Interds y & Capital por una unidad de tiempo, es
decir: i = UP, v s 1a cantidad enconrads se multiplica por 100, entonces = EXPIeSa en
porcentaie y se le denoming tipo de interés ™
En Matemétions Financleras Ia tas2 de interes e2 o factor que hace posible diferenciar g}
vaior (el dinero de un dis a otro. Cualguier cantidad de dinern valuada hoy, en ¢
futuro serd igusl 2 esta misme cantidad m3s los mtereses {Monto}. En el pasado serd
igual a esta canvidad menos los intereses {Valor Actusly

L33 Tiempo: Es e periodo por el cual se toma prestado el dinero, pueden ser afios, meses
o dizs, 0 522 &l tlempo que transcurte entre las fechas inicial v final de operacion

Métodos de Céloulo del Interds Simple
Para la determinacidn del Interés Simple, considerando que g5 gphicable 2 periodos cortos
dz tiempo, rezularmente menores de un afio, se conocen cuatre metados de caleulo del Imerds
Simple, para dichas Facciones de afio, 2 saber
1.4.}1 Interés Simple Ordinaris
Ei Interes Simple Ordinario (To ), se calcula en base 2 un afic de 360 dias {30 dias por

cads mes), y of tiempo serd representado de fa siguiente forma o = U360, comandose Dars

fobos, José Luls, Matematicas Financieras, Grupe Editorial Thercamérica, México, 1993,

H




o numeradar " de la Facoion, los dias exactos de vigendia de la obligacién, wilizendo
los das calendarios de cada mes, v como denominador 360, el uso del afio de 360 dias
simplifica algunos calculos, sin embargo aumenta el interés cobrado por e acreedor. B

considerado un método fiogico al combinar meses calendario con un zfio de 360 dizs,

1.4.2 Interés Simple Exacto

¥l Imerés Simple Exacto (le), se calculs en base 2 un &fio de 365 dias (366 en afios
bisiestos), contandose para ¢l numerador de Is fraccion los dias exactos de vigencia de la
obligacién, v como denominador 365; o 366 cuando se trate de afio bistesto; pero par que
sez vilida Ia aplicacion del afio bislesto, el periodo de tiempo, o sea la fraccion de afio
deberd sharear el mes de febrero con su fecha veintinueve, en fos afios de un siglo, los afios
bisiestos se'psesentan’ cada cuatro afios, v se puede determinar si un afio es bisiesioc
dividiendo &l afic quegse irate enire 4, s da un nimero entero es bislesto, y i da una
cantidad con Fracciones no se trata de un afio bistesto, y se utilizara come denominador
365, ¢ tiempo sera representado con la fraccion B = /363 o t/366. Es considerade como
un métedo Wogico v justo por la utilizacién de dias exactos, tanto para el computo de dias

de vioencia de Ja obligacién como el uso del afio calendario.

1.4.3 Interés Simple de las Obligaciones

FI Interés Simple de las Obligaciones {Iob} es un método poco utilizado en nuestro
medio, considerindose como un método 16gico, al combinar todos los roeses de 30 dias

con & afic de 360 dies. Bs usifizado para 1a valuacion de  bonos u obligacicnes, y es




5‘%
representado ¢f tiempo ast » = h/360, siendo "B" & mimero de dias de Iz obligacitn,
considerando todes los meses de 30 dias.

1.4.4 Interés Simple Mizto
Bl métndo de Interds Simple Mixto es considerado como un método fidgico por

combinar meses e 30 diss con afios de 365 o 365 dias, ¥ de poco uso en nuestro medio,
el tiempo es Tepresentado 2si B = b/360 o 1366, siendo €l pumerador " ¢l numero de
dias de la obligacion, considerando todos los meses de 30 dias.

mbologia

Fn Maemiticss fnancieras es muy importanie conocer los simbolos gque ientifican las
les que intervienen en s caloulo. Esta simbologia difiere de un autor 2 oo, y de un pats s otro, 0
abmuer centro de estudivs 2 otro, lo mas kmporiante es conocer = significade o o dato que
wenia, ademis se debs considerar que fos simbolos son importantes porque facilitan k elaboracion

ecuaciones o formulas para la resolucién de problemas. En la resohicion de problemas de esie
o de investigacion, se wiiizara la simbologls que e3 conocide en nuestro medio, en los aursos de
nificas Financieras.

P= {apital Original

a=  Tiempo

i

T

Tiempo exacio entre dos fechas, utilizando meses calendanio

h=  Tempo entre dos fechas, unilizando meses de 30 diss cada uno.
1= Tosade mnterds
5= Momo

Es necesario haoer Iz observacion de que la vastable 1%, representa la expresidn del tanto por

y 32z la cantidad pagada por cads unidad de dinero prestado; se obtiene de la siguiente maners, ¢




porcerizie s aplicar s divide entre 100, para lograr s expresion del Sl por uno (8 8% serd 8/100
=45

16 Delozsminacion del Hempo exaco enire dos fechas.

El tempo duranie o cual un présiame se encuentra pendient de page, o ses el periodo
enfe €l momenie en que se ma of présiame v su lguidacion, se puede senalar mediante fechas,
por gierplo, "se tomo un pristamoe € 5 de enero v se liquids ef 3 de marre”. Pare calcular < inferés es
recesario endnnoes determinar o nimero exacto de dias entre las dos fechas. b esta informacidn no
s sefiald ol afio. por Io fanto se debe suponer que 1o se trata de un afio bisiesto.

T niymero sactn de dias, se puede determinar confando la fecha iniciai o k2 final munca
amime en el caso que hemos sefinlado del 5 deenero sl 3 de marzo procede de a sigulente forma:
del Sal 31 deeneve hay 27 diss, porlotants,

Enfebrero Bdias
Enrnarzo 2 dias
Tiempo 57dias

Er: el caso gue hemos indicado, se incluyd ©f primer dia, no ast € altime de acuerdo a la

Besoluddn Mo, 9953 dela Junta Monetaria,

17 Aplicadiones

Cualquier problerna de Materndticas Financieras esté planteado segin el aiterio del autor, y
para st resclucion e nevesario < andlisis v ordenamniento de los dates, por lo gue se debe identificar
cada une de lzs vanables que interviemen en su ciloulo, § & un problema planieado en a préctica
de Iz profesidn, == més sercillo ¢ procedimsnte de msolucién porgue se cuenta con datos reales y no

sedebe asurnir ol criterio de ningdn autor para su andlisis, pero para ol presente trabajo de investigacitn se



izar cuidzdosamente los problemas planteados por tratarse de casos supuesios o elaborados
es diversos.
7.1 Determinacién del Interés
** Para determinar of Tnferés, se puede ufilizar la formula Siguiente:
S ipeepE g R
ROBLEMA No. 1 & v 000
seterniindr e interés ‘generads por ‘en capitel:Gtorgddo en: préstamio el 4. de abril por-la

de .3,300.60, copenomilento el 19-de mmmyo, Tontiderando unb tasa de interds stmple def

racedhnmnio ool L

is v ordenariento de datos

ninar ef tiempo corvectaments, el mes de abril tiene 30 dias, menos . 4, nos quedan 26 dias,
9 diss del mes de mayo, suman 45 dias.

indicarse =f método, se procede 2 utilizar el método de Interés Simpie Ordinario.
w Ia formula mf{ﬁ&;—i}ndéﬁﬁié i=Pin

ciones Matematicas

Jatos I=Pin

=350000 T I=3300x008%45360 - -

=008

=45 S I=33.00

=1/360
Besp. El interés generado fue de Q.35.00

ario de Formulas de Matematicas Finamsierss 1y I, Facultad de Ciencias Econdmicas,
ind de San Carlos de Guatemala.



1.7.2 Determinacin del Maonts
Riomo es o valor acumulado del capital agregados ios intereses devengados durante
deserminado tiempo; an oiras palabras, el Momo a5 igual & Capital mas los intereses.
Formula S=P{1+ni}
FROBLEMA Mo, 2
Uns persona desea saber [Qué cantidad acurmulard &l final del plazo por un deposito de
£3.10,000.00 que efeetzd ef 10 de abrll v que vence el 15 de julic del mismo 2fio en una Institucidn que

1e reconoce e 5% anual de interés simple exacto?,

Datos FORMULA

F = 10,000 §=P(+nd

P =005

n=1/365 S = 10,000 (1 + 96/365 x 0.05) -
t =96 dias

5= 10,000 x 1.013150684093
S=10,131.51

Resp. Tendrd acumulads ia cantidad de 1.18,131.51

De 1z frmule del monio se pueden derivar otras formulas que sirven para encontrar las otras
varigbles cue conforman Ja misma, por transposicion de términos, por lo tanto es posible enfocar los
problemas de la siguiente mansra,

1.7.3 Determinacitn del Principal

PROBLEMA Ne. 3

Una persons necesita saber (Qué cantided de dinerc debe invertir a un plazo de 90 dias para
lograr acumular ia cantidad de .25,000.00, en uns nstiucion donde le reconocen el 14% anual de

ierés simple ordinanc?.



{ratos Férmuia

5= 25000 Pe_ &

=014 T e

n=1t/360 _ _

£=90 Gl e RSO0 T 34 15459
P=7 1+90f360x014

Resp, Necesitard invertir In cantidad de Q.Zfi 154.59

4 Determinacion del t_ie;:n;pe:
PROBLEMA Na 4 L o
Un estudiante desea adqumx un vemcu.s g:%m va.:c;sr de Q éS {){}O 00 Lﬁ)ﬁ”&nﬁé .cuamo empo

nesesaric mantener invernido la canﬁdaﬁ ée 3.25,000.00 para comprar dxche vehiculo

ierando gues le reconocen una tasa del 12% anual de interés simpie exacto?

;g © O Farmule
5,000 oom=SR.l e
5,000 q
12 n= ::5(}0@1’2:}6{}(} i
365 .32
(3IBENB.
-2 afios.

J0.3333333333 x 360 =121 6600660 dins

Besp: Necesitard invertio por 3 afiosy 122 dias. .,
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1.% Valor Actoal

1.8.1 Conceple

Es el valor de cuslquier suma de dinero en cualquier fecha antenior & la gue
deihe hacerse efectiva. §i se wata de obligaciones, gl valor actual de uma obligacion e
valor que tiene antes de su vencinmento. S se trata de derecho future, su valor actual es
la cantidad determinada antes de fa facha en que podamos disponer de el

Pars formalizar wns deuds genershmente se emite un timio de crédio que
garantice 2l prestamists ¢l pago de b sisma, dichos documenios pueden mdicar que
devengan o ne devengan imerés, dependiendo de como fue comratada una deuds esia
puede ser cancelada al vencimiento a su Valor ?\saﬂma, gue inchuve ol capital inicial mas
ios intereses o bien se cancelars caloudando ¢l interés al capital original para cancelario &l
finai def plazo. Es en esta forma como surgen fos oriierios de documentos gazé mdican que
devengan interés v Oiros gue no o éﬁdican;

Por lo anio, & vaic; # vencirserto en algunos casos o8 ¢l mismo Valor
Noming! del documento, donde se reconoce que una deuda & pagar en & fururo por cigria
cargidad sin que se e caloulen intereses; pero en OGS c&sc}.s,; el Valor 3l Vencimiento
sara el Valor Nominal del documento, més los intereses correspondientes, s en ¢l mismo
se indica que devenga interés. En los dos casos se debe comprender que las obligaciones
siempre devengan un interss, va que en toda operacion financiera se debe consderar i
aplicacion de una tasa de inferés, ias expresiones de que devengen 0 no imieres 5

{nicamente para la determinacién correcta del Valor Actual de dichas obligaciones.
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8.2 Procedimiento de cilculo del Valor Actual
1.8.2.1 Documentos que 1o indican que devengan interés

En este caso Unicamente se determina € Valor Actual de Ja obligacion. o sea
al Valor Nominal de la deuda, que es el mismo valor al vencimiento.

'ROBLEMA No. 5

in titdlo de crédito vence dentro de 48 dias con valor nominal de Q.10,000.00, determinar

1 Valor Actual §t se considera en la transaccion el 18% anual de interés simple exacto.

Eje del Tiempo
S = 10,000
i {
H H
n = 48/363
P=17 {
Jatos
y= 10,000 P= 10,000
1= 48/365 1+48/365x0.18
=018
1=9 Resp. El Valor Actaal es de Q.9,768.76

1.8.2.2. Documentos que si indican que devengan interés
Cuando el Valor Nominal sea el Principal o ¢l Capital
ler. Paso: Determinar ¢ Monto
§=P{l+ni)

26. Pase: Determinar el Valor Actual por Ia Férmula

P= S
1+ni .
PROBLEMA Ne. 6
El dia 18 de julio se negocié un pagaré con valor nominal de Q.25,000.00, emitido el 1 ce abril P

cha de vencinientc el dia 1 de diciembre del afio 1996, se indico que devengaba el 8% anual de



imerés simple; para efecios de la negoqacion se congiderd una tasa del 9% anual de interés simple

exacto. ;Cuénio se pagd por el documento?

A=25,000

P Paso 2

18/07/96 |

G1/04/95

j
I |01/12/96
§=1

Patos Paso 1

P = 25000
= 244
1= 2447360
i=008
§=7 -

Doatos Pasn 2

§ = 2635556
= 136 dias

n=136/365

i=1009

Pl ?

Paso 1
Formula
§= P(]+ni}
§ = 25000 {1 + 2447360 x D08}
S = 2633556

= 5
IR ¥

pr= 2635556
1136365 5009

P=72530042

Resp. Se pagd por o documento (1.25,560.42
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SCUENTO SIMPLE
onceptos
.1.1 Descuento Simple

Se denomina descuento simple a la operacion de hallar e] valor actual de una cantidad
a pagar en e} futuro, aplicandole una tasa de interés simple, por ef tiempo que falta para su
vencimiento.

..1.2 Descontar un Documento

Es la accién de recibir o papar hoy una cantidad de dinero, a cambio de una suma
mayor comprometida para pagarse en una fecha finura, bajo las condiciones convenidas en
¢l titulo de crédito. Un titulo de crédito tiene la calidad de un bien mueble, puede ser
vendido, en este caso se denomina ser descontado, una © varnas veces antes de la fecha de
su vencimiento y cada comprador descuenta ¢l documento por el tiempo que falta para su
vencimiento.

t.1.3 Valor Liguide o Valor Efectivo

Es el Valor Nominal menos el descuento, o sea el valor en dinero que se recibe en el
momento de descontar la obligacion.

'.1.4 Tasa de Descuento

La Tasa de descuente, se define como la razdn del descuento dado en la unidad de
fiempo, al capital sobre el cual esta dado el descuento; la tasa de descuento anual se expresa
como un porcentaje, o sea el porcentaje del valor nominal que deduce el prestamista al
descontar el pagaré.

En la practica comercial cuando se adguiere un préstamo por una cantdad

determinada, Tegularmente se formaliza dicha transaccidn con un documento o pagar€ que




ampara unz cantidad mayer Gue la que se recibié por ¢ prestamo, porgue en aiiz se incluyen
ios intereses, v a dicho valor se e conoce como Valor MNominal del dosumento que 1o e
mas que Ja aoumulacion de los intereses al capital origmalments presiade.

También es comin en la practica comersial que & poseedor del documento © sea &l
prestatario necesite contar con efective Inmedisto, v para ello tenga que acudir  un tercero
que regularmente es una instisucion bancaria, para descomar dicho documento a un precio
menor al valor nominal, es decyr con descuents.

Z.2 Clases de Descuenics

S2 conocen varios Gipos de descusnios, enire 108 MAS COMUNES $e encueniTan.
2.2.1 Degeuento Bancarie
Es 1z cantidad de dinerc gue se rebaja del valor noming! de un Timlo de Creédito
negosiado ames de su vencinuero en upa institucion bancaria, aplcandole una tass de
descuento srual, QU 58 SXpresa en un DOTCETiae.
2.2.1.1 Simbologia
Db = Descuento Bancario
5 = Valor al Vencuniento
4 = Tasa de Descuento
n = Tiempo 1365
t = Dias que falan pars el vencimiento

Yi.= Valor Liguido
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22172 Formulas
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VL= 5 (1-nd)

2253 Provedimienios

Cuarndo se descuentan documentos gue indicen gue devengan interés, se

debe hallar primero el Yalor al Vencimisnto o Monto Mominal que no s més

gue e} Capital original més los intereses, v luego aplicar ol descuento bencario

respective sor e bempo que fa . Caando se descuentan

docwmentos gue no indican que devengen myers, se asume que =1 valor
rominal es igual al valor al vencimiente, por Io fanio dGnkaments se aphica &l

descuerito al valor nodnal por 2l Hemipe gue falts para el vencimisnio,

2214 Elemplos
ROBLEMA Ne. 7

& sefinra Lalecis Morales descontd un documento ef dis 10 de Marze, con valor nominal de

3 que devenga €l 5% anual de interds simple, fue enuido el misme diz de descuento v con

mio el dia 10 de mavo, el descuento aplicado por el banco fue of 8% anual

uanio recibis

25 por el documento descontado?.
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a} Determinar ef vaior 2l vencimiento a Interds Simple

Daigs

P= 5000 §=P{l+ni}

n= /360

t =48] S =600 {1+ 81360 x 005
i =005

g§=7 5= 505083

b3 Determinar o Valer Liguide

Darog

$ =605083 YLe= 8{l-nd)

4 =008

n =61/365 V1= 6,050.83 (1 - 61/365 x G.08)
1 =61

YVL=7 VL= 605083 x 0986630137

Vi 596093
Resp. La sehora Morales recibll {1.5,962.93

PROBLEMA Na. 8

Un tiole de erédito con valor nominal de Q.7.500.00, vence dentro de 4 meses, fus

escomedo en e Banco del Sur, recibiendo el propietario del documento la cantidad de Q. 7387.50.

Al fe 1 rasa de descuento anual aplicado por & banco?,

Daws

YL =7387.50 d=__Dh

S =7.500.00 Sn

n = 4/17

Dh=112.50 d=__ 11250
d =7 7.300x4/12

d=0045 x 100 =45%

Resp. La tasa de descuento fue 4.5% anusl.



PROBLEMANg, #

El sefor Temer Esnuardo Herrers, posse un tiulo de crédito con valer nominal de 012300

il

= gl 14 de ochibre de 1996, o Banco de Bananers le ofrece pager la canidad de Q1200000

sntandole 2 una tasa del 7% snual. JBn gué fecha debe descontar ol documento st deses oltener la

dad ofrecida?

4

= 12,300 5= Db = 8-VL

= 12,000 54 §*4
007

/365 5 500

=7, 12,9002 0.07

= 571428571
n={057142857 x 363
5= 209 diag
ocrabre 14 dias
septiembre 30
2gosto 31
fulio 31
R 30
TMAYe 31
bl 3G
marE {31-159) )
205

£l documents debe descontario &) 19 de Marzo de 1996,
7.7 Bescusnio Racional o Matemdtics,

Fl Descuento Racional o Matemaneo 25 igual 2 los intereses simples del capital, que en
feche futurs dard ol Monio de la deuda, o sea n diferencia entre 2} Valor &l Vencimienio

(Mongoy v ol Valor Actusl (Principal).




La Tasa de descuenis, se define como la razén del desceento dado en la unidad de
tiempo, al capital sobre el cual e5t4 dado ef descuento; la tasa de descuento anual se expresa
como un porcentaje.

De las definiciones presentadas se puede determinar que el concepto de Interés Simple,
es aplicable para &l descuento racional, con fas diferencias conceptuales siguientes;

a) Para el interés simple se torna como base el tiempe que debe transcurtir para que genere
dichos intereses v se acurnue 2 Ja deuds original pare convertirse en Monto, mientras que
en ¢l descuento racional, se debe considerar el fempo que filta para sl vencimiento.

b En el interes simple, los imeresss se pagaran af final def plazo, o ses o capital més fos
intersses al vencimiento, miewras que & descuento racionsl, los infereses se deben pagar
anticipadamente, o sea 2l inicio del plazo.

Graficamente se puede distinguir € concepto del Interés simple v & Descuento Racions!
de la sigients forma Se tienen Jos siguientes datos: Capital = 10,000.00, Tiempo 122
dias, v Tasa de Interds de 6 % anual.

Teterés Bimple
Tiempo O 30 &
: :
f
i

[ S—-
o

)

o

Bt

L)

b

)

Y

é ;
10,000 + 200

it

10,200
En ol interés simple, ¢ Principal més los intereses o3 igual al Monto.

F=P+i
5= 10,000 + 200
§=16200



iescuento Haclonal

«—1 dizg
|

3 |
H H

10,200

120 90

i
e S e}
Led
e £
%

i
10,000

i ¢ Descuento Bacional o Matematico, & Monto menos ¢ Descuenio es igual al Principal

5.0 =7

P= D
Pn
2222 Aplicaciones

SREOGHIEMA Re 18
Jna persona Brma un pagare ¢ dia de hov 13 de mayo por la cantidad de Q.20,000.00, con

meo el 13 de agoso. JCudnto recibird hov, 8 se aplice une tass del 6% znual de descuento

o matemaioe?

8

p=? P= 006 S =20.000

f—

Dr=%{1-



Dr=20,000 [ 1- 1 ]
1+ 90/360 % 0.06

Dir = 36557
Capttal = 8 - Dr
P=20000- 29557
P=19704.43
Fesp. Recibirg el dia de oy G.18,704.43
PROBLEMA Ro. 11

Un tndo de crédiio fue negociads 3 meses antes de su vencimiento, con valor nominal de

2.1,750.00, v vendido en (3.1,540.00 ;0ué tass de descuento e considerd en la transacaién’.
Datos Dr=8.P
5 =1,750
P =1340 D= 1750 - 1540
n =360
i =8 D= 210
Dy =210
1o=1 1= _Dir
Pn
i= 2310
15840 % 3112
i =0.54545454

Hesp. La tasa de descuento aplicado es el 5484 %
PROBLEMA Ne. 12

;Coamtos diss antes de s vencimienio se negocie un pagaré en 0.784.00, 51 su valor nominal

es de €2.850.00, splicindole una tasa de descuento racional de 22 % amual?

Datos

5=8%0 n=_ Dr

P=7T84 P*j

Drés

1={22 B= 56 = (3382653061

n=7 T84 x 022



20
Nota: La faccion encomyada s une poroidn de afio, por 1o que se debers muliiplicar por 360,
que son Yos dias del afic base que se utiliza en ef descuento Racional o Matemanca.

0,3826530681 x 360 = 137755102

Resp. E} documents Tue negocinde 138 dias antes de su vencimiento
2.2.3 Descuento por Pronte Fags
¥1 descuento por prontc pago 3 una rebala concedida sobre el precio de una
mercancis como un incentivo pars gue sea pagada inmediztamente o dentro de un
plazo determunsto. Tiene como finalidad aglizer 2 cobranza de documenmos por
cobrar para teducit los tlesgos por cuentas ncobrables, como también para satislacer
Ias necesidades de efectivo que surjan en ls empress,
2.2.3.1 Fzpresitn dol descuento
Los descuentos se expresan en forma de quebrado, representando

mumerador do ls expresifn ¢l % de descuento v of denopunador los dias o

meses para pagar la fhoturs, ash

a) 4736 siprifica 4 % de descuenio v 30 dias plazo para pagario.

B} Cuando no se concede ningin descuento fa expresion anterior queds de la
siguienis fonma B) n/120 significa precio peto en 120 dips, s decir si €]
pago se resiiza & los 120 dizs se debe pagar e valor neto de ja fhotur,

2.2.3.2 Cdleulo del descusnio
El calculo def descuento se obtiene medianie la multiplicacion del valor

de ia Factura por el %4 de descuente,
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2.2.3.3 Procedimientos
PROBLEMA No. 13

Un Almecén de Blectrodomésticos compra € 2 de marzo, mercaderias por valor de

3,5,000.00, con las sigaientes condicionss de pago! Contado 15%, 810, 6/30, 4/60 v 3 meses neto.

1 Comtado 15% 5.000.00 13600 4.250.00
z 10 dias 8% 3.000.00 40000 4.600.00
3 3 dias 6% 500000 300,00 4700.00
4 80 dizs 4% 5.000.00 20000 430000 |
5 3 meses 5 000.00 C e 5 000,00 ‘

2.2.3.4 Andlisis Grifice

ek

5% 8% &
|

| %
| |
%0 80 6

-~

™

5
:

oy e 23
Ok

2.2.3.5 Relacion con € Interds Simple

Lo mas importante desde el punto de vista financiero es determmar que
siternativa results méds ventaloss pare el .wmp?adas, v en que momento debe
aprovechar un descuento offemido por ef vendedor, en el cual puede obuener un
rendirments mavor por dicho pago anticipado, lo que representa como un présiamd &
vendedor por parie del comprador, ya que ef comprador tiens un plazo mayor para
hacer efectivo dicho pago; el resultado que se obfiene de relacionarlo con &f Interés

Simple, 32 debe considerar I mefor aliemativa gue es la mayor fase de interés, que no



&L

sera siempre lz alternativa de comtado. Por lo wanio &l sonsiderar las vanabies dei

imterés shimple para cada uno de los descuenios, se tene que

1= 1 = 750 = () FO58R2352

Pa 4,250 % SO/A50

Resp. La alternative mads ventajosa s & page af contade.
2.2.4 Descuentss Sucesivos o en {adena.

Son descuentos sobre €] valor de una facturs, v son ofrecidos por el vendedor
por varias razenes independiemies entre st Estos descuentos sucesivos veciben gl
nombre de descuentos en cadens o en serie; pero por ser descuenios mdependientes,

cada uno de ellos se efectan sobre e valor neto de la factura, desp

descuenio snfenor,

2.2.4.1 Aplicacionss

PROBLEMA Mp. 14

a} Por compras al por mavor

¢} Por despacho sin empaque

i=871

-
o
b
=3

i= (.38

#
=

&8y

[
8

=2}
k=l
A

Sobre une factura con valor de 3 10,000.00 se conceden los sipuientes descuentos;

&s de deducr
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Fstos descuentos se aphican de la sigaiente forma:

16.000.00 5% TBOD.00 20000
5200.00 59 460,00 5.740.00
274000 6% 574 40 8.21560

Yalor Neto 2 Pagar £, §,215.60

3.9.4.3 Descuento comercial dnics equivalente a varios descuentos en cadens

Para caleular 2l despuemo Grico equivalenie a una cadena de descucmios, 8
debe esiablecer 12 ecuacidn de equivilencia entré Ios valores netos de una factura con
su valer, con descuentos en cadena,

Férmulas

Du=1-0{1-d){1-d) (1 -deh (1]

YN =801 -4 {1~ G (1 - da) {1 - 4]

PROBLEMA Mo 18
Utilizando los dazos del giercicio anterios, se pide establecer el Descusnto v el Valor Nemo dela
Factiyra,

Establecer ol descuento finico

Latos

S = 10,600 Du=1-{1~a){1-d) (-l

d; =008

d,=0.05 Tu=1-[{1-0.08)(1- 0051 - 0.06)]
{';5 =46

Du=017844
Descuenio de ta Factura Q10,000 % 017344

Resp. El deseucnto aplicable 2 1a factura es de .1,784.40



Establecer of valor nete de b Tactura.
VN=8{(1-d){l-day {3 - s} {1 -8}
V= 10,000 (1 - 0.08) {1 - 0053 {1 - 0.06Y]

VN =8,215.60

CUACIONDE VALGR

1 Concepto de Ecuacibn de Valor

3
ash

Cunalguier problems de Matemdticas Financieras se resuelve mediante una ecuacion de
valor, v no es mbs gue una iguakdad emre salidas v enmradas de dinero. En cuanto 2 ls ecuacion
de valor se puede conceprmiizar come dog serfes de obligaciones vinculadas por un signo de
igusldad v foda vez que los vencimientos de cada operacién han sido trasladados 2 la misma
feche lamada Fecha Focal o Fecha de Valuscién se podra resolver el problema plamisade.

En Ias operasiones comerciales es frecuents v necesaric camblar un paquete de
obligasiones por otro comunio de diferentes capitales disponibles en diferentes tiempos. Para

ograr esto 2 necesano irasladar todas las obligaciones & uma fechs comin v obtendremos
snionces una ecuacion de valor que permita iguslar €l conjunto de obligaciones iniciales
referidas af momento de referencia o facha focal

{s30s gue 5¢ presentan
32,1 Bumsgioria de Monies

Este caso se presemta cusndo vamss obligaciones zon sustinudas por oira
obligacdn pageders en ung fecha postenor 2l de la thtima obligacitn. Se pusde Husirar

de 1z sigumente forma:




Al A2 Al Ad

=

.. i b
MigwHy

3.2.2 Sumatoriz de Valores Actuales
Este caso se da cuando una serie de obligaciones es sustituida por otra obligacion en
una fecha gnierior 2 1a fecha de lp prowims obligacidn a cumplir, Se puede dustrar de &
sigaiente forma:

FE K 52 5

a3
e
N

2.2.3 Bumuatpria de Montos v Valores Actpales
8e da este caso como una combinacidn de los dos casos antenores en & que s
sstituye una obligacion por otra en una fecha intermedia del comunto de obligaciones. Se
puede Hustrar de la sigente forma

Al AZ A3 ¥ 51 52
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goienes

Las frmmias 2 wilizer en cade caso serdn las musmas que se han visto en los puntos
nterioves del Interés Shmple, Gnicamente igualando la sumetona de las mismas & "X, asi

ROBLEMA Mo, 16

ie quigren negociar 3 documentos con vencinmenios ast Un documnento vence ef dia de hoy
7 nomng! de {3 1.000.00, e sepunds documento con valor sorainal de (.2,050.00, v vengi-
;n 6 weses; v oun ierger documento gue vence dentro de 1 afle con valor nominal de

00 Cne vakor tendrin of dia de hov v por gué valor se debe suseribir un nuevo dooumento s

ciacitn ung tasa de interes del 4% annal de interds sinple?.

Ko 1000+ 2050 -+ 3080
i 1 6/12x0.04 1+ ix0.04

0 3= 1,000+ 2,009.80+ 2,961 .54

K= 5071 34

a4

Resp. Ei Valor del nueve documents serd de .5,971.34
ROBLEMA No, 17
“onsiderando los datos del problema anterior, pero trasladande la fecha focal of final del plazo,
ar = valor de dichss obligaciones.
F.F.
1,000 2,050 3080

e Ih
[N -

Ml
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27
XePidimxrR{irmxgth
X =13,00000 + 1x0.04) + 205
X=1,080+2,091.00+ 3,080

H=621100

001 + 6/12x0.04) + 3080

Resp. £l valor de iss obligaciones ol final del plazo 25 de ©, 6,211.00
PROBLEMA No. 18

¥l Sefior Juan Pérez tiens dos obfigaciones pervdientes de cancelar, una vencid hace £ meses

con valor nomdnal de .5,00000, otra vencid hace 2

meses con valor nomnad de (3.3,00000, v

adermas tiene un doumento que vence dentro de 2 meses con valor nominal de .5,000.00. Fidig de

hoy flegd & un acuerdo con su acresdor pars suscribiy un muevo dotumento gue sugtifuve los fres

docurmenios, considerando

nara la negociacion una tasa de interés def 5% anual de interés simple. [For

qué valor se debe suseribir el dia de hoy el muevo documento?.

5,000 3,000 F.F. 5,000
f
ol =412 nZ =312
§1 A
n3=2/12
B2
Patos
?;riﬁﬂi} :?g(§+ﬁg$§}+?2{}+ﬁg*’;§+ =
S ~—§,€}QU
m =412 W= 5 000 {1/ 1230 05 + 30001+ 0 05 + 3000
=212 1+ 2112005
§;=2f‘§2
1 =805

X = 350833343025+ 4958 68
X = 13,06

uﬂv
NJ

Resp. F nueve documento serd por .13.067.41
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Pagos Parciales

Las chiigaciones financieras en ocasiones son cumpbdas mediante una serie de pagos
parciales, dentro del periodo de la obligacion en lugar de un solo pago &! vencimiento. £n esios
casos o5 importante conoter el uso de le Ecuacion de Valor pars determinar del page final

cuando se han hecho pagos parciales duranis ¢f penodo de la obligacidn

341 Procedimientos
Uno de los procedintentos utilizados es of de caloudar of valor ol vencimiento
de ia denda original v los pagos parcisies 2 b fecha de vencimiento. La cartidad
fgwidar en la fecha de vencimiento es la diferencia entre of mome de bz denda v &
mongo de los pagos parcisles efectuados, considerando para la valuasidn I fecha focal

al fingl dei plazo o 1a fecha de vencimiento,

PROBLEMA No. 13

Hace un sfic s¢ comraio una deds de 3.2,000.00 que devengs una fasa de imerfs del 5%
de mierés simple, el deudor efectud pagos parciales de (.600.00 cusndo hablan transcurrids 5
5 v {3 800 00 cuande hatian transcurndo 9 meses. Hallar ¢f saldo de la deuda ol dis dehoy,

Procedimients No. 1
Se determing & Monto de la deudz originsl de Q.2,00000 por 1 aflo, v los montos de los
s parcigles por 7 v 3 meses respectivamente.
Eie del Tiempe

= ] 5 :
506 8O0 .

! m =712




o)
Wy

P o= 2.000 Yator de 1a deuda 2} vencimients
?} = 840

Py= 800 S=P{i+n™i)

z’} =

my = T 5=200001+1x005)

ny = 3412

io=0408 §=2100

Valor al Vencimiento de los pages parciales
§=P{l+n*]

5= 600(1+ 712 x 0.05) + BOO(1+ /12 x G.05)
S= 81730+ 81000

§=1427.50
Valor al Vencimiente
Monto de ks deuds original £ 2,100.00
{(-}Valor de los Pagos parciales 0. 1.427.50

Saido dela Deuds 9, 67250

Procedimienic No. 2
Vse de Ia Ecuacién de Yalor

Utilizando los mismos datos de I grafica del tiempo, se puede formar Ja ecuacion de valor de
1a siguiente forma:
K+P {l4n )+ P (1+m *H=P{1+n*)
-+ 600(1 + 7/12x0.05) + 8001 + 3/12%0.05} = 2,000(1 + 1x0.05}
X+561750+81000 = 2,100.00
X+ 1427.50=12,160.00
K =27300-1427350
K=672.50

Resp. £l ditimo pago deberd ser de G, 672.30



CAPITULOH
INTERES COMPUESTO

1. Conceplos

11 Interés Compuesto: Un Capital estd colocado a interés compuesto cuando los
intereses generados en cada periodo de capitalizacién no son pagados; sino son
agregados al capital criginal para ser pagados ambos al final del plazo del préstamo.

1.2 Capitalizaciém: Es una operacion financiera propia del inferés compuesto, que
consiste en agregar al capital inicial los intereses generados en cada periodo de
capitalizacion.

1.3 Periodo de capitalizacién: Es el intervalo de tiempo convenido en la obligacion,
para capitalizar los intereses.

1.4 Frecuencia de capitalizaciones: Fs el niimero de veces por afio en que los infereses
se capitalizan.

L5 Tasa de interds efectiva: Fs la tnse de inferés que se capitaliza wna vez &l afio, o see
que el perioda de capitalizacion es de un afio, y la frecuencia o nmero de capifaliza-
cionesenelaficesdel

1.6 Tasa nominal de interés: Hs lg tasa de inlerés que se capitaliza varias veces en el
afw, pudiendo ser el perfodo de capitalizacion semestral, trimestral, mensual,
quincenal, y diaria; ¥ en la actualidad en algunos paises se utiliza el términe de
capitalizacin continua, en la cual no existe periode establecido de capitalizacion,
sino es una capitalizacion discreta constante.

17 Tasas equivalentes: Se dice que dos iasas son equivalentes si con diferentes periodes de

capsitelizacion, producen iguales infereses en el mismo plaze, tene mucha imporhndaenls
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actualidad, va que se puede contar con varias alternafivas de inversion de capital, en jas cuales

<e debe determinar Ia aliernativa mas converiente para el inversionista.

Relacién entre interés simple y compuestc

La relacion que existe entre ef interés simple y compuesto se puetc observar en el siguiente

suadro, donde se presentan las similitudes y diferencias:

Capital permanece mvariable duranie todo ef | Ei Capital crece vonstamemente en fada pesindo de

oo de 1o inversion, capriglizacién

Trterés generado 25 igual en cada periodo-del | El Interss generado es mayor en cada periode del
7o de la obligacion. plazo.

crecimisnto del interés simple se efectis en | B! crecimisnto del bnierds Compuesto se realiza en
sgresion artmétios. progresion geomeinics.

meralmente aplicable en obligaciones 2 coro | Aplicable en obligaciones a medizno v largo plazo.
120.

Caracteristicas del nterés compussia

3.1 Creneralmente es apkicable 2 obligaciones 2 mediano v largo plaze.

32 Losinsereses generados en cads periodo ao son pagados, sine agregados al capital inicial
3.3 Flcapital crece en cada periodo de capitalizacidn,

34 T interés producido por ol capiial siempre serd mayor en cada pericdo.

3.8 E Cregimiento del Caprial & interés compuesto, CTECE en DTOgresion geomeénica,

Factores gue indervienen en ef interds compuesto

o

4.1 El{apital, e3 la cantidad de dinerp originalmente prestado.

4.2 Ei Tiempo, es ef periodo durante ¢l cual se prestar ef capital,

o
by
L

La Tasa de interés, puede ser Bfective o Nominal.




%, Simbologia
T Maternaticas Finangieras, como se hs indicado en el capitulo anterior es muy imporiante
canoger los simbolos que identifican las variables que imervienen en su célculo, y aln es méas
importante conocer su significado. Los simbolos son importantes porque factlitan la elaboracién de
las formulas. Para la resolucién de problemas de interés compuesto, nos podemos valer de clertas
formulas que existen al respecto, pudiendo hacer uso de una calculadora o una computadora para

simplificar los procedimientos, para el efecto utilizaremos las variables sipuientes:

¥ = Principal
i = Tasz efectiva de inzerés
} = Tasa nominai de interés

m = Namero de capitalizaciones en el afio

u = Tiempo
1 = Interés
6. Formulas’
Tasa Efectiva Tasa Nominal
I=P[{1+1) -1] I=PI(1+im™ -1}
P= 1 P= I
1+ -1 {1+ym™ -1

=P )" -1 j=m[@P+1)"™ -1]

"Prontusric de Férmplas de Mateméticas Financieras | v 1, Departamento de Publicaciones,
Facuitad de Clencias Econdmicas, Universidad de San Carlos de Guatemala, 1991
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1= _Logil/F+ 13 n=_Llesd/P+1}
Log(1+4 mlog(t+i/m) )

Firmmlas derivadas del monto

R =P+ j/mp
P=sarie P=§ @+ my=
S =S/ P - 1]
n=Log &/ = Log(S/T

A m Log 1+ 3/ )
tmcibn de problemas

sterminacitn de interés
PROBLEMA No. 1
Fl sefior fusn Herméndez hace 6 afios depositd en una institucién financiera la cantidad
500000, v le ofrecieron pagar una tass de interés del 18% anwal, capitalizable semes-
g2, ;Codnto devengs por concepio de intereses, durante g Sempo depositado?
00000 1= P+ i/ mp - 1]
: I=15000001 + 038/ 2% -1]
I= 2718957

Resp. Por concepio de inteveses devengd Q27 18957

sterminacidn del monto

PROBLEMA No. 2

¥in & problema arderion, s delirming o nterds devengado durenie kos € afios, v considerarddo

Monto (3 no es mas que o Principal més ks infereses S= P + ], 0 sea Q1500000 +
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2718G.8% = (3 42,189 98, para comprobay el planseamienzo antrior, utlizaremos iz formda direciz

para determinar ef Monto en ¢f mismo problema [Cudnio logrd acurmalar el sefior Hernandez durante

¢} misme fiempe?,

Datos

P = 1500000 §=P (] +jm™

i =018

m=2 S = 15,000(1 +0.18/2)*°
n =6

S =47,189.97
Resp. Logré acumular (3.42,18%.97
7.3 Determinacifén del principal
PROBLEMA Ne. 3

T} dia de hoy se esta cobrando a una empresa la cantidad de Q.73.205.00, cantidad acumulzda
por un préstamo concedido hace exactamente 2 afios, se conoce que dicho préstamo devengd una tasa

de interés del 20% anual, capitalizable semestralmente. ; Cudl fue la cantidad prestada?.

Dains

§ = 73,205.00 P=S(1+jm™

j =020

m=2 P=73205 (1 + 02002y
n=2

p=7 P = 50,000.00

Resp. Fl préstame fue por .56,000.00
7.4 Determinacién del dempo
PROBLEMA No. 4
Un estudiante posee la cantidad de Q.12,000.00 y desea saber, ;En cuénto tiempo se
convertit en (1.20,000.00, para comprar un vehiculo a ese costo, considerando que el capital gue

posee lo invertir en una instiucion que le reditia el 16% anual de interss capitalizable cada 6 meses”.
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— a=__ LlogSH)
0,000.00 m Log (F+¥m)
2,600.00 : -
16 pe Lopl20.000/ 12,000 :
: 2% Log (1 +0.162)
n=__ 100666007
Zxlog 1.08

n=3221848750
006684751

n= 3318728846
Mota: Para obtener Ia respuesta final del problema, se debe convertir Ja cantidad resuliante de

b fhrvodis 2 valores e sfios, va que el valor obtesido es equivalente 2 3 afios
compleos con raceidn de afio, por lo tanio se debe proceder de la siguienie foma:

3318728646
« 3 afios
D3IBTI8646 x 365 = 116.3356560

116 dies
Resp. Podrs scumulsr s cantided deseads en 3 afios 116 dias.
Determinacion de Is tase de interds
PROBLEMA No. B
14 sefiora Leticia Marroouin deses ssber jQus tnsa de imerds capitalizable trimesiralmente,

agh un depdsho de QELNNO0 e of Banco de Morales, dumarte 4 afios 6 meses, logranddo
atiar al dia de hov s cantidad de Q18,300.007,

]

8,500 j=mEEP™ -1 )
L 000

15 =4 [{18,500/6,000) ™ . 1]

3

: 1= 02521061
Resp, Devengd vn interds del 25.82% anuel
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7.6 Capitalizacion diaria

Actualmente en el mercado bursat! existe gran demanda de fondos para préstamos, y
por tal razdn las instinucionss de crédito intentan atraer clientes que les provean de fondos
aumentandc la fecuencia de las capitalizaciones de la tasa de interés, pues considerando que a
una mayor cantdad de capitalizaciones aumenta el rédito para el inversionista.

PROBLEMA N, 6

Determinar fa cantidad que se acumularad por un depdsite de Q.10,000.00, durante 45 dias,

considerando una tasa del 3% anual de interés caphalizable diariamente.

7.7

Datos

P = 10,000 § =P(1H/m)™

n =365

t =45 § = 10,000{1 + 0.05/365) 3038
j =005

m=365 $=10,000 x 1006182998

$ = 10,061.83
Resp. Se acumulard Ia cantidad de Q.10,061.83
Capitalizacion Continua

“Considerando Iz capitalizacion diaria como una forma de incentivar v aumentar el
rendimiento de las inversiones, en algunos paises se estd considerando apurar atin més los
resuliados de la capitalizacion, por lo que ofrecen una capitalizacién instantanea o continua,
esto guiere decir que el capital aumenta de manera continua en lugar de hacerlo nor saltos, s

decir con caracter discreto.”™

*Cissell, Robert y Cissell Hellen, Matematices Financieras, Editorial Continental, México, 1978, p.

110.
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Por in expuesto enteriormente, se puede derenminar U una MEyor cantidad de capita-
izaciones redunda en une cantidad mavor de interés, v esta es la tendencia de la capitalizacion
continua de provectarse al mfinito nbmero de capitalizaciones, con el unico fin de offecer
mayores beneficios pars el inversionista, perc parg inversiones de cantidades pequefias de
guetzates, la diferencia no es tan grande COMO 38 SUPONE, COMO 8 podra observar en Ios
gemplos sigiientes, s diferencia entre una capitalizacidn diaréé v continua s0n ;’xijzzémos an
iversionss de pertodos conos.
Pare 1a determinecien de ls formula del monto de uma cargidad, 8 uns fase de mferes con
izacion continus, 8 un proceso compleio de andfisis matematico v financiero, pero para efectos
aposicidn, se 1omard lo fhrmula viilizada pare e calealo del monto.

Férmula $=P{ef” endonde
P = Principal
¢ = Logerimo natural ©
+ = 1asa de intergs
7= Hempo
PROBIEMA No. 7

Dsterrinar la cantidad de dinero que se acurmiaré por una inversidn de Q.10,00000 al 8%
capitalizable semestralisente, irimestralmente y contmusments, duranie 15 meses.

Capitalizacidn Semestral

0,000

108 STt —;;m‘fm

15/12= 125 .

2 8= 10000 {1 + 008277

A

Conimus %= 10,000x% 1103019901 )
5=11,03020
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Capitalizacion Trimestral

S = 10,000 {1 +0.08/4)™"%

S = 10,000 x 1.104080803

§=11040.81]
Capitalizacion Continua

§=p ()™

§ = 10,000 ()" ™12

§=10,000x 1.105170918

5=11,051.71

Anélisis de Rendimiento

3y 6
Semestralmente _ Q. 11,03020
Trimestralmente . 11,040 81
Continua Q. 11,031.71

Con lo expuesto en el coadro anterior, se puede observar el efecto minime de las
capitalizacionss aceleradas en los intereses, al compararse la diferencia se puede detenminar que en
periodos cortos v cantidades pequefias de inversion, se minimize la diferencia, como se podré observar
con mayor claridad en Ja flustracion siguiente de una inversion de Q.1,000.00 &l 3% anual capitalizable

rimestralmente, diastamente y continua en 6 meses.

Trimestralmente 0. 1.025.16 0. 25.16
Dhariamente Q. 1.025.51 Q. 25831
Continua Q. 102532 (. 2532

7.8 Interés para fracciones de periodo
Lo expuesto hasta este momento, se ha tomado ¢l tiempo en un ntinero enterc de

capitaiizaciones, pero en realidad puede no ser asi, la prictica usual s emplear interés simple



3%
varz la Faccibn de periodo de capitalizecidn, en el ejemplo siguients se pusde Hustrar ¢
procedimiento a realizar.

PROBLEMA Mo. 8

Drsterminar of momto de Q.4,000,00 al fing! de 3 afios S meses al 4% de inverés capitafizable

mestralmente.
1 2 3 sz
| { | | |
! 3 afios [ 15 meses |
Periodos 1 Interés Compuesto Perindo a
Interés
Daios simple
P =400
io=004 E=P{l+im™ * (1+ni}
m=32
8 =3 54000 (1+00425°  (1+512x004)
w =512

5 =4 504645677 x 1 016666667
§=457973
Eesp, ¥l monto acumuiade al fingl del plazo es de (3.4,379.72
PROBLEMA No. &
Cudnto se logrars scumuler 21 fingl de 2 efios 7 meses por una ipversion de G 1000000 2 una
sa de interés del 18% anual capitalizable cada cuatro meses,
i

|

|

i n=7afios 4 meses ' {3 meses |
Periodos a Imeréds Compussio Periodo

Diatos interés
F = 10,0600 simple o .
Po=018 S=P{1+jmi™ * {1+ni) ' '
mo= 2
=3 oam §= 100001+ 08P ey 0 -
= 3/12

5=1503630 = 1045



analista ﬁnaamero dehe estar en ta ca;;aédad- ée d;emnnar“s; dlches car%sbms :scn aplicados

correciaments zsam gara;mzar el rsnd;mxenze ée ias inversiones. éﬁ mono Bnal se puede
caloular {:ﬁagempﬂé@ el monto pama] c&da vez ghe ha‘; un caznbsé ¥ séme{&r exte valor a dz
nueva tasa de m%erés hasta qae 58 produzca,n oS c_mblos } 551 m;aeszvarﬁewe .es decir que

s resusive una $ sene ﬁe ;)mbéemas de mteres {:Ofnwe% en ei cua% ei monto 4 ﬁnahzar una

s

deis ssgmﬁma mazaera

?ﬁ@gwm N{;.; i
El sefior José Rmrzguez efecwa un dﬁpeszw en una cuenta bancaria ;tmr Q. 13 [000.00, y

durante los primeros 5 meses devengo una tasa de mzezes de& 22 a amiai cayﬂaizzame semes{;raimemﬁg

y luegn por 2 afios mis éevezzgz’s una tasa de interés dal Vi anual cépim%iiab‘ie irimestraimente.

JCnto boerd acumudsr por el depdsito efectuado?.

Po=15000 S§=PO4im T (e m)™

m =612 S
=2 §=15000(1+0.12/2) 7 (1401447

}% =12 e LR I R A
bo=034 §=15000%106% 1216509007

g 5 SR SRR o BONTE O B0 4N 80 S

=4 5% = 20,537 25

Hewmp Laﬁ?@ 3%:%3&!2‘%&33?‘ @ 24, 3;”’ 36
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Determinacion del Valor Actual

En las transacciones t.:omerciaies, se presenta con mucha frecuencia la necesidad de
determinar el Valor Actuai de ciertos capitales con vencimiento en el futuro. La diferencia entre
el monto v el valor actual es el descuento compuesto. La formula del valor actual se obtiene
de despejar la variable en la formula del monto.

También parz determinar el valor actual de una obligacion & Interés compuesto, se
preceds al igual que en el interés simple, en los casos de documentos que indican gue devengan
o 1o interds, ¥ en su oportunidad se indicd que cuande los documentos no indican que devenga
interés se asume gue ¢ valor nominal es el mismo valor al vencimiento, ¥ en estos casos para
determinar el valor actusl umicamente se aplica la formuta del Valor Actual &l valor nominal
parz obtener el resultado; pero por el contrario si se indica que e documento devenga
determinada tasa de interés, se debe ubicar el valor nominal al imicio del plazo de la obligacion,
por lo tantc para obtener el valor actual en cualquier feche intermedia del plazo, se debe
determinar primero ¢} valor al vencimiento a la tasa de interés devengada, para luego aplicar la
formula del valor actual a Ja tasa de descuento para encontrar su valor actual La formula det
Valor Actual es Iz que se muestra a continuacion:

P=5(1+m™
PROBLEMA No. 11
El 5 de Agosto del afio 1999, la sefiora Maria del Cid le otorgd un préstamo al sefior Rubén
les, por la cartidad de Q.10,000.00 a un plazo de 6 afios devengando una tasa de interés del 16%

capitalizeble semestralmente; €l 5 de Febrero de 1994 la sefiora def Cid descontc el documento




4%

firmado por €l préstamo en uns:Insthneitn gue le electud un descuento del 18% anual de interds
capitadzable semestratmente. | Qué cantidad de dinero recibio por el descuento del-dogumenmc?,

Grifwpdalatodeltiempes? T i ot o s

Sairt crompriiony o 5‘7:" RX Lo ER Zi oy 2y
=018 125,181.70
; ; LT A BosEty sk o o o
05/Ag /501 3/eh/94 | 1 05/Ag 196
; n=4& j=014 &=

Primer Faso

Dreterminar el Yalor al Vencimiento de iz deuda

= 10,000 §=P(1 + hamy™
6/12 S =10000 (14036255 - .

§= 10,000 % 2518170117
S =5 RE0

CU i SEGhetnddtpuEss o T2

P=05181.70 (1 +0.18/7) 4
P =057181.70 £ 0.640931386 % 16,366.37719

Rein: Recibi por dfdescuents 3.16,366.38
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11 Valor Actual 2 interés compuesto capitalizable continuamenie

PROBLEMA Ne. 12

Fl dia de hoy se tiene que pagar la cantidad de Q.12,000.00, que incluye capital e intereses.
e cusnto fue el importe original del préstamo contratado hace 2 afios a una tasa de interés del 8%
ual capitalizable en forma continua?.

Datos )
§ = 12,000 Aw=S{e) ™™

[

08 A=12,000 {a) "

&

} ’ i

m = conima
A=

020

i

A=12000x0.852143789
A=1022573
Resp. El préstamo original fue de Q.10,223.73

8. Uso de Computadora

Para simplificar los procedimientos de utilizacion de formulas, se puede utilizar una
smpuiadora con un programa de hoja electronica que ofrece las ventajas de realizar operaciones
rancieras, pero dichos programas no contemplan el uso de todas las vadables que se han presentado
n este tema, por lo tanto, se debe crear un formato de hoja de trabajo con las formulas del interés
pmpuesto. A continuacién se presenta una sugerencia de hoja de trabajo que puede obtenerse
icilmente tecleando los datos en las columnas y celdas indicadas, v para la misma no se requiere de

onocimientos de programacion.




Bil:
ALz
BiZ:
513
B1ii:
Ald:

14

iwa]
iws]
w9l
19l
{wa]
iWg]
{99}
iws]

FFORMUTLAS DEL INTEREE COMPUEBTO

3

o

| VARIABLES

TVALORES

\\‘"

S

FPRINCIPRL

‘TAEA DE INTERES
i

FOAPITALIZACICHESS

7

FTIEVFO
¥
FMONTO

FINTERES
kg

T INTERES

4BE% [ {1+BE /BT " {BT¥BE) -1}

* PRINCIDPAL

«B10/ {{1+BS/B7 " (B7T*RE) -1)
FMONTO

+B5% {1+B6/B7} " {(B7*RE}

TASAE DR INTERES
FBTFL{BLO/BE+1) T {1/ {B7+BE} ) -1}
L TTEMPO
BLOGIRIL/BE+1) / {(RT*eL0B{1+B&/B7}}
‘x\w

\s..

P PORMULAS DERIVADRS DEL MONTO
{ PRINCIPAL

+B0% {1+B§/B71 N (- (B7*RE))

‘TREZR DE INTERES.
({B9/B5)" {1/ (BT*B8}) -1 *BY
FTTEMPO

@LOGIBI/BE) / (BT*
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Fxplicacibn v uso de Ia hoja de trabajo
En el rango formado por las casiflas BS a B10, se deja como espacic para ingresar los -

datos que se obtengan de los problemas que se pretendan resolver; al ingresar los datos en las

casilias mencionadas, automaticamente aparecers el resultado en las casillas en donde se han

ingresado las formulas comespondientes. Un aspecto muy importante que s debe tomar en

cuenta, e5 ¢ anglisis del problema planteado v ¢ razonamiemo adecuado del mismo parz

ohtensr e ingresar los datos eorrecios a Iz hoja de trabalo, v de esia forma obtener los

resuliados esperados,

Procedimiznio v use 8¢ 1z Heja de Trabajo

§.2.1 Andlisis del Problema

8.2.2 Obtencion de Datos

8.2.3 Identificacion del problema

8.2.4 Ingreso de los datos a la hoje de trabajo

8.2.5 Localizar ia respuesta en Ja celda correspondiente de acuerdo a la identificacion del
problema.

PROBLEMA Mo, 13

(Qué cantidad de dinero se necesita depositar en una institucion bancaria para acumuiar la
jad de .25,000.00 al final de B afios, & una tasa de interés del 16% anual capitalizable trimes-

ente?

Datos

$ =25,000 n
j=0.16 P=
m=d

Los datos anteriores se ingresaran en las casiilas correspondientes en ef formato de hoja de

io, los cugles generaran ia respuesta v se visualizara ast



VARIABLES VALORES
Principal P
Tasa de Interds i 8.1
Capitalizacionss m 4
Thermpo ] B
Monio s 25,600
imerds i

RESPUESTAS
Interés H .00
Principal P 405
Monio M 000
Tesadelmers | ] e
Tiempo n ERR
FORMULAS DERIVADAS DEL BMONTD
Tass de frerds 3 ERR
Tiempo m ERR

La respuesty del problema se godera muntomaticaments on la columna corespondiensz 2 i
sariable F = Prncipal v las demds variables no s toman en cuenta, pero § el problems sequiere
b 3ot o . St tEicT = 3 o lze ~nes
letersungr Cuslgpders de las otras varsbles, se deberen mgresar los datos siempre en las casilles

crvespondienies v sutomdticamente sparecerin los resuliados requeridos.



Tasas de Interés Equivalentes

91 Conceplo
Se dice que dos tasas de interés son equivalentes cuando con diferentes periodos

de capitalizacién, producen iguales intereses en ¢l mismo plazo, en relacion a otra tasa
deinterés dada.

En la actualidad este concepto tiens rnucha importancia, ya que se puede contar
com varias alternativas de inversidn en les cuales se debe determinar qué alternativa
resulta méas conveniente para el inversionista,

2.2 Formulas
821 Tasz efectiva de inferés equivalente a una tasa nominal dada

i= {1+ mpm -1
9.2.2 Tasa nominal de interés equivalente a unatasa efectiva dada

j=ma+ipe -1]

9.3 Aplicaciones
PROBLEMA No, 14
La empresa América S.A. tiene las siguientes ofertas para mvertir 2.200,000.00 v necesita
leterminar, ;Cuél de las dos alternativas le ofrece mejor rentabilidad?. .
) Una tasa de interés del 24% anual capitalizable semestralmente,
5) Una tasa de interés del 22% anual capitalizable trimestralmente
Jatos _
=024 i={l+j/mm -1
n=2
i={1+024/2® -1 -

io=0.2544 = 25.48%



Fa
L0

i
1
e
]
s

2 i = (1+020/4Y -3

=
i

B
o

0.23882465 = Z3.58%

#

i
Resp: Produce més rentabilidad la tasa de 24% anual.
PROBLEMA No. 15
;Qué tasa nominal capitalizable semestralmente producira el mismo rendimiento
gue una tasa del 20% capitalizable irimesiralmente?.

Primer paso: Determinar 2 que tasa efectiva es equivalente la t2sa nominal dada

Datos
i =020 o= {1+036/40 -1
m=4

io= 3858 -1

i = 0.21550625

Segundo paso: Determinar a gue tasa nominal es eguivalente Ia tasa efeciva encontrada
en el primer paso

Datos
io= 021550625 o

]

m (e -1]

f

o = 2[ {1+ 02155062502 -1}

i = 2x0.105

Resp: La t2sa nominal capilalizable semestalmente equivalenie 2 una fass del
20% amual capitalizable rimestralroente s 20.5%



CAPITULO I
ANUALIDADES
1. Concepto de Anualidades
Una anualidad es una serie de pagos peritdicos, de sumas generalments iguales o
variables en razon de una ley matemdtica, que se efectian por un Hempo definido,
indefinido o contingente, efectuados 2 intervalos regulares de Sempo, que pusden ser en
periodos menores, iguales o mayores deun afic,
2. (lasificacion General de las Anualidades
Las anuslidades pueden clasificarse en los grapos que se presentan a continuacion:
2.1 Anualidades Clerizs o a Plazo Fijo
213 Concepio de Anmalidades Uerdas
¢ has ammlidades certas consisters:en una serie de pagos periddicos que
deber eferivarse con-cerieza e independientemente de coslguier evenio
forbaito durante un cierfo Sempo establecido.”!
212 Clasificacion de las Anualidades Clerias
2.1.2.1 En fumcién de la época en gue 32 paga larenta
21,213 Vencidas u ordimarias 5e le denomina a la anualided
cuande la renta se paga al final de cada perfodo de pago.
21.21.2 Anticipadas ¢ nmediatas: Se le denomina 2 la anualidad
cuando los pagos de renta se efectiian al inicio de cada pe-

riodo de pago.

10e la Cueve, Bememin, Matemiticas Finandieras Beitorial Porrda, 5 A, Méwice, 1982 ». 5L
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2.1.2.1.3 Diferidas: Se le denomina & una anuaiidad cuando Ja senie de pa-
gos no se iricle nmediatamente con el periodo de la anualidad, -
sing se deja un tempo sin que se efechle pago alguno. A este
periado se Je puede denominar, peviodo de gracia, periodo de espe-
1a, o periodo de diferimiento; que a su vez este tipo de prualidades
se pusden clasificar en:

2} Diferids Yencids: Cuando la serie de pagos no inicia immne-
distamene, pero cuando se inicia, los pagos periddicos se efectian
a} fing! de cads periodo de pago.

b) Diferida Anticipada: Cuando ja serie de pagos no se inicia
inmediatamente, pere cuando €stos pagos se empiezan a efectuar
se realizan al principio de cada periode de pago.

2.1.2.2 Ep funcién de la periodicidad de Jos pagos de renta v ol ndmers de
capitalizaciones de Iz tass de interds.
2.1.2.2.1 Un pago de renta en ¢l afio tasa efectiva de interds
2.1.2.2.2 Un pago de reniz on of afo, tasa nominal de mterds
2.1.2.2.3 Varios pagos de renta.en ¢l abo, tasa efectiva de interés
2.1.2.2.4 Varios pegos de renta en €l afo, tasa nominal de interés
2.1.2.2.5 Pagos en periodos mayores de un afio, tasa efectiva de interés, v

2.1.2.2.6 Pagos en periodos mayoras de un afio, tasa nominal de interés
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2.1.2.3 Atendiendo a 1z variabilidad de los pagos de renta
2.1.2.3.1 Regulares: En este tipo de anualidades los pagos son de igaal canti-
dad durante ¢ tiempo que transcurre ¢f penodo de la anualidad.
2.1.2.3.2 Variables: En este tipo de anualidades existe variacion de la cantidad
de los pagos periodicos de remta en ¢ periodo de tiempo de la
anualidad. Estos a su vez pueden clasificarse en:
2} Yariables Regulares, cuando los pagos de renta son variables aten-
disndo una ley matematica, pudiendo subdividirse 2 la vez en:
2.1} Variables Regulares en Progresidn Aritmética. Cuando I
serie de pagos aumenta o disminuye en progresion aritmética;
por lo tanto pueden subclasificarse en: Crecientes y
Becrecisntes.
a.2) Varizbles Regulares en Frogresitn Geoméirica, Cuando Iz
senie de pagos aumenta o disminuve en progresion geoméirioa,
v & st vez se clasifican taminén en Crecientes y Decrecientes,
b} Varisbles Irregudares, Cuando los pagos de renta en ef perindo
de la anualidad varian de un pago & otro en forma independients

o desordenada sin atender ninguna lev matematica.
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Anualidades a Plaze Indefinide
2.2.3 Cancepte de Anualidades 2 Plazo Indefinido

Son anushdades en las cusles los pagos de rersa son iguales, v 3 infervaios

rogulares de fiempo gue pusden ser en periodos menores, iguales o mayores de un afio,

se conace ¢ inicio de In serie de pagos no asi el tempo de vigencia gue no pusde
AeterTineTse.
2.2.2 Clgsificacidn de Anualidades 2 Plaze Indefinido
1.2.2.1 Rentas Perpetugs
2.3:2.2 Cosin €agé§a§i§&z£§@
2.7.2.% Costos Eguivalentes
2.2.2.4 Gastos para alargar I vida 91 de un active
Anualidades Contingeniss o Eventuales
2.3.1 Concepto de Anualidades Contingenies
Las anualidades contingenies consisten en una sesie de pagos que se glectuan
smetos 3 algin evento foruito, v cuvo plazo no pusde predetenminarss.
2.3.2 Clasificacion de laz anualidades contingentes
" 2.3. 2.1 Dete Pura
Diote pura o Dotacién de Supsravencia, es s cantidad de diners que
debe recibir una persona en deterndnade época siempre ¥ ctuande viva

indavia en ese MomEnto.
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2.3.2.2 Hentas Vitalicias
Es una seric de pagos de igua! cantidad que una persona denominada
rentisia o beneficianio recibe, como consecuencia de determinado contrato, y
Iz pagos se harén efectivos mientras viva dicho beneficianio,
2.3.2.3 Beguros de Vida,

Es ¢l comrato mediante el cual es ssegurador se compromste mediante
uRg prma Unica o penbdica que recibe del contratante del seguro 2 pagar al
beneficiaric la cantidad estipulads, si ocurriera en s vigencia del contrato la
eveimualidad prevista en ¢l contrate sobre la vida del asegurado,

2. Factores que intervienen en las Anualidades
3.1 La Deuda Griginal o Valor Actual
3.2 ¥l Monic o Valor Final de Ia serie de pagos
3.3 El pago periddico o Renta
34 ElPlazo
3.5 El Periodo de pagn
3.6 La Tass de Interss
3.7 Pericdo de Diferimiento
4. Anualidades 3 Plazs Fijo
4.1 Simbalogls
5 = Monto

A = Yalor Acusl



n = Tiempo

y = periode de difermienio

s

e

= tazp sfeciiva de mares

= tgsz normingl de interds

m = pimero de capfizlizacionss e ¢ 2fio

p = riwmero de pagos de rema en & 840

R = Rema, periodos de pago menores de un ahio

W = Rentz, perindos de pago mavorss de un sfio

k = Perlodos mevores ¢e un afo

4.2 Formulas

4.2.1

Farmulas del Monto

Parz periodos menores ¢ iguales 5 un afo

Factor de Antigipacidn

{’i \’f.zm

Para gser’i{aé@s, mayosres de un aio

=W (+imy -1

¢ "-*;fm} -
Fagior de Anticipacidén

(+my™

Ei Factor de Anticipacin pasarg s "m'éapésa“ ndo &l resuliado de las formulas anieriorss.

Fommula del Valor Actust

FPara g;eréﬁé{;s menores ¢ iguales a un afio

=R 1-{f+ymy
o ) -
bymiT -1
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4.3.4

Factor de Articipacion
(14/m)™®
Factor de diferimiento

{1+ i)™
Para perisdos mayeres de us afe

A=W 11+
{1+ -1

Factor de Anticipacion
(Hym™
Factor de difermento
(1 +imy™
Los faciores de anticipacion, diferimiento o ambos §
"W, cuando asi sea of case.
Férmala de I Rents o5 funcién ad Ments pare 3

afic
R=_SHi+imf™® .11 -
{1+¥m™ -1
Factor de Anticipaciin
{1+ fm)™
Para peviodos mayorss de ba afe
W= _S[irymy™ -11
{+ymy™ -1 -

Factor de Anticépac%’éﬁ -

(1 + ™
B! Factor de Anticipacion pasard multiplicando al resultado de las formulhs niehiorss.
Férmula de la Renta en fonciéh Hel VEIOF Achizl Vencidis, i piriodes de
page menorss ¢ iguales 5 uo sfe k

R= AIO+¥mP™ -1]

1- {1 +¥mf™



Facwor de Anticipacitn
(1+ jhmy™

Factor de Diferimiento
1+

Para periodos de pago mayores de un sfio .

W= A +imy™ -1)
L= 1+ jay™

Factor de Anticipacién
1+ ™

Factor de Diferimiento
(1 +ymp™

Los factores de sngicipacion, diferimiento ¢ ambos pasarin multiphicando a la variable

", cuando asi sea € caso.

425 Férmua del m;m ea foncién def Monto, Vencidas para periodos de pagoe menores e

ignales a un afio
Log{ SH1+jm™ -11+1]
n= R
m Log (1 +j/m)

Factor de Amicipaciin

(1 + jfm)™
El Facior de Anticipacion pasard mudtiplicando 1a varisble R de la firmuda anterior.

Para pericdos de pago mayores de un afio

Logf SIG+jmy™ .17 +1]

n= W
m Log (1 +j/m)
Factor de Anticipacion
{1+ jfm)y™

El factor de anticipacién pasars multiplicando la varigble W, en ¢l case de uma

anuahdad anticipada



4.2.6 Férmula del tiempo en funcidn def Valor Actual, Vencidas, pare perfodes de

page menores € iguales 2 un afie

mLog (1 +im}
Factor de Anticipacion
{1+ jmy™*
Factor de Diferimiento
{1+ ymy™
LCuende sea una anualidad amicipada, diferids o ambos, & resultade de iz fronila e

masltiphicard por los factores correspondientes,

Para periodos de page mavores de un zio

Log} L |
- _AJ+imy™ 1)
n= W
mLog (1 +}/m)
Factor de Anticipacién
{1+ jimy™

Factor de Diferirmento

(1 +jmy™
Los factores de anticipacion, diferimiento ¢ ambos pasarén multipficando a la variable
WY cuando 2si sea e caso.

4.3 Método General para Resolver Anualidades
Para la resolucion de problemas de anuafidades, se ha indicado supra gue se pueden
utilizar las formulas respectivas con una calculadora que pueda desarrollar las funciones

especiales que contienen las mismas o se puede utilizar una Computadora con un programa
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e comenga las Formulas financleras, o disefiar un formato de trabajo en une hop clectrdnica
como ef que 36 presenta mas adelante.

Como ung nonma geners! parg fa resolucidn de problemas de Anuafidades, se deben
ohserver cierias oriterios pare identificar correctaments cualqueer problema, ¥ para proceder se
presamian g continuacion ios criterios que deben observarse en todo problema de anualidades v
que facifitard el uso correcto de las formmilas o mtroduchr correctaments los datos 2 umg
cosnpRtadora.

4.4 Come identifiear una Anualidad
1. Se parte del Monto o del Valor Actual
2. Se replize uno o varios pagos €n ¢ afio
3. £ 1ss S1E00VE O N0TInal
4. Es anusiidad Vencids, Anticipada.

5. Tiene perfodo de diferimiento.

£, Las resias son constamtes o variables,

7. Las rentas son 4 plazo Bio o indefindo,

[

. £hed g Jo que 3¢ pretende determinar.

Pars cuslguiera de los casos se puede utifizar b formwls mis general en b2 que
i:;t@zﬂfégmg todos los factores, © sea o caso, Varies Pages a! afie ton Tasa Neminal, por
ejemplo an los problemas de tasa efectiva v un pago &l afio, se debe sustivir o valor de "m” y

4F

en 1; ext0 con ¢f fin de no udlizar muchas formulas, v smplificar los orocedimisntos

g

rRAlemANICOS,
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4.5 Aplicacionss
PROBLEMA Ne. 1
Una persons depositd &l final de cada mes en una institucion bancaria fa cantidad de .500.00
durante O aBos, e banco reconocit por los primeros 3 afios una tasa de interés del 8% anual capita-
fizable semestraimente, y por &l resto del tiempo una tasa del 10% anual capitalizable trimestraimente.
JCuanto logrd acumular por los depositos realizados?.

Mota: Se trata de un problema para determinar e monto de une anuafidad ordinaria, con
cambio de tasa de interés; por lo tanto se tendra gue determinar ¢l monto de la anualidad del
primer periodo, al punto A, luego fevarlo a interds compueste por el resto del vempe a la
nueva tasa de interss vigente hasta el punto B; luego se debera determinar el segundo montc de

iz znualidad, del punto A al B como se puede llustrar en el siguiente ge del tiempo,

A B
! 5 afios ! 4 afios 1
=08 m=2 j=0.10m=4
Datos a:
R =560 S=R _(+ym™ -1 {1+im™
n=3 (1+jim)™ -1
=008
m=3 §= 300 {1008 -1 {1+
p=12 {1+ 00827 -1
g7
g= 500 (1,04V0 .1 (1+0028"
{104}%3.166 -1
§ = 36,614.040 x 1 4845056
§=54353.76
Datos §= 500 _{1+groM™ o3
= 500 (1030

&
= ()1 S=500x 58622522 = 2531126
4
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La respuesta serd;

§1=3543537
822931126
£3,665.02

Resp: Logrard acamular la cantidad de 3.82,6658.02
PHOBLEMA No. 2
Uns empress uene la capacuded de depositar cada 7 gfos la camtidad de R500000 B
i bancarie e reconoce una iasa de imerds del 18%: anual capumlizable sermestralmente.
2 logranh acumular 2 Snal de 20 sBos ¢ efectia of primer depdsito el dia de hay?.

S= 5000 (1+0182F% .1 (1+0.1802)%
1

800 1+ 01527

3

1% £=5000x _ 3040942005 x 14115816]
0.41158161

5= S:Q(}Q x 738843022 x 141138i6d
5= 52146361
Resp. Logrard scumular la cantidad de . 521,468.63

PROBLEMA No. 3

Hace 3 sf0s adguinmos un préstamo con ¢ compromiso de cancelarlo en 5 afios mediante
mensuales de $.300.50 cada uno, dicho préstame se nos concedid con una tasa de mierds del
nual capitalizable semnestralmente; ¢ dia de hoy nés actificaron que la nueva 1asa de interds
rpor e saldo del préstamo serd ef 12% anual caphializable semestralmente. (Cual deberd ser ln

rera considerando gue of plazo del préstamo no se modifica v cual es el valor del présamo

i7
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Sorar Seyvara de un problema con cambio de la tasa de bnterds, por lo tanto se deberd obtener

DrEviamenia @

Pval

or acmual del saldo insohute después de transcurndos 3 afios considerands ia

1asa de interes original del préstamo v luego determinar el vaior de la nugva renia considerando

Ta nueva tasa de interés. Se tram de una anualidad vencida al no indicarse el momento de los

pAgos.

Frocedimiente No. 1. Determinacion del Valor Actual

Tatos
o= 366
a=2
o o= ()
m=2
p w12
AT

A=R 1-{1+ymyi™

{1 +im™ -1

- 232
00 _1-41+01042%

A=3

(1+010/27%7 1

A=300x (177287523
0.008164846

A=300x21.7147421

A=651442

Flsaldo del préstamo pendiente de cancelar ¢s por (.6,514.42

Procedimiento No. 2 Determinar la Renta en base al salde pendiente de cancelar

Datoy

A =051442
n =3

P =012
m=d4

p =12

R =%

Hesp

R= AL ym™ - 1]

I

R= 55144211 +012/47F

1o {10024

-11

R= 6514421010332
1-¢1.03)°
R=_64 30340289
0210590753

R =396.2973948

: La nueva renta 3 pagar serd .306.30
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rocedimiento Mo, 3: Deterndnar el valor del Préstamo oniging!

ios A=R 1 {1 +Ymi™

L= 300 (1 +ym™ .1
R )
=12 A=300 1-(1+ 03020
=010 (=012

g =7 A= 300 1. 1057

1+ 0102 oy
A= 300 _ 0356080746
LO0R164845
A= 300 % 4728647001
A= 1418594
Resp: Ei valor original del préstamo e de .14,188.54
PROBLEMA No. 4

Tna empresa de imporiacionss obfuve un préstamo que tendrd que pagaric durante 20 zfios
nediante pagos de Q. 42,51163 &l final de cada 2 afios, la instifucitn fnanclera Je cobra una tasa de

nterés det 189 aniial capitalizable semestralmente. ;Cud! fie ¢l importe del Préstamo?

Jatos A=W 1.0+ ymy™

W =472511.63 {1+ imf™ -1

v =20

=018 A=42511.63 _1-{1+018/2y"%

n=2 (1+018277 -1

4=7 A=47511.63 _0968162417
0,41158161

A=42511.63x _D.D68162417
041158141

A=4281163 X 2352297362
A= 100,000,003
Hesp: El préstamo Tue por Is cantidad de §, 100,008,008



PROBLEMA Ne. 5

Un Contador Piblico v Auditor al efecruar su trabajo de Auditoria €n una empress, enconiro
una cuenia de mversiones en Ja que observd un saldo de §.136,398.39, cantidad acumulada durante 5
ahos mediante depdsitos al micio de cada mes en unz institucion bancaria que le reconocio una tass de
ierés del 16% anual capitalizable semestralmente. ;Qué cantidad deposité mensusimente esta

empresa para acumular diche cantidad?.

Datos

§ =13635839 R= S{0+Ymi™ 11 (1 +imy™

n =2 {1+¥m™ -1

;=016

m=2 R= 13639838 [(1+01807 1] = () + 0162
p =12 (1+0160% -1

R =7

R= 13639839 [{1 08" _ 11 % 0987255073
{(1oay® .1

R= _13639839x 0012905456 x 987235073
1.158924997

R= 1760.820138 = (SB7233073
1158924997

Bo= 1519364180 w0 O87235073 =

Ro=1,500.0000003
Hesp: La empresa deposité mensualmente Ia cantidad de G.1,500.00
PROBIFMA No. &

Lz empresa Quiché SA quiere temer acumulado dentro de 20 afios la cantidad de
(.300,000.00, ¥ para lograr dicha suma de dinero quiere miciar hoy una serie de depdsitos bienales en

unz institucion bancaria gue Je offece pagar una tasa de interds del 18% anual capialivsble



rakmente, quiere saber ;Qué cantidad de dinero sera necesaric depositar  periddicamente para

a cantidad deseada?

26,000 We _SHI+ymy™-11 (O +pmy™
) (1 +imy™ -1

18

We=_300,000 [(1+0.18/2Y% .13 (1+01825
(1+0.1827% .3

W= 123474483 x0.703425211
3040942005

W= 40604002427 w 708425211
W= 28764914447
Fesp: Se tendra que depositar Q.2,876.49
PROBLEMA Neo. 7
La Liga Guatemalteca del Corazén obtuvo un préstamo por la cantidad de Q.12,000.00, que

an yna tasa de interés del 16% amual capitalizable semestralmente v con el compromiso de
» en 5 afios mediante abonos mensuales de igual camtided, ¢l primer pago se efectuard
neste dentro de un afio. ;Por qué cantidad deberin efectuarse dichos pagos para cancelar la
comiraida?

Es un problema para determinar la Renta de una Apualidad Diferida-Anticipada

en funcion del Valor Actual

2,000 R=A[+¥m™ .11 +ymp™ (1+jm™
1- (1 +jmy™

16
R =12.000[(1+0.16/2¥™ - 1] (1+0.1625"% (1+0.16/2¥"
1-(1+0.16/2)™
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R= 1545134839 x0.987235072x 1.1664
(.536806511

R =13323097732
Resp: Los pagos mensuales deberan ser por la cantidad de Q.332.31

PROBLEMA No. §

La empresa América 5.A. quiere obtener financianmento extemo mediante un crédito por la
cantidad de .100.000.00, pero tiene fa capacidad de pagario mediante pagos al final de eada 2 afios
durante 20 afios, ia institucion financiera le aplica una tasa de interés del 18% anual capitalizable
semestralmente; (uiere saber ;Por qué cantidad deberén ser los pagos periddicos para cancelar e

crédito obtenido?

Datos
A =100,000 W=_Al(1+ym™ 1]
n =2 1- (1 +ymy™
j =018 '
m=2 W=_100000[(1+0.182¥% -1]
k=2 1- (1 +0.182y
W=7
W= _100.000 x 041158161
0.968162417
W=_4]158,16]
0968162417
W = 42,511.63
Resp: Los pagos deberdn ser por Q.42,511.63.
PROBLEMA No. 9

El Contador de una empresa desea saber en cudnto tiempo podra acurnular Iz cantidad de

Q.25,000.00, mediante depdsitos mensuales de Q.1,500.00 en una institucién bancaria que le reconoce
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na tasa de interds del 16% armal capitalizable semesiralmente; dichos depdsitos se iniclarn el dia de

oy.
Jatos Log [S{(L+ym™ .13 +11
=25,000 n= R* (1 +jfm)™
L= 1,500 mLog (1 + Jm)
=016
1=2 Log[25.000 [(1+0.16/2Y™" -1]1 +1}
=12 Lon= 1,500 % (1+0.16/27%
= 2 Log (1+0.16/2)
n= Log1.212415437
Z2Log1.08
n= 0.083651462
0.0668475]
n= 1251377581
-1 afio
0.251377581 x 12 meses = 3.01
Resp: Se pedri acumutar dicha cantidad en 1 afio con 3 meses
i.6 Uso de Computadora

Como se indicd en el capitulo anterior, para simplificar el uso de ias formulas, se pueden

ingresar a una computadora los datos para elaborar una hoja de trabajo en el que imicamente se

tengan que ingresar Jos daws de cualquier problema, previo andlisis, para determinar los datos

correctamente; y & manera de sugerencia se presenta a continuacion un formato de hoja de trabajo

que se debera teclear en una Hoja Electronica, con lagindicaciones de qué datos se deben ingresar

en cada casiila;
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‘FORMULAS DE ANUALIDADES, M

VARIABLES

RENTA

VBLOR ACTUAL

HOWTG

TIEMPD

TABR DE INTERES

¥o. CAPITALIZACIONES
FERGOS EN EL AND
‘PERIODD DE DIFERIMIBNTO

o m o w e R e e

5

FEFRCTORES

fEOo. 1
{1+BB/ES) T {BO¥RT} -1

Hn, 2
{z+BE/B3) "~ {B9/B10) -1

‘Ho. 3 FROT. ANTICIPACION
{14RB/BY) " {BS/B10)

‘o, 4

G- {1+BR/BI) T~ (BYFRT]

"Wo. 5 FACT. DIFERIMIENTO
[1+B8/89) "~ {BS*BLIL}

W, & PACT. ANTICIDACION
{2+BB/B2) " - (BS/HLO}

"¥o. 7 FROT. DIFERIMIENTO
{1+BE/B3) " (B9*B11)

%
5,

* FORMULAS DEL MONTD

‘vencidas g w
£,2) +Be* (B14/B15)
‘anticipadas 5 =

{,2} +BIZ3*Blso

3

N
Y -

FFORMITLAE DEL VALOR ACTUAL
‘Yencidas E =
{,32) +B4¥ {B17/BL5}
‘hnvicipadas A =

{,2) +BIT7*BLE
‘hiferidas-Vencidas
[,2Y +BZ7+*R18
fhiferidas-Anticipadas A=

3
"

b

HORES

4

IGUALES &
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£,2) +B29¥Blé

N -
*PORMULAS DE LA RENTA
EN FUNCION DEIL MONTO

Vencidas R =
{,2] (BE*B1S5}/Bl4
*Anticipadas R =

{,2} +B34+*B19
*EN FUNCICON DEL VALOR ACTUAL
‘Vencidas R
{,2) (B5*B15}/B17
'Anticipadas R
(,2) +B37*B1S
tDiferidas-Vencidas R
R

B

{,2} +BI7*B2O
‘Diferidas-Anticipadas
{,2) +BI9*B12

\-

\_

' FORMULAS DEL TIEMPO
PHEN FUNCION DEL MONTO
‘Vencidas

(, 2} €@LOG({(BG*BlS/B&)+1)}/({@LOG(1+BE/BQ))*BS))
‘Antzcxpaﬁas

{,2) {@LOG{({EG*BIS/(B&*EIG})+1))/((@LOG(2+BS/BQ y}*B9))

fEN FUNCION DEL VALOR ACTBAL

"Vencidas

{,2) {enLoG{i/{1- (B$*B15/B4})))/{@LOG(1+BS/BB)*EQ}
‘Anticipadas

{,2) (eLOG{L/ (1~ (BS*BlS/(B4*BlS)}) y/ (@LOG {1+BB/BY) *BS}
’leerléas—Venc1das n

{,2) (@LOG(1/{1i-(B5+*B15/( B4*Bla)))})/{@LOG(1+BS/BQ)*BB)
'Diferidas—Antic1padas D=

(,2) (@LOG{1/ {1- (B5*B15/ (B4*B16*B18)))) )/ (€LOG (1+B8/BY) *B9)

N\~



VERIABLES

FGHTO

VRLOR RIUTUAL
RENTL

Th5h DE INTERES
CAPITALIZACIONES
FTIEMPD

: TPERIODO DE PAGD
All: DIFERIMIENTO
Biz: -
BlZ: %~
AL3: fEROTORES
Bl4:r THo. 2
EBl4: {1+B7/BB} " {Ba*Bu)-1
B1I%: *Hg. 2
B15: {1+B7/88} " {(BE¥B10) -1
AiE: ‘Ho. 3
Blf: 1-{1+B7/EB8)" - (B3*BG)
A1F: Mo, 4 ANTICIPACION

BL7: {14B7/B8) " {BE*B1O}

A1%: 'No. B ANTICIPACION
Bif: {3+B7/B8} - (BE*B10)
A1%: "No. & DIFERIMIENTO
Bi%: {1+B7/BEY"- {BE¥E1L)

D20 CHo. 7 DIFERIMIENTO
BIf: {3+B7/B8) 7 {(Ba*R1L}
A2+ N-

BZl: %~

AZZ: THETO

A23: "Vencidag

BZ3: {,2} +BE¥F{B14/B1T)
AZ4: "Anticipadas

Bd4: {2} +BI3YBLT
AZ5r N~

B2 A\

AZS: TWRLOR ACTUAL
&27: “Vencidas

B27: {,2} +B&*Bl&/Bis
AZB: ‘Amticipadas

H2g: {,2) +B2T¥RLE

ARZ%: 'DRE. Vengoida

B2B: {,2} 4+B27+ni%
A30: ‘DIE. Anticipada

&
Rl

CANTALIDEDES PAGIDERAS CRDA "kr aos




B34:
531
B3il:
R32:
A33:
B33:
A34:
Bi4:
A3G:
B1E:
Ale:
A3I7:
B37:
RA38:
B3g:
R3G:
B39:
240:
B490:
A4l
B41:
R4z
A43:
B43:
ha4:
B44:
-
B45:
A46:
A4T:
B4T:
A48:
B4B:
249:
B4%:
A50:
B5G:
ARl
B51:
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{,2) +B27*BLE*B1S%

Y\ -

\_

'RENTA EN FUNCION DEL MONTO

'Vencidas

{,2) +B4*B15/B14

'Anticipadas

{,2) +B33*B18

t‘._

IRENTA EN FINCION DEL VALOR ACTUAL

"Vencidas

{.2) +B5*B15/B16

'anticipadas

{,2} +B37¥B17

*Pif. vencida

{,2) +B37*B20

'pif. anticipada

{,2) +B37*B20*B17

E._

' TTEMPO EN FUNCION DEL MONTO

'Vencida n =

@LOG ( (B4*B15/B6) +1) / (BLOG {1+B7/B8) *B8)}
'anticipada n =

@LOG( {B4*B15/B6*B18} +1) / {@LOG {1+B7/B8} *BB)

§,

:TYEMPC EN FUNCION DEL VALOR ACTUAL

'Yencida n=
@LOG(l/{l—((BS*BlS)/BS)})/{(@LOG(1+B7lBB))*BS}
‘anticipada n =
(@LOG(l/(l—((BS*{BlS*Bl?})/BS)}))/({@LOG(1+B7/BB)}*BS)
'Diferida-Vencida n =
@LGG(l/(l-((BS*BES)/{BG*BiS})))/((@LOG{1+B7/BB})*BB)
‘Dif-Anticipada n =

\E@LOG{l/ (1-{ (B5* (B15+B17)} /B6*B20)) )}/ {(€LOG(1+B7/B8) )} *BE}
\ -
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&, Anualidades a Plazo Fijo Variabies Regulares
5.1 Anualidades en Progresién aritmética
5.1.1 Concepto
Es una serie de pagos que se efectian durante un plazo fjo v 2 itervalos de
tiempo que pueden ser iguales o menores de un afio, dichos pagos aumentan o disminuyen
de su inmediato anterior en una cantidad constante denominada diferencia.
5.1.2 Caracteristicas
a. Tienen Plazo fije
b. Los periodos de pago son regulares, deberdn ser menores o iguales a un afio.
¢. Los pagos son variables, crecen o decrecen en Progresion aritmeética
5.1.3 Clasificacion
5.1.3.1 En relacion 2 su variabilidad

a. Crecientes
Es una serie de pagos en ia cual cada pago de renta aumenta de su

Inmediato anterior en una cantidad constante denominada diferencia.
25 315 4$5 35 65

b. Decrecientes
Es una serie de pagos en la que cada pago de remta disminuye de su immediato

anterior en una cantidad constante denominada diferencia;

63 55 45 35 2

I i |
| ! ?
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5.1.3.2 En relacién a ia épocs de cads pago.
. Ordinarias o Yencidas
b, Anticipadas o inmediatas
. Diferidas
~ Vencidas
- Anticipadas
4 Determingeién de la Diferencia
Para determinar la diferencia existente entre cada término de la progresion, se
srocede 2 utilizar.cuslquier término de la progresion (renta), excepto el primer términe, y
se le resta ¢ témino que ie antecede; ejemplo, para determinar la diferencia en la progre-
sidn aritmérica creciente ilustrada anteriormente se utiliza ef segundo término 35, menos €
que fe ant&gede que es 25, se obtiene 10, yenel caso de la anualidad decreciente, se resta

55-65 =-14.

R4}

5 Bimbologia

Para la resolucién de problemas de anualidades en progresion aritmeética nos

valemos de las formulas que para el efecto son conocidas, con las siguientes variables:

5 =Monto
A = Valor Actual
B = Primer Pago

¢ = Diferencia
B liempo
¥ = Pepindo de diferimiento

i = Tasa efectiva de interés




j = Tasa nominal de interés

m = Numero de capitalizaciones en el afio

p = Numero de pagos de renta en ¢l afio
£.1.6 Formulas

En ef presente trabajo de investigacién no se pretende explicar ia obtencion de las
formulas, sino unicamente se utilizan las formulas ya conocidas, pero dada la complejidad de
las mismas, es necesario fraccionaria de manera que su resolucion se haga mas facil.

5.1.6.1 Formula def Monto de una Anualidad en Progresion Aritmética Crecientes

S_(ph_ -ap
$=B s +d] _n /j{m) ]
1 flamy (t+imy™ -1
5.1.6.2 Formula del Monto de una Anualidad en Progresion Aritmética
Decreciente,
s_p} -np
$=B s -d [ n {i{m) i
1t fimy (1 o)™ -1

L.a porcion de la formula es equivalente a;

5._(p = (1+im™ -1
nfm (1 im™ -1

Como se puede observar en las dos formulas del monto que anteceden, que la
unica diferencia entre la formula de una anualidad creciente y una decreciente es el
signo que antecede a ia varable "d", siendo "+ para una creciemte, v "'-"' para una
decreciente, v ¢} procedimiento de resolucion es el mismo para ambos casos, v se

procede a resolver la porcion de la formuia anterior, ¥ luego se sustituye en la formula

generat del monto como se expone en el apartado de resolucion de problemas.
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51,83 Férmula del Valor Actual de una Anualidad en Progresién Aritmética

Creciente.
atp) - np (143m)™
A=Ba m +df n it ) i
1 i) {q+jm™ -1

La porcion de la formula es equivalente &

a_in) = 1 - (+3my

T (i (1 +jmy= -1

§i Ia anualidad es anticipada o diferida, el resultade obtenido de la formula
anterior, se mulsiplica por los factores de amicipacion o diferimiento o ambos, segin
sea of caso, dichos faciorés sort Jos gue se presentan a continuacion:

Factor de Anticipacion

(1 + /)™

Factor de Diferimiente
{1+jmy™

2164 Férmuls del Valor Actual ge una Anualided en Progresibn Aritmétics

decreeiente
2o -mp (I+/m)™
A=Ba (m ~df o fHm i
1 i (1+jm™* -1

S¢ puede observar en la formule amerior que la Grica diferencia es el signo que
antecede a la variable diferencia, v el procedimiento de resclucién es el misme como se

bz indicado con anterioridad.
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5.1.6.5 Formula del Primer Pago de una Anualidad en Progresion Aritmética
Creciente, en funcion del monto.

sy -np
§-d | njimn 1
B= (1L+imi™ -1
s ol
7t fjimy

5.1.6.6 Formula del Primer Pago de una Anualidad en Progresion Aritmética

Decreciente, en funcién del Monto.

s {p) -np
S+d { n/jim) ]
B= (+imm _ -1
s _{pt
1 fim)

Cuando se trate de una anualidad anticipada, el factor de anticipacién pasard como
denominador de 1a variable "8".

Factor de Anticipacion
(1 +jmy™
5.1.6.7 Formula del Primer Pago de una Anualidad en Progresion Aritmética
Creciente, en funcién del Valor Actual.

a@  -np(i+jym™
A-d | nitm ]
B= (L+ym™ -1
aip
n fi{m)

5.1.6.8 Formula del Primer Pago de una Anualidad en Progresion Aritmética

Decreciente, en funcion del Valor Actual.

afp. -np{l+ym™
A+d [ 1 fjm} ]
B= O+im™ -1
2 _{p
1 S
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- 8 fuers ung anualidad en progresion aritmética anticipada, diferida o ambos casos,
dichos factores pasarén come denominador de la vanable A"
Facior de Anticipacion
{1+ jmy™*
Factor de Diferimiento
{1+ ymy™
£.1.6.9 Formuls de Iz Diferencia de una anuzlidad en progresion aritmética creciente,
vencida, en funcién del Monto

s {p_
d= &5 .80 nlim
sip -Bp
n_fm)
(1 +3my™ -1

Si fiera una amialidad en progresion aritmética anticipada, el factor de anticipacion
pasara como denominador de'la vanable "S".
Factor de Anticipacion
{1+ )™
5.1.6.10 Férmula de la Diferencia de una anuslidad en progresidn aritmética creciente,

vencida, en funcién del Valor Actual

a_(p -
d= A-B n/im)
a@ -ap(l+jm™
o fim}

(1 +jmy™* -1
i fuers una anualidad en progresion aritmetics anticipada, diferida o ambos casos,
dichos factores pasarén como denominador de la variable "A".
Factor de Anticipacion
{1+ ifm)™®
Factor de Diferimiento

{1+ jmy™
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Para determingr si una anualidad es ereciente o decreciente en las formulas de
la diferencia, dependera del resultado, si es positivo serd una anualidad creciente, v si
fuera negativo, serd una anualidad decreciente.

5.1.7 Aplicaciones

PROBLEMA No. 10

Una empresa tiene sus 'proyecci{)nes ;Ie crecimierito en sus utifidades para los siguientes 6 afios
asi: Q. 50,000.00, Q.60,000.00, Q.70,000.00, Q.80,000.00, Q.90,000.00 y Q.iﬁOI.OD.ﬁO; tienen ef
propési_to de separar el 10% de ias mismas para crear un fondo en una institucion financiera que Jes
aplica una tasa de imerés del 20% amual capitalizable semestralmente. ;(Qué cantidad tendrén
acumulado i final de los 6 afios §i efectiian el primer depdsito el dia de hoy?

Case para determinar el Monto de una Anvalidad en progresion

aritmética creciente, anticipada

Datos 5 {p} -ap
B = 5,000 S=B s m +d[ n fitm) 1 (1+ymy™®
d = 1,000 1 fim a+im™ -1
P =020
m=2
»=1 Primer paso, resoiver Ia porcién de la formala signiente:
1=86
5 =7 s {p). = _(1+02027 4
B fm (+o200" -1

= 2138428377
0.21

= 10.18299227
Segundo Paso: sustituair el resultado anterior en'Ia formula general

$=[5000x 10.18299227 + 1,000 [ 1018299227 -6x1 } ] {1+0207)
Q020




5={30,014.96135 + 1000 418299227 121
0.z21

§={50,914 96135 + 1,000 x 199190108} » 1.2}

5= (50,914.96135+ 15,619.01081) 1.21

S§=7083397216x 12}

S = 85,709.10631

Resp. Acumularin Iz cantidad de 3.85,760.11
PROBLEMA Mo, 11

La empresa Los Alios S.A, necesits obtener un préstamo para adguinir equipo necesanic para s
roéuc,;:ién, pero como estd iniciando operaciones, consideran que para amortizar dicho préstzirﬁe
seden hacer un primer pago de (.16,000.00 ¥ .§Gs.resta.ates aumentando una cantidaﬁ ({e Q.5,000.00
sda uno de su inmediato antefior, durante 10 afios. ;Qué cantidad podran sclicitar prestado s la
istitizcion bancaria les cobra una tasa de inferés del iS%'anuz;}‘ capitalizable semestralmente?.

Caso para determinar el Valor Actual de una Progresidn aritmética

creciente, vencida

1aiog Coalfph - p(1/m)™
. = 10,000 A= Ba_{p) +di 1 fijm ]

= 5,000 _ 1 g (1 +jm™ -1

=018 '
1= Primer paso: Resolver la porcién de la firmula siguients:

=10

= a.{p) = 1. (1+018/2¢
L= N7 (1+018277 1

#

0823136911 =4.367725201
0.1881

Segundo Paso: Sustituir en Ia férmula general e resultade anterier,

A= 10000 % 4367725201 + 5,000 4367725201 - 10x1(1-+0 182y 1
a+oist -
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A=43 67723200 + 5000 [ 4367725201 - 1. 784308898 1
01881

A =43 67725201 + 5,000 2383416303
0.188]

A=43 67725201 + 5,000 x 1373427062
A= 43,677.25201 + 08671 35308
A = 112348 6051
Resp: Pordran solicitar presiade Ia cantidad de (.112,348.61
PROBLEMA Ko. 12
La empresa Zaculeu S.A tizne of propdsite de acumular la cantidad de Q.150,000.00 ¢r un

periodo de 3 afios, v pars el efecto tiene Ia capacidad de depositar determinada cantidad de dinero de
manera gue cada uno aumente de su inmedizta amterior en .5,000.00, ia insthucion bancaria le
reconoce una tasa de interés del 18% anual capitalizable semestralmente. Se necesita determinar ;Qué
cantidad debera depositar el dia de hoy para lograr acumuiar Ia cantidad deseada?

Caso para determingr e primer pags de una Anualidad en Progresitn

Aritmética creciente, anticipads en funcidn del Momto.

Datos s {pl ~np
§ = 150,000 8 -d | n/ifm) ]
d = 5,000 B= (12im™ (Eimr® -1
j =018 s (o
el 7 i
n=5
p =1 Frimer Paso: Resolver Ia porcitn de Ia firmula
B =

s o = _{1F01827° -1

£ fimy (1+082 .1

=_ 1367363673
0.1881

= 7269344363
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Segundo Pasor Sustituir of valor zoterior en la Brmula general

154000 -5000 § 7269344363 -5x1 |}
B= {10182/ SRR 0 s |

7.269344763

B= 126251999 -5000 x 1200456333
7.2659344343

B=16592917169
7.265344703

B =9009479278

Hesp: El primer depdsito deberd ser por Q.2,069.48
PROBLIMA No. 13

La emprese Los Andes §, A, obrsvo un préstamo por 0.75,000.00, considerando su capacidad
+ podr efectuar pagos anuales que disminuyen en Q.5,000.00 cada unc de su inmediato
Gurante 10 afios, la financiera le cobrz una fasa de interés del 18% apual capializable
dmente. ;Por qué cantidad debera efectuar el primer pago”?.

{"aso pare determinsr of Primer Pago de uas Anualidad ep progresién aritméticn

decreciente en funcién del Valor Actual, Vencida,

REEE a.{p). -np {1 + ymy™
00 A+d | Wi I
% B= {1+ ym™ -
a_{p)
I fj(m)

Primer Paso: Resobver Ia porcién de la formula

EWe = _ 1 - (l+01say
17 (1+c1s2 -1
= (82156911
0.1881

= 4 367725201
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Segundo Paso: Sustitnir el valor anterior en ia formula genersl

75,000 +5,000] 4367725201 - 10x1 (1 +0.18/2)™° |

R= (1+01820 -1
4367725201
75,000 + 5,000 { 2.583416303 )
B= 0.1381
4367725201

B= 75000+ 3000x 13 73427062
4367725201

B= 1436713531 = 328938627
4367725201

Resp: K primer pago serd per Q. 32,893.86
PROBLEMA No. 14

El Contador de una empresa tiene conocimiento de que se acumuld en una institucién bancaria
la canudad de Q. 80,000.00 durante 4 afios mediante depdsitos al inicio de cada semestre que
aumentaron en progresion aritmeética, se conoce que el primer pago fué por Q.6,000.00 y que el banco
aplico una tasa de inferds del 16% anual capitalizable semestralmente; se desea saber: ;En qué
cantidad varid cada pago?,

Caso para determinar la diferencia de una anualidad en progresién

aritmética, anticipada en funeién del Mento

Datos

§ =80,000 s {pr

n =4 N ~-B 0/ dmy
i =016 d= _{1+ym™

m =2 sip) -op

p =2 1A m)

B 6,000 (1 +¥mP® -1

d =17
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Primer Paso: Resolver la porcion de la formula

s {p) IR T i
i 0 TOS SRR 1) LT 4 L SR

i

0.85003021 = 10.63662763
0.08
Segundo Paso: Sustituir’ el resultado anterior en la formula general
80,000 - 6,800 x 10.63662763 -
d= {1.08)%
10.63662763 -4 32
{(1+016/2p7 -1

d= _ 74074.07407 - 63819765777 10
1063662763 - 8

9-08 L G i fw )
4 = 10,254.3083 SR R
3295784538 | B

Resp: Cadapagovariéen Q. 31113 .. . . .
PROBLEMA No. 15

La empresa Petapa *’;A -bermmé eE d;a. de hm de ::a.mcelar un prestama ahtemcéo.
we 5 afos por Q. 50/ {}i}() OD e}. cua§ f‘ue cancelade medxa.nte pagos aI fma} de cada 5913-
eses, variables en pmgresaon antmetzca, se sabe que el pnmer pago fue por .5, 060.00 y
1e la financiera je aphm una ‘.’:a&a de mteres dei 20% aﬂual capltakzaiﬁe semestralmente.

+ desea saber, ;En qué cantidad variaron los pagos periddicos?.

atos Caso para determinar Ia diferéncia de una anualidad en
= 50,000 progresién aritmética vencida en funcién del Valor Actual
= 6,{}‘30 s
=3 afp
=026 d= A-B N/ j(m
=2 a{p)  -np{l+j/m)y
=2 n fi{m)

=7 (a+j/mpr -1
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a_iz = L= (%0202
84 gFoze@?t a1
= (.61445671
G0

=6 144567106

d= __ $0.000 - 6000 x 6144567106
6144567106 - 5x2 {15107
1+0.20027% -1

d= _ S0000 - 36.867.40%0
6 144567106 - 10 (110%™
016
d= 30000 - 36.867.4020
2289134211
010

d= 50,000 - 36,867 4020
22.89134211

d= 33,132.5974 =573.69277
22.89134211

Hesp: Los pagos variaron en (3. 873,69

513 Use de Compuiadors

A continuacion se presents un formato de hoja de irabajo para mgresar a una
computatora en un programa de Hojs ElecirOnica, que generard unz hoia con las
formulas de Anualidades variables en progresion ariimética, por fo tanto se tendra que

teclear er las casilias correspondientes los datos que & continuacidn se presenta
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*ANUALIDADES EN PROGRESION ARTTMETICA
‘i{w
\=
" VARIABLES
*PRIMER DAGO

* MONTO

*VALOR ACTUAL

* DIFERENCIA
*TLSA DE INTERES

*CRPITRLIZACIONES

N

EETEEY]

P TIBMPO _

‘PRGOS EN EL BEO

‘PERICDO DE DIFERIMIENTD

\_

‘ig..

‘Fackores

HG. 3

{(1+B8/B%) " {BS*B10} -1}/ ((1+B8/BY] " (B9/B11) -1}
Mo, 2

{1-{1+BE/BY) " - (BO*B10} !/ {{1+B8/BS} " {B2/B11) -1}
HNo. 3

{(1+BB/RB9) " (B9/B11}

Ho. 4

{(1+B8/B8) "~ (BE*B12)

‘WNo. B

+B17-1

Mo, &

{1+BE/B9}"- {85%B10)

Yy
FPORMIILAS DEL MONTO
TARITMETICAR CRECIENTES

‘Vencidas b
{,2) +B4*BIB+B7* {{B15~ 51&*531)1319}
‘huticipada g =

{,2} +BIZ4%B17
FARITMETICAS DECRECIENTES

*Vencigdas g =
{,2} +B4*RB15-B7*{{B15~-Bi0*BLl1}/B19}
‘Anticipada 5 =

{,2} +BZ7*RL7

{,2) %~

fPORMULAS DEL VALOR ACTUAL
*ARITMETICAS CRECIENTES
Vencidas B o=



[eeRs R el
b fod L Lad Tad

e
9]
(R4

BEE

e ke L) L B

{.2) +R4*BLE4+B7+{ (Bi6~ ~BLO*R11*¥EZ0) /B1%)
‘Anticipads A o=

{,2) +B3Z*BL7

‘hiferida-vencida A =

{,2} +B3Z*R18

‘Diferida Anticipada A=

{,2} +B32+BLE*BLY

'ARITMETICAS DECRECIENTEZ

‘Venocidas B o=

(.23 +B4*BR1E6-BT7*{ (B15-B10*B11*820; /B19}
‘ERnpricipads B o=

{, 27 +RB37#+#B1L7

‘Riferida-vencida A =

(,2} +B37*E18

‘Diferida Anticipada A=
{,2} +B37*Bi&*BLY

\‘M

5 -

%

‘PORMILAE DEL PRIMER BAGD EN FUNCICH DEL MONTC
FARITMETICRE CR_CI&?TE&

Ypncoidas 2 =

{,2y (BS-B7*{{B15-B10*811)/B19)) /815
Aptlcxnaﬁa =

£,2% (BE/B17-B7% ({B15-B10¥B11) /B18}) /815
‘ARTTHMETION DECRECTIENTE

fVencidas B o=

{,2Y {B5+B7* {{B1S-B10*B11)/B1%} ) /BILR
fAnticipads S =

18-B10*R1L) /B1I9Y ) /RIS

{,2) {BS/B17+B7% (%
\_
’Fﬁﬁﬁahﬁ TEL PRIMER DASO EN FUNCIOH DEL VALOR ACTUAL
FARITMETICAS nRMQIERiﬁg
4 ‘.7533'1{:1 das
L2 {Be-BTR {(Bi16- E?C*B?l*32$§}§193‘fﬁL6
*Qn{lcluaﬁm B ow
{,2} 553337””3?*{{Eiﬁ"ﬁlﬁ*311§§2§}/519 y/B16

Biferidarvenaida B
£,2Y (BE/BIR-B7* ({(B16-B10O*B1l1*B20) /B19)) /BLé
‘piferida-Anticipada B=

1,2 {B&7{B1T¥B18}-B7* {{BL6-BLO*B11*H20) /B
CARITHMETICA EECREC?ENTE

J1/B18

"Vencidas B

(.2} (Be+B7* {{Bi6~ E*G*B:l*%aﬁ;fﬁl yiy/Bie
‘Rnticipada Bow

{,2) (B6/B17+B7*({B16-B10*B11*B20}/B13}}/Bls
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BE9:
ABD:
B&O:
Agl:
B61:
A62:
A63:
b4 .
B64:
B65:
BES:
AB6:
B&6:
RET:
BGE:
A6S:
B6S%:
B7F0:
BTG
ATL:
B71:
R72:
B72:
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'Tiferida-Vencida B o=

{,2) {B6/B18+B7* ({B16~ Bi&*511*320323193}!315
’Dﬂfezléa ~-Anrigipada B

{,2) Bﬁ/{Bl?*BlS}+B7*£€BlG -B10*B11*B20) /B1S) ) /Bis
i_

‘FORMULAS DE LA DIFERENCIA EN FUNCION DE 57
FARITMETICAS CRECIENTES {decTecientes)
‘Yencidas

{,5) {(BS5- 34*315)1((315-310*311)z319)
‘anticipada d e

{,5) (B5/B17-B4*B15}/{(B15-B10*B11)/B13}

\_

\-

s PORMITLAS DE LA DIFERENCIR EN FONCION =A®
PARITHMETICAS CRECIEHTES {decracientes)

‘Yencidas
{,5} {35—34*515};(1316—313*811*320};3193
sapnticipada g =

{,5} {36{31? -p4*R16) F{(B16-B10%B11+820) /B19)
'piferida-Vencida d =

{,5} (B6/Bi8-B4*B16)/({B16-BLO*R11*1820)/B19)
‘piferida-Anticipada ds

{,58} {B&/(B17%B18)-B4*B1i§}/{(B16-BLO*EI11*B20) /B1%}



5.2 Anuslidades en Progresidn Geométrica
5.2.1 Concepto

Es una serie de pagos que se efectian durante un plazo o y a intervalos de tiempo
que pueden ser iguales o menores de un afio, dichos pagos aumentan o disminuyen de su
inmediato anterior en una cantidad constante denominada razon

£.2.2 Caracteristicas

a. Tienen Plazo fijo

b. Los periodos de pago son regularss, deberan ser menores o iguales a un afio.

¢. Los pagos son variables, crecen o decrecen en progresion geométrica.
5,2.3 Clasificacién

5.2.3.3 En relacién a so variabiiidad

a. Crecientes
Es una serie de pagos en la cua! cada pago de renta aumenta de su

inmediata anterior en une cantidad constante denominada razdn.

100 125 156.25 3953.3} 244.14

i !
i % !

1

b, Decrecientes
Es una serie de pagos en la que cadz pago de renta disminuye de su
inmediata anterior en una cantidad constante denominada razon.

100 75 56.25 4219 31.64
; | % |
z | z |

n

£.2.3.2 En relacion a la época de cada pago.
a. Ordinarias o Vencidas

b. Anticipadas o inmediatas



g. [nferidas
~Yencidas
-Anticipadas

Betermingcion de la razén

Para determinar la razén existente emre cada término de la progresidn, se procede a
wiilizar cualguier térming de la progresion{renss), excepio e primer térming, v se divide entre
cuslguier térming gque le antecede; ejemplo, para determinar ls razdn en ls progresion

geormétrica Hustrada anferiormente se utiliza el segundo €rmine 125 v se divide entre

térming que fe antecede que 25 100, se obtiens 1.25, v en ol caso de la anughidad decreciente, se
divide 75 entre 100 v se obtiene 8.75.

En las progresiones geométricas, se puede determinar si una progresién €5 cretiente o
dacraciente de la gigzjienf;e forma, sile razén e > que 1, es crecients, v 3 larazdn es <que i,
iz progresion es decreciente.

Simbologia

§ =Monto

A= Valor Actusl

B = Primer Pago

r= Hazdn

7 = Nysnero de afios

¥ = Periodo de Diferimiento.

i= Tasa Efectiva de Interés

§ = Tass MNominal de Interés

m = Nimero de Capitalizaciones en ¢l afio

p = Nimero de Pagos de Renta en ¢l afio
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5.2.8 Forrpulas

Para simplificar ef uso de formulas. se presenta Unicamenmte la formula general en la que
s¢ presentan todas las variables, por lo tanto se debe utilizar para las variables "m™ v "p" un
valor minimo de 1, porgue cuando la tasa es efectiva el valor de "m" que es el pumero de
capitalizaciones serd igual a 1 y en el caso.de un solo pago al afio, € valor de "p" serd igual a
1
5.2.6.1 Formula del Monto de una Anualidad en Progresién Geométrica, Vencida

S=B (" - {1+/m™
r- {1 +m™e

La formula anterior serd inoperante si se dan las dos condiciones siguientes; que €
valor de "m" sea igual 2 "p" y que "r" sea igual a la expresion (1 + j/m); por lo tanto
se deberd utilizar la formula siguiente:
S=B*n*p* (I+jm)™"

5.2.6.2 Férmuia del Mouato de una Progresion Geométrica Anticipada
Cuando se trata dé una anualidad en progresion geométrica anticipada, el valor
obtenido en las dos formulas anteriores, se deberé multiplicar por el siguiente factor de
anticipacion:

(1 + jim)™®
§.2.6.3 Formula del Valor Actual de una Progresién Geométrica vencida

A=B (" (1+ymy™ -1
r-(i+ ym)™




0
La farmula antenor también serd inoperanie s se dan las dos condiclones siguienies,
que ¢l valor de "'m" sea igual a "p" vy gue "'r" sea igual a Iz expresion {1 + J/my. por o
tareo se deberd utilizar la frmuls siguiente:
A=Bnp(l+jmy’
Si & problema planteado e5 ump anualided en progresion geometrica anticipada,
diferida o ambes 2 la vez, ¢ resuliado que se obtengs de las dos formulas que
anteceden, se multiplicard por kos factores correspondientss.
Factor de Anticipacion
(1+jimy™
Factor de Diferimiento
{1+ jimy™
£.2 6.4 Férmulas del Primer page ¢o una znunlidad en progresidn geométrica,

vencida, en funcién del Mento.

B= 5 oo {3-ym™
@ (3 )™

Cuando el valor de "m" sea igusl 2 "p" v "r" sea igual a ls expresion {1 + i/m}; se
deberg utiiizer la formula siguieate:

B s
sp {1Tim

}mi

£3.6.5 Formula del Primer Page de una anualidad en progresidn geométrica,

Vencida, en funcitn del Valor Actual

B=A r-{ 1+ im Y™
(7" AL Py -1

Cuando 2 valor de "m™ sea igual 3 "p" vy Ur" sea igual a la expresion {1 4 Jm) se

deberd wiilizar Ia frmula sigmente:



a1
B=_A{+ym)
np
Cuando la anuslidad sea anticipada, diferida o ambas, se deberan multiplicar los
resultados anteriores por los factores de anticipacion y/o diferimiento siguientes:
Factor de Anticipacion
(1+my™
Factor de Diferimiento
{1 +jmy™
5.2.7 Aplicaciones
PROBLEMA No. 16
Uns empresa obtuvo una utilidad de Q.375,000.00 y estima que en los proximos 4 afios
aurnentaran en un 15% anualmente, los socios scordaron separar el 10% de las mismas para crear un
fondo en un banco que paga el 20% anual capitalizable semestraimente. jCudnto lograrin acumular si
los depdsitos son al principio de cada aho?,

Caso para determinar el monto de una anualidad en progresién geoméirica creciente,

anticipada.
Datos
B = 375000 % 0.10 = 37,500 §=B _{0® - (I+im™  (1+im)™
r =113 r-{1+imy™®
n =35
j =020 §=37,500 (1151 - (1+02027%  (1+0.202)
m=2 1.15-{1 + 0.20/2*"
p=i
§ =7

£=37300x 2011357187 - 2.58374246 %121
115 - 121



g2

5=37500x 0582385270 =121
006

E=37500x8970642121 x 121
5= 440,428 86724
Resp: Logrardn acamular la cantidad de . 440,428.56

PROBLEMA No. 17
Un Active Fijo seré cancelado en 4 zfios mediante pagos semestrales que aumerntan cada uno
mediaio anterior en 15%, el primero de éstos sera por Q.15.000.00, se aplica ung asa de
fel 18% armal capitalizable rimestralmente. ;Cudl es el valor original dal Active?

Caso para determinar el Valor Actual de upa anuafigad en progresién

geoméirics creciente, vencida,

300 A=B _ I (I+ym™ .1
r-{1+ym™®

2 A=15000 (115 1ao1pay™
LIS- 1+ 004

L]

A= 15000x 0512592963
0.0379758

A= 15000 x 8.841620754
A= 1326243113
Resp: El valor ariginal es de Q.132,624.31
'ROBLEMA No. 18
Jna empresa acurmulS en 5 afios la cantided de ©.173.500.00 mediante depésitos &l inicio de
wslre que aumentaron en 15% cada uno de su inmediato amerior, el banco aplicd una tasa de

o 16% anual capitplizable semestralmente. ;Cudl es & vador del primer depdsito efecnuado”.
4 IA P e



93
Caso para determinar el Primer Page de una anuslidad en progresién

geométrica creciente, anticipada en funcién del Monto.

Datos B=S _ r- (1+ym™ (1 +jmy™®

S = 173,500 O™ (1 +m™

n=35

p=4 B= 173,500 ___115- (1+01627%*  (1+0.16/2)*
j =016 (115 - (1 +6.16/2)°

m=2

r =115 B=173,500 0110769515  0.962250448

B =7 14.2076124

B = 173,500 % 0.00779649 x 0.962250448
B=1301627618
Resp: El Primer depdésito Tue por Q. 1,301.63

PROBLEMA No. 19
Una empresa adquirio un préstamo por 2.150.00.00, para cancelario en 4 zfos mediante

pagos &l final de cada semestre que aumenten cada uno de su inmediato anterior en el 10%, por ¢l
¢rédito aplican una tass de interés del 20% anual capitalizable semestralmente. ;Por qué valor deberd
hacerse el primer pago?.

Caso para determinar ¢l Primer Pago de una anualidad en progresién geométrica

creciente en funcidn del Valor Actual, vencida.

Datos Caso Especial: m es igualap y resigual (1+j/m)
A = 150,000
n=4 B =__A{l+¥m)
] =020 np
m=3
p =12 B =_150000 {1+020/2}
r =110 4x2
B="

B= 165000

8
B =120625

Resp: El primer pago deberd ser por 3.20,625.00



A

£2.8 Usode Compuiadora
A continuacidn se presenta un formato de hoja de wabaje para ingresar a una
computadora en un programa de Hoie Electronica, que generara una hoja con fas
formudas de Anualidades variables en progresién geométrica, por lo tanto se tendra

que teclear en las tasiflas correspondientes los daios que a continuacion se presentan
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AZ3:

AZ7:
B27:
C27:
A28

w7
Ll

TAMUALIDADHEE EN PROGREESICON GEOMETRICA
\:

‘VARIARBLES
FPRIMER PAGO
VALOR ACTUAL
fMONTO
P TIEMPO
''TASA DE INTERES
‘ CAPITALIZACTIONES
'PAGOS EN EBL afic
‘RAZOR
'DIFERIMIENTOC
N -

* FACTORES

‘Ne. 2
{1+BA/RE) " (BS/BLG)
"Ho. 2

+B11" {B7*B10)

‘Ho. 3
{1+B8/R8) " (BO*BYT)
‘Ho . 4
{1+B8/BY) "~ {BO9* {B7-1})
‘Ho. B
{1+R8/BS " (BY*B7-1}
'HNo. &
{1+B8/B9) "~ (B9*B1i2)
‘Ho, 7
{1+BB/B9) - {BY/B1)
‘Ho. 8
{1+B8/R9) " {(BY*B12)
\w

\_

‘DETERMINACION DEL MONTO
‘Yencidas S =

{,2} +B4¥ {{B16-B17}/{B11-B15))
{,2) +B4*B7*B1l0O*B1%
rAnticipadas 8 =

{,2] +B25*B1%

{,2) +C25*R15

'DETERMINACION DEL VALOR ACTUAL



‘Wencidas

{,Z} +B4= {(BI16*B18)/{B11-B15}}
{,2} +B4*R7+B10* (1+BB/BS) -1
"Anticipada

{,2F +BEG¥R1

{,2} +C29%m15

L: "Diferida veneida

{,2) +RIg*82ID

{,2) +Czevnag

‘Diferida anticipads

{,2] +B2Z9*B15+R20

{,2) +C29%B1G*R20

Yo

Y-

\1\.’_

i: TDETHRMINACION DEL PRIMEER PASD
o FEM FUNCION DEL MONTO

i: ‘Vencidag

{,2} +B&*{{B11-B15}/{B1&6-B17})
{,2} +B&/(B7*R10+8B139)

: ‘Anticipadas

{,2) +B36*B21

{,27 +C3g%B21

'EN FUNCION DEL VALOR ACTUAL
*Vencidas

{,2) +B5*{{B11-Bi15)/(B16+%B18))
{,2} +B5*{1+B8/BS)/(B7*8B10)
‘Anticipada

: {,2} +B33*B21

oo f,2) +C39=821

2 ' Difsrida-Vendidas

{,2) +B39*mz3

{,2) +C35%R22
‘Diferida-Anticipada

{,2) +B41+*B21

{,2} +{41+%821

4 er w0 b osa an sa aa PN

sta: Se utilizan los residtados de la columpa € en los casos especiales, cuando
=p yr={1+im}




%. Liguidacidn de Adesdos
Son jos procedimisnios que se utilizan para extnguwir ung deuda, dentro de estos métodos se
conocen el Método de Amortizacion v ef Mésodo de! Fondo de Amortizacian
6.1 hMétodo de Amertizacién
6.1.1 Conceplo

Este método de amortizacién como su nombre lo indice significa extinguir una deuda
mediante pagos peniddicos generalmente iguales en los gue se incluve 1anto Intereses como
capital’

Es uno de los procedimientos més usuales para liquidar una deuda, gue consiste en
abonar una cennidad periddics umiforme que contenga una parte de capital e intereses, de ta
manera que en e 1émine previsto sea saldada fa deuda. Estos pagos forman una anualidad,
por lo tanto son aphcables los congeptos v procedimientos de las anualidades con sus
correspondientes Hrmulas.

El estado de amortizacidn basicaments parte de un Valor Actual, por considerarse
Gnicamente su aplicacion para la extincion de deudas.

6.1.1 Procedimiento
Paso No.? Determinar la renta con ia cual se podra cancelar 1z deuda en ef iempo previsto.
Paso Ne.l Determinar la tase equivalente a aphicar en Iz tabla de amortizacion, v para ¢
efecto se utiiza Ia formula general siguiente:

P [ Y™ ]

De la Cueva, opait. p 67



Pase MNo.3 Llaborar la tabla de amortizacitn en fa cusi se pueda determingr ks parte de capiszl
¢ infereses que contiens cada pago de renta,
5.1.3 Tabilas de Amortizacién
En la actividad disria de una empresa que manela unz carters de cuentas por cobrar,
debe contar con un adecuado registro de sus cobros gue indique periodo por periodo 1a parte
de Ja renta que se aplica al pago de mtereses v la parte que se destina pora abonar parte del
capital; de esta manera s¢ podré establecer de inmediato con que suma de contado se podra
Hpndar el adeudo, 3 este remistro s le da e nombre de Tablz de Amortizacién.
§.1.4 Clasificacién
El estado de smortizacion puede presemtarse afendiendo las clasificaciones de las
anualidades, es decir atendiendo el momento en que se efectian los pagos, pueden ser los
pPEZOS asi
Vencidas
Anticipadas
Diferidas
- Diferidas Vencidas
- Diferidas Anticipadas
En teonia pueds trabajarse e estado de amortizacion seghin las clasificaciones de Jas
anualidades, pero en la practica Gndcamente se pueden dar casos de amortizaciones vencidas ¥
diferidas, por considerarse Hdgice remlizar un préstamo v efectusr un primer pago en o

momento de recibir un préstamo, aunque en ¢ momento de recibir up préstamo slempre se
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efectian deduccionss pero no Geben tomarse dichos pagos como una renta propiamente, N0
g}r@babéemeﬂ%:g se traia de pagos anticipados de imtereses u OlI0S Lasios ocasionados por los
iramites de présiamo.
6.1.5 Aplicaiones
PROBLEMA No. 26
Un crédito ée.Q.i{},(}G&GQ serd amortizado medé,&m.tc 5 pagos al fna! de cada semestre, s se
paga una 15a de interés del 18% anual capitalizable semestralmente. Determinar la cuantia de cada
abono semestral v elaborar &l cuadre de amortizacidn gue muestre oomo e extingue &f crédito

Paso Ne. 1 Determinar la renta semestral

Daios
A=10.000 R= ANl +im™-1]
=018 1- {1+ m™
m=2
p=2 _ R=_10,000{(1 + 0.18/2V" - 13
n=25 7-{1+0.18/2)
R s G

R= 900

0.350068513

R=257092
Pase No. 2 Determinar Ia Tasa Equivalente
i={(1+m)™ -1
= [(14+0.18/277 - 1]

1=0.09
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Paso Mo 3 Cusdro de Amortizacidn

DEUDA ORIGINAL OO0

i 2.57092 S05.00 167052 232908

2 2,570,927 749.62 1.E2130 6507778

3 257082 58570 198522 452256

4 257092 40703 2163 88 2.338.67

£ 257092 21228 235864 .03
JTALES 12,884.60 2.854.63 9.59%.97 £.03

PROBLERMA No. 21

Una persona obtiene un préstamo p{}.r. la cantidad de 0.50,000.00 2 un plazo de 4 afios, en los
ios primmeros wes afos no sfectuard pego alguno, pere en &l resto del plazo tendrd que efectuar
de dgneat cantidad gl final de cada mes, se conooe que 2 Instucidn de crédito cobra of 16%9% anual
rés capitatizable trimestralmente, Determingr por qué cantidad deben efectuarse los pagos

des v presentar of cuadro comesporgliente en o que s muestra gl proceso de amortizacion,

Frimer Paso: Determinar s Renia

000 B= A +¥m™F -

1. (1 +jmy™

; 1= (1 +j/my™

R= 3000001+ 0164 -1

1-{1+ 0384

H= 55797
0145195809

1601032219

R=4531.60594]1 x 1601032219

{1+ 0.16/4)%




R=72830%
Segunds Pase: Determinar Iz Tasa Equivalente
P01+ jm) -1
p= {0 L
i= 0013159403

Tercer Faso: Flaborar Ja Tebla de Amorizacion

g cvoTas m:“"” g
INTERESES | AMG
Ol oo Lo
DEUDA ORIGINAL 50,000.00
DEUDA DESPUES DEL PERIODO DE DIFERIMIENTO 80,051 61
1 723525 183343 6.201.82 73.84979
2 723525 07182 6.283.43 67,566.36
3 725323 48613 £.366.12 61.200.24
4 725525 80536 6,449 89 5475035
s 723325 72048 6,534.77 4821358
& 725525 534 49 662076 41594 87
7 725325 34736 6,707.89 3488654
g 725523 43900 6.796.16 28,090 78
g 723525 369.65 688539 21.205.18
14 7235723 279.03 697620 14228 98
11 7.23823 187.24 7.068 01 7.160.98
12 723325 0323 7.161.02 (0,04}
TOTALES B7.063,00 7L BD.051,65
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Como se ha demosirado en e cuadre amterior e efecto def periodo de difenmiemo es
armente la acumulacion de imereses duratse &l perindo durante o cual no se hace mingon abone &
ial, por o tamio la renta establecida mediante la formula v ol facter de diferimiento extingue I3
da contraida enla forma estipulada en of problema.

También estos procedimientos se pueden siphificar con el uso de uns Compuradora en e cual
sueden introducir los datos del problema y aulomAnCAmEnte ROS presenta un uadro como 2l
sentado anteriormente, por o tanto se pueds determinar ¢l valor actual de la obligacion en cualquier
mento del periodo de ks obligacion.

2 Métods del Fondo de Amortizacién.

i Fondo de Amortizacion es iz scumulacion de dinero mediants depositos penddicos ¢ iguales
 devenga interés, v 1a suma de los depésitos més los intereses generados constiyen un FONDO
i), que servira para los propdsiios de su creasion.

El méindo del fondo de Amortizacidn s un sistems uiliizado para extinguir una obligecion o
& fiouidar una deuda, que consiste en cresr un Fonde pars hacer frente 2 firturas obligaciones pare
tar deudas de cualquier tipo, sustiuir activos deteriorados ¢ proporgionar dinero pars le adguisisién
WEVES BOLVOS,

Se emplean dichos fondos para amortizar algunos tipos de préstamos, muando el prestatario no
de efectuar pagos sobre ¢f capital hasta ¢ vencimiento de la deuds completa. El acresdor puede
ferir este procedimiento de pago para ahorrarse ¢ problems de reinvertir una parte de su capital en

rvalos de pocos meses.
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Aungue las cantidades depositadas en una constitucion de un fondo pueden ser de diferente
cantidad v temer lugar a intervalos desiguales, perc para la presentacion del presente terna no debe
suponerse tal situacion, ya que en este caso el probiema debe resolverse considerando los depdsitos
individualmente v tomando el tiempo de depdsito en dicho fondo. Un procedimiento muche mas
empleado vy sistematico consiste en depositar cantidades de igual cuantia a intervalos de igual duracién.

Cada deposito se invierte en la fecha prevista produciendo intereses hasta la fecha final del
vencimiento.

También pueden considerarse tedricamente la creacion de fondos a través de las clasificaciones
de las anualidades, pero también en este caso no pueden presentarse en ja realidad tedas las situaciones,
porque no es logico determinar fondos que se inictarin en ¢l futuro, tal es ¢l caso del monto en que no
es aplicable el periodo de diferirmento, pues es de considerarse en la practica que la creacidn de un
fondo es en el vempo presente v los depositos deben considerarse al inicio del periodo; no pueden
darse casos de depositos al final de los periodos, ni muche menos casos de difenimiento, en el cual se
estaria considerando para efectos de valuacion financiera la intencion de crear un fondo en el futuro;
por tal Tazdn se presentaran casos de Estados de Fonde de Amontizacion considerando ef pago de
renta anticipado.

El estado del Fonde de Amortizacids, se determina considerando la cantidad de dinero gue se
pretende acumular durante e tiempo que se ha previsto para la creacién del fondo, por o tanto se parte

del Monto.



. Procedimiznio

g g

para el efecto se ‘utiii_z,_a la formula general ipuiente:

[0 +Jm™ 1)
Pase Ne.3 Llaborar iz tabla del Estade del Fondo de Amortizacién en Ia cual se pusda

determinar €} procese de acumulacion def fondo ¥ la presentacidn de como ss

generan los intereses mediante los depdsitos de renta que se efectian.

Aplicaciones

A.Ecunoﬁ BUIOTES AD cég;ﬁan zme*'eses por & primer pago, pere como se ha mdicade, que lo

s efectuar dE‘_;}ﬂSitO;x &l imEcio del peréo_ée de I anualidad, por lo tanto s se congidera que al final

wr periodo se han generado v devengado intereses, debera contabilizarse dicha cantidad en el
correspondiente para refleiar la realidad del proceso de acumulacién,

PROBLEMA No. 22

El sefior Iosé Feliciano dene ei ccmpwmﬁe de pagar dentre de 2 afios la cantidad de

4 G@ v parg ai efec*o. tomé la decision de crear un fondo que le permﬁa curnplir con dicha

an, considerando que dichos depositos devengardn una tasa de interés del 18% anual de interés

able wrimestralmente. (Por gué valor deben efectuarse los depésitos mensuales para acurmular la
requenda” Presentar ef cuadro que muesire e proceso de crescion del fondo, T primer

sl efechearns hoy.
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Pase No. | Determinar iz renta

S=50000 R= _SHI+pym™ -1]  (1+jmy™

(I+jym™ -1

R= $0.000 [(}+0189/40% .17 (1 +0.18/4*1
(+0184™

R=_50000x0014780461 0985434818
0422100612

R=_739.0230815 (985434812
0.4223100612

R=1,750.8221 x 0985434818
R= 172532
Resp. Los depésitos mensuales deberdn ser de .1,725.32
Pase No. 2 Determinar ia Tasa Equivalente
i=[(1+jm™ 1]
i=[(1+0.18)% - 1]
1=0.01478046]

Pasc No. 3 Elaborar Ia Tabla del Estade del Fonde de Amortizacién
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6.014780

17305

i 172832
2 172532 3.377.52
3 172532 333048
4 172532 716009
5 1.725.32 13133 1.836.65 9.015.74
g L7532 15877 188209 10.500.83
7 172532 18662 191194 1281277
8 172537 71458 194020 1415297
5 173532 243,36 " sksss $6.721.85
10 172532 27266 51499798 18.719.82
11 172532 30219 .2027.51 30.747.33
12 L7252 13235 2.057.48 22,804.81
i3 17255 362,57 208789 24.892.70
14 171832 38343 211873 2701144
13 Riedch 22474 2,150.06 29,161 51
16 177532 25552 C 318184 3134333
17 IRk 48877 221409 33.557 44
18 172532 52150 134682 3550425
19 172532 55470 328002 3808128
0 171532 585,40 231372 10.39800
1) Rk, 63260 2.347.92 4274592
22 17532 657.31 238263 45.12855
2 172532 692.52 2.417.84 17.346.39
24 L7253 728.26 2.453.58 1999997
GTALES 41,407,658 £.592.29 49,995 97




TAPITULO TV
FORMULACION Y EVALUACION FINANCIERA DE PROYECTOS DE INVEESION

1. El Proceso de la formuladtn y evaluacion de Provectos

El proceso para formular v evaluar un provecto, requiere de la participacion de varios
profesionales de diversa especialidad académica ¥ experiencia en una rama especifica, de
acuerdo al Hipo de proyecto de inversitn que se pratende implementar. B Contador Fablico v
Auditor es un experto financiero que debe tener participacion en todo provecto que se pretenda
implementar, al considerar que el musmo reguiere siempre de inversion de capital.

2. Clasificacién de los Provecios de Inversion.

Existe una diversidad de proyectos de inversidn, pero para Jos fines del presente trabajo
de imvestigacitn, se pueden dividir en dos grandes s, los cuales se enumeran & conbinua-
ford
Cidmy

2.1 Provectos gue requieren de un esiudio minuciose de mercade.

Dentro de esta clasificacién de proyectos se pueden ubicar todas les empresas
que persiguen un beneficio en las actividades que pretenden emprender ¥ por lo tanto
tenddran que hacer un estudio profundo de las condiciones de mercado en ] cual tienen
que desenvolverse, para garantizar ef logro de los objetivos, v a la vez minimizar los
rissgos v determinar su factihilidad o conveniencia.

42 Proyectos que no requieren de un estudio profundo y minucioso.

Este tipo de proyecto no requiere de estudios profundos vy minuciosos por fa
naturaleza de sus objetivos, al establecer prioridades vy beneficios a ciertos sectores con
caracter de urgencia o que mejoran Jas condiciones existentes en un pais o regién v por io

tanto mas se valoriza su efecto general y no por su mercado.



ez de un Proyects

Existen diferenies esquemas para la presentacion de os provectos de inversion, a cominuacion
wmsta el resumen del ssouema de un provesto de inversion en gl cual si se necesita de un estudio
80 de mercado, & saber

panizacitne, Administracibn v Aspectos Legales
i Presentar la situacidn actual de Ia empresa,

Hacer una descripeion general de la empresa, presentar aspectos generales del provec-
to, aspectos legales v aspectos econdmicos-financieros.

¢ Beterminay i Capacidad de los Organizadores.

Se debe determinar la experiencia v conoclmientos de los organizadores en cuanio
ios fnes del provecto,

¥ Aspectos principales de la nueva empresa,

La orgamizacidn gue se le pretende dar con & planteamiento claro de obietivos, agf
como 1os sistemas de operacion.

udio de Mercade
I Beterminar la demands por cantidad,

Establecer la demanda mundial, ¥ por dreas especificas, tanto en la acualidad como
en ¢ finurg, efecuando proyecciones y tendencias, como también establecer €1 meycade que
le puede corrasponder al provecto.

2 Determinar Iz demanda por Jocalizacidn.

Se deben localizar lus paises v las dreas que pueden generar demanda asf como los

negocios, establecimientos v consurmdores,
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3.2.3 Derprmunar los preductos similares en of mercade,

Determiner los mercados de los productos similarss, ast como los sustitutos con sus
respectives mercados.

3.2.4 Determinar ¢l mercado en funcidn con ¢ predio.

Considerar los precios imemacioneles v su tendencia, precio en las areas mis probables
con las estimaciones de los costos de wansporte, 1amio para importacionss o exportaciones.
Estzblecer of precio mivdmo de ventz.

3.2.5 Prosentacién del Producto en of Mercade,

Investigar kb presentacitn fisics de los producios sn ¢ mercado, asi como las
condiciones pars su venta y el tipo de motivacidn o promonion gue se esth efectuando.

3.2.6 Quienes son los compradores,

Caracteristicas de los consumidores considerando su poder adquisitive, establecer
como satisface sus necesidades, cuales son sus gustos.

3.2.7 En que época surge la demanda

Determinar cuales son las épocas de abastecimiento y cuando son las épocas de
consumo, asi como determinar cuando s conveniente hacer promociones.

3.3 Ingenieria del Provecto
3.3.] Tamafio de Ia Empresa,

Se debe determinar cual debe ser €l tamafio inicia! v el tamafio finure de acuerdo a las
estimacicnes de la demanda.
3.3.2 Ubicacién de Ia empresa
Se debe establecer el rea geografica para la construccitn de ia empresa, determinar ¢

&rea exacta de acuerdo a los estudios realizados en el provecto.
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3.3.3 Determinacion de los recurses.
Se deben esmblecer los diseBios de los adificios v lag obras necesarizs o realizar,
sfeciuando una descopcion de las insialaciones. Selecciomar I macguinara, equipos v
herramientas a utiizar, materias primas 2 insumos, como También e personal.
3.3.4 Determinar o} Control de Calidad
Determinar como se asegura calidad, ¢ precio v otros aspectos de los producios,
IArteniiento ¥ Olr0s 25DeCi0s NECesanos.
Lsradio Econdmico Financlern
3.4.1 Determinar los recursos a invertie,
Dizermingr el monte total del provecto, clasificando los recurses a utilizer 2o los
distintos rubros gue son necesanos para lever 2 cabo ef provecio,
3.4.2 Determinar ¢ origen de los recurscs.
Estzblecer las fuentes del capital 2 utizar en la implementacién del provecto, 5 es
capital propio o ajeno, determinar las sliernativas v condiciones de fmanciamieno externo.
3.4.3 Determingr Ia eapacidad de pago 51 se villizs capital ajenc,
Determinar el fluio de efective, andliss de la capacidad de pago, v otros elementos
necesanios para garantizar &l pago de las obligacionss.
L4.4 Establecer up presupucsio de funcionamiento.
Determinar un presupuesio de Ingresos v gastos, especificando los ingresos por la

acitvidad principal y otros ingresos, asi como la determinacion de los gastos Hos vy variables.
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3.4.5 Estudic v determinacion de la rentabilidad.
Realizar estudios para deferminar la rentabilidad de la inversion, determinar la Tasa
Interna de Retorno (TIR), Valor Actual Neto (VAN), establecer la relacion Beneficio Costo
“4 L. {B/C), determinar el Punto de Ezgtéﬁbﬁe, y otros analisis economicos y financieros.
3.5 Efectos Econémicos Sociales y qu_iticos.
3.5.1 Determinar los efectos directos en el pais.

Determinar los efectos econbmicos en ef pais al emprender el proyecto, aumenta la
ocupacion sectorial, dinamiza el consumo, aumenta e Producto Interno Bruto, y ofros
aspectos en relacion al pais.

3.5.2 Determinar los efectos indirectos en of pais.

$e debe determinar si aumenta la utilizacion de nuevos factores productivos y dinamiza
el uso de recursos desocupados. Dinamiza otros seciores econdomicos, genera nuevos
ingresos fiscales, 0 ayuda a Iz estabilidad econdmica del pais.

4, Evaluacién Financiera de Provectos de Inversion

Dentro del esquemna general de un proyecie presentado anteriormente, e numeral 3 4 se reflere
&l Estudic Econdémico Financiero, que agrupa v relaciona as diferentes partes del provecto, las cuales
son analizadas detaliadamente y oportunamente al elaborar cada punto especifico.

Dentro de esta seccion de Ja formulacion de un proyecto se deben presentar varias herramien-
tas para determinar la rentabilidad de la inversion, pero para efectos de la presente investigacidn, se

enfocarsn tres puntos de andlisis que forman parte de las Matematicas Financieras, v que son de mucha
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ipars Iz toma de decisiones v establecer fa factibiidad de la implementatitn de un provecio de
¥

El andlisis Snanciers y econdmico de los provectos reguiere s unlizacion de varias séonicas,
comtinuscidn se presentan tres de las mismas, Jas cuales se basan fundamentalmene en el analisis
i de Fomdos para extablecer Iz relacion enire los mgresos v los opstos que se onginardn durante
50 de glerucion de un proveto.

Procedimiento para Determinar ol Flujo de Fondos
4.1.1 Determinar iz duracidn def Proyecto

Consiste en determinar el periode de Sempo gue se debe someter a andlisis,
comsiderando ja vida Gt de los activos fios cue serdn necesarios utilizar durente iz
eiecucion del provecto, asi como determinar €l periodo en ¢ cual se jogrardn los bere-
ficios del provecio.

4.1.2 Igentificar los ingresos y costes mas importanies del provects.

Establecer los diferentes ingresos v e origen de los mismos durante la glecugion del
proyecto, v considerar 1os posibles cambios que deberén efectuarse en i reafizacion del
TTESTO.

£.1.3 Establecer Ins contidades monetarias.

Se debera estimar & totalidad de los ingresos v costos brutos del provecto para

gstablecer la ganancia neta de cada afic.

4.1.4 Establecer otros ingresos ¥ £osios adicionales en cada afic de I inversifn.



4.1.% Establecer ¢ Fluje de Fondos
Establecer ef total def flujo de fondos ol final de la vida de gjecucion del
provecio.
4.2 Actualizacién del Flujo de Fondos

L.a 1écmica de actualizacion nos proporciona una base para la comparacion de ingresos
¥ costos que ocumiran en el future, convirtiéndolos en valor Actual equivalente; pero para
poder reakizar diche procedimiento se necesita considerar una tasa de referencia apropiada pars
¢l procese de achalizacion,

Parz el andlisie de la actualizacion se debe dar mayor importancia 2 los ingresos o
costos mas proximos que a los de realizacion distante, porque en el transcurso del tempo
pueden presentarse situaciones no previstas, pero debe considerarse en todo momento que
estas teonicas se basan en estimaciones, perc que se debera comsiderar la factibilidad
especificamente para cada proyecto para no obtener resultados negativos.

Para llevar a cabo el proceso de actuslizacion se debera aplicar a los valores a
actualizar ¢ factor de descuento siguiente:

{1+
En donde:

i = Factor de Actualizacidn
(Tasa de oportunidad del capital)
n = Afios de gjecucion del proyecto,
La técnica de actualizacion nos proporciona valores actuslizades de ingresos v costos

que ocwrmiran en el futuro, por lo tanto dichos valores serin elementos importantes para la
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determinacitn de valores de referencia de o remabilidad del provecio, consecuentemente se

pueden utihizar las siguientes thonicas de analisis

1.3.1 Valor Actual Neto (VAN),

4.2.1.1 Congepto

42.1.2

4.2.1.3

43.1.4

Fl YValor Actual MNeto es una técnics Que NOE DETMEle CONIPATAT MZresos
costos gque ooutTiran en la ejecucidn de un proyecto, ¥ nos proporciona elemenios
importantes para ks toma de decisiones en cuanto 3 la implementacién o rechazo de un
provesto, determinando su factibifidad fnanciera.

Taia de Actuslizacidn

Para determinar ¢ Valor Actual Neto de un proyecto, se debe seleccionar una
tasa de actualizacidn que represenie como rnime el costo de oportunidad del capial,
v& 52 én OUro tpo de inversiones o o oIro Droyeio,

Anpglisiz de Resultades

EI analisis del resuliado de Is aplicacidn de esta téonica, se basa en € criterio de

que 3 ef misme &3 positive, se considera gque ¢ retorno de la inversion en €l proyecto
s mayor que & retome que se podria obiener #n ofra alternativa de inversion, que
puede se7 en una Instnucion bancans v olro Provesto.

Procedimiants de Cileulo

- Establecer ios ingresos v costos para cada afio del provecto,
- Establecer la diferencia entre ingresos v egresos (costos) de cada afie,
- Establecer 2} Valor Actual de ias diferencias entre ingresos v egresos pars cada afio,

aplicandoles e factor de actuslizacidn.
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il
- Bl Valor Actual Neto sera b surnatoria algebraica de todos los valores actuales de las
diferencias entre ingresos ¥ egesos de cada aho.

En un caso Wpowtco pars determinar € Valor Acual Neto de un provecio de inversion,
gréficamente en el ge del Hempo s procederd en base a lo§ res dtados netes obtemdos de las
diferencias entre ingrescs v egresos para cada ako v expresado en miles de quetzales se procedera de la
siguizme forma:

Factor de achualizacion (1 + )"
Tasa de actushizacion seleccionada 25%
{500.0} HERY 160.4 400.0 4500

[
[
&
)

=3

)
s
Ly

(600003 1 0 1
8000 (1 +025)
102,40 {1+ 0257
204 80 {1+ 0257
184,32 {1 +0257°
6554 (1+025%°

3706

oy

Ef resultatio es posttive, por bo 120t se puede Implementar of proyects, de acuerde z la
aplicacitn de Ia téonica del Valor Actual Netn.

4,22 Tasz Interna de Retorno (TIH)
42,33 Concaplo

La Tesz Interna de Retomo {TIR), & un indice expresado come poreentae,
del rendimiento o rentabilidad que expresa la refacion del ingreso neto actual que
percibe el inversiondsta sobre of capital gue ha inverudo,

“Téopicaments, 1a Tass Interna de Retorno o de Rentabilidad (TR a5 aguells

1ass de descuento, o interés que equiparz el valor aciual de una sens de egresos Ge caja
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con el valor presente que tendriam 1os ingresos, o beneficios esperados  de uma
determinada mversion™
En otras palabras se puede indicar que 12 Tasa Interna de Reworno es o
rentabilidad interna o beneficio, gue deseamos que fenga una inversion. Cuando la Tasa
Interna de Retorno sea mayor que el retomo sobre 2l capital invertido, 1 inversion se
considers aceptable,
Lz Tasa Interna de Retomno proporciona una medida de eficiencis que reflgja
CURRTO DARE UR Provecto, £n terminos de ingresos sobre costos actuales v sz considers
como Iz 188 de actyalizacion gque hace que el Valor Actual Neto de su Fluio de fondos
sea igual a Cero.
2.2.2 Andlisis de Besultados
La téonica do ja Tasa Interna de Retorno, nos proporciona una medida acrualizada
del valor de un proyecio, que represents en tSrminos relativos e rendimients de I
mversion, comparandolo con la tasa de oporiunidad que offecen otros proyecios de
mversion.
223 Procedimients de Calenis
Para determinar la tasa interna de retorno del rendimisnte de un proveco de
mversion, en forma manual no es posible obtenerlo =n forma directs, va gue no exise

una formula que nos facifite dicho procedimiento, por lo gue debemos hacer uso del

lond, Geoffrey T. Como usar Lotus 1-2-3, Ediciones Alfaomesgz, S A México, 1989, p. (8-
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procedimiento de tanieos para Hegar 2 obtensr la tasa de acrualizasidn que sea jgual 2
cero. £l procedimiento a2 seguir o5 ¢f sigienie)
a} Establecer log ingresos v costos para cada afio del provecto.

b} Esmblecer la diferencia enire ingresos v egresos {costos) de cada afio.

]

=} Esmablecer o Valor Actudd de las diferencias entre ingresos v egresos pava cads afio,

4

aplicandoles € factor de sciualizecion con la 1ass seleccionada tentativamentds, con
el obietivo de que s sumstora de dichos valores actuales sea igual a cerg; pero
como se ha indicado emeriorments gue &5 imposible obteneric en ¢ primer imentc,
pot lo gue se debers efectuar ensavos para lograr 2 iguaidad 2 cero en la sumatona
de los mismos.

En un caso hipotético, graficamente en o gje dal tiempo se puede dustrar ¢ procedinento 2

seguir para determingr Ja Tasa Interna de Retorno de Ia siguiente forma:
Los resuliados netos obtenidos de las diferencias entre ingresos ¥ egresos pera cada afio,

expresado en miles de guetzales son los sigwientes:

Inversién Inicial {600.0}
Afio 1 100.0
Afic2 1600
Afig 3 400.0
Afio 4 4500
Afics 200.0

Factor de Actugdizacidn (3410

Tass e actualizecion seleccionada 25%
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(600.0) 100.0 160.0 400.0 4500 200.0

i
i

[2=]
Lt
A
i)

(Eo0.00Y ] ¢ H
80.00 (3 +023Y
102.40 {1+0.28°
204.80 {1+ 025"
18432 {1+0257"

6554 _ {1+ 02570
37.86
Este resultado o5 maver 2 §, por lo gue se deberd intentar con sivs fasa de actualizacitn
i glta pars poder zualar 3 ceve.
Tesa de actualizacion ssieccionada 30%
{6@?%} 100.0 160.0 40046 4500 2000

:
(600.0011 0 1 2 3 4 s
7692 _(1+030)7
54 47 1+ 03078
182.07 {1 +030)7°
157.56 i1 +0307°
53.27 (1+0307°

{3490y

Este resultede & menor gue §, por lo tsnfe se deberd infentar fon otra izsa de
1alizacitn intermedia enire 25 ¥ 30 %

Como se hz indicade anteriorments, no &5 posible encontrar manuabmente una tasa de
whzacion que somods con la Tass Interna de Rerorno, nor Io que se deben hacer varios ensayos
1 dstermdingy entre gué pardmelros 56 encuenirs ¥ encontrar 1o tass buscada; pero o la sctualided se
#ta con la svuda de una computadora que nos pernle enooTTr oon exactitud v prontiugd ia Tass
s de Retorno, 2 continuacion se presenta una hols de rebajo en o programs lotus 1-2-3, conlos
38 que se han presentado en &) siemplo anterior, en o cusl se puede encontrir I Tasa Interna de

orne con la itroduccion de la Forpada comraspondiente.
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DETERMINACION DE LA TASA INTERNA DE RETORNO (TIR)

Exprasado en Miles e Quetzales

A B C D £ F G
1 ANOS 0 1 2 3 4 5
2 | Ingresos por Ao GOGT 30000 350007 60000 700000 30000
3 | Egresos 600,00 200001 150001 20000 250001 300.00
4 ! RESULTADO XETO (60460} 196.00 160061 400,60 456,90 200.60
£ | Tasa de Oporumdad 0.20
§
7

TASA INTERNA DE
RETORNO (TIR)

Por la wilizacion de una hoja elecironics, pudimos oblener con facilidad la se Interna de
Retorne (TIR = 27 4641%) en la celda C7 s introdujo la formula siguiente @TIR(BS,B4.G4), si es
una versén en espafol, o DIRR(BEB4.G4) si es una version en inglés.  Para efectos de
funcionamiento de la frmula, el programa requiere de una tasa de referencia, por lo que se mtrodujo
en fa ceida B3 ia tasa minima de oportunidad del capital que podria obtenerse en owros proyectos de
mversion.

Pare demostrar que la tasa anterior es valida, la aplicamos en &l elemplo que se ha presentado
segan la grafica del eje del tempo que se presenta a continuacion:

Tasa de actualizacion seleccionada 27.4641 %

(600.0) 100.0 160.0 400.0 4506 2000

{600.0000) | 0 1 2 3 4 5
7845346 {1+ 0274641)°

9847913 (1+0.2746417°
193.15072 {1+ 0.2746415°
17047510 (i+0.274641)°

5644160 (1+0.274641)"

4.86601

Este resultado con una diferencia minima, puede considerarse igual a cero, por lo tanto Ia Tasa
Interna de Retorno es igual 2 27,4641 % .
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4,23 Relacion Beneficio/Costo (B}
4.2.3.1 Concepio

Es una téomics que nios permite determinar 1z efimencia pars utilizar los
recursos financieros duramte Ia elecucitn del proyecto, consiste bisicamente en
relacionar @ toral de los valores actuales de los mgreses con gl total delos valo-
res gomugles de los gasios  una tass de acuslizacion previamente determinada.

4.2.3.7 Analisie de Resuliados

Como resultado de la relacidn de valores actuales de Ingresos v egrasos
2 1z tasa de sctualizacién ele@ds, se pueden presentar Jas siguientes alternativey
2} Resultado < 1; Indica gue los gastos superan a los ingresos, v se puede dedu-
¢ir que ¢ rendimiento del provecto es menoy que ia tasa de ogi}mﬁﬁéa;i en Oiros
pravectos, por ko tanto no es recomendable gjesutar & proyecto,
&} Resultade = 1; Indice que los gasios son iguales a los ingresos, por lo tanto
se podria glegir un provecio que offezca mejor rendimiento v sin mavores riesgos
o sprovechar la tase de oporturidad.
¢} Resultade > 13 indics que los ingresos superan 2 los gastos, considerando que
g rendmniento del provecto es mavor que 1a tasa de oportunidad, por lo anto se
puede recomendar le slecucion del provecto.

4.2.3.3 Procedimients de Caleulo
23 Determinar ol valor actual de los ingresos de cada 2fio 2 la tasa de opornunidad.
5} Determingr ¢ valor acmal de los egresos o costos de cada afio 2 Ia tasa de
oporturidad.

) Dividir la sumatonia de valores actuales de los ingresos entre s sumatona de
valores actuales de los egresos.
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dy Anglisis del resuitado.
Comtinuando con 2! caso utitizado en los puntos anteriores, para explicar €] procedinmento a

seguir pare deferminer la relacion Beneficio-Cont

600.00 700.00 500.00 |

&40 00 20008 390,05 2080 00 256,00 360,00 é
Tasa de Actuglizacion 20 %
DETEEMINACION DE LA RELACION BENEFICIO COSTG (B/C)
Expresado an Ml de Quatzales

35000 GG0.00 T00.00 500.00

250001 24303553 3472222 3373771 2009387 137879
S00.00 | 200.06 19000 200,00 230.00 300.00
0000 | 166666 1 1319444 | 11537407 { 1203632 | 1203632

4,2.4 Caso Prictico

El proyecto de cubtive de frambuess "La Monmtafia", tfiene dentro de sus ahternativas de

inversion, explotar una plantacién de 25 hectdreas en ¢f altiplano de la republica por un tiempo de 3
afios, para ejecutar el proyecto se necesita hacer una Inversion micial de Q. 250.500.00 para adquirir la
maquinana y equipo necesario para el procesamienio del producto, ¥ OITOS gastos NECESAnos para
preparar €l area de cultivo, se estima que generara ingresos y gastos por la exportacion del producto en

los rabros mas imporiantes como se enumeran 2 continuacion:

Afo
Ingresos Q. 250.000.00
Egresos Q. 230.000.00
Insumos . 110,000.00
Salarios $3.100,000.00

COiros 0. 2060000



Ingrescs
Egresos
Inmmos 07506600
Selarios G 120000060
hros 0. 2500000
Afio 3
ingresos
Egresos
insumos 3. 6000000
Salarics 13000000
THros 0. 1060000
Afo 4
Ingresos
Egresos
Insumos 0. 70,000,060
Salarios Q13500000
{nros 0. 1500000
Afig S
Ingresos
Egresos
Insumos 220,000 00
Salarios 012000000
Otros 0.10.000.00

Con la informacion smierior, se solicita determinar desde of pumic de vistz Branciers, & =3

smendable o no mplementar el provecto de cultivo de fambuess "La Momafa”, wiilizar las

HOEE
Jalor Actual Meto (VAN
“sa Interna de Retorno {T1R).

telacion Beneficio-Costo (B/C)

0, 350,000.80
0. 220,000.00

0. 40000000
. 20000000

Q. 425.000.00
Q. 220.000.60




PROYECTO DECULTIVO DEFRAMBUESA "LA MONTARA®

{zantidades en miles de Quetzales}

INGRESOS

Yepias {Exporiaciones) 08 25040 B5LOD 20600 Evitin P et rietais]
GABTOSR

Inversidn Inicial 2305 230.50
Insumos 1300 FRO0 8000 FEO0 2000 33500
Salatios FRtakes] iy 13000 135.00 1L 555.00
Jiros {Gasios 0.0 2300 10406 1500 1008 BO.OG

CALCULG DEL VALOR ACTUAL KTTO (VAN

Factor de Ackalizacidn 20% 1000000 | GEMESE | (.69%34ad ¢ DIVETHE § 0482253
867 ) 131374 5854

Yalores Aetualizadds {25050

st

DETERMINACION DE LA TASA INTERNA DE EETORNO (TIR}

Tasa de Oportunidad 20% [thoct]
TIiR

'RELACION BENEFICIO COSTO (B/C) Tasa 20%

Yalor Actuel de los ingresos 2083333 § 2430856 | 1314515 | 2049576 | 1103163
1916667 1 IZLUTVE 1 1IDFMY [ I0GLSIY ¢ 028184

?\
]
[
s

Yalor Actual de los Egrases

RFLACION BAC

AMALISIS DERESULTADOS
. B Valor Acinal Neto es de 121,28, POSITIVO,

3. La relacién Beneficio Coste {B/C) es de 1138281 mayor que la tasa de oportunidad.

DESDE EL FUNTO DE VISTA DE LAS TRES TECNICAS

EL PROYECTO ES RECOMENDABLE

4
2. La Tasa Interna de Retorno (TIR] es de 36.14% anual, mayor que la tasa de oportunidad.




sstos Diferencinles o Incrementales

Los costos incrementzles esién constituidos por ta difersncia enre Ios costos wosmles de dos
was de inversidn, considerando que el proceso de toma de decisidn es un proceso de seleccion
meior alternative de mversion, por fo tamo es muy imporiamte determinar cual de jas
vas proporciona mayor wilidad o cuyos costos sean menoves pars seleccionar la mas
enie,

Para comprender meéjor esle tema o5 conveniente DESSRly un oaso supuesto de dos
vas de inversidn; la Altermative A que consiste en contimuar con un proceso manmal utilizade
npress para los registros de sus operaciones, por lo que serd necesarto determiner los costos de
mativa. La alternativa B que puede implicar 1z renta del equipo de computacion, ef cual habra

aar 105 procedimientos manuales v comparativamente cual de las dos  alternativas es méas

mite para Iz empresa

de Personal TG 25.000.00 06.00 Q. 25,000.00
fe Comtadores Q. 20,000 00 Q.20,00000 00
: Equipe Computacién .40 Q1260000 (G, 12.000.00)
1y Sunznisires Q. 4,000.00 0. 760000 {Q. 3,000.00)

Je acuerdo gl cuadro antertor, se puede observar gue existe un ahorro de (0 10.000.00 amules

mativa B, cantidad que representa un Costo Diferencial o Incremental, constituye la diferencia

costos totales en que se habrd de Incurrr bejo cada una de las altemativas




Este procedimiento es otra herramienta importante para fa toma de decisiones va que presenta
las diferencias entre las utilidades v costos de dos alternativas, por lo t2nio se puede wifizar para ¢l

proceso de seleccion de un provecto de inversion.



CAPITULOW
DEPRECIACION Y AGOTAMIENTO
1.1 Depreciacién
1.1.1 Conceptos
1.1.1.1 “Fs 1a pérdida del valor de un activo fijo v tangible a consecuencis de su uso u
obsolescencia.”
L1L2 “Es la pérdida de valor, no recuperada con el mantenimienio, que sufren los
activos y se debe a diferentes factores que causan finalmente su nutilidad,

obligando por lo tante al reemplazo del active."”

1.1.2 Meéiodos de Depreciacitn

Existenn varios métodos de depyeciacién, los cusles se pueden adoplar
dependiendo de las actividades que realiza determinada empress, las politicas
financieras o las disposiciones fiscales existentes en determinado pafs, a continuacion se
preserian Jos conceptos de algunos métedos méas conocidoes, pere principalments se
enfocarén los métodos de Interés Compuesto que son los métodos considerados en los
cursos de Mateméticas Financieras,

1.1.2.1 Método de Linez recta

Este método se basa en el supuesto de que el cargo por depreciacion anual
es ¢l mismo para todos los afios de la vida Gtil del activo, es decir, que ofrece ¢l

mriismo servicie durante cada unc de los perfodos de operacidn. La depreciacidn

Willalobos, José Luis Matematicas Financieras, (Grupo Editorial Iberoamérica, México,
1994 p. 608

*Portus Govinden, Lincovan, Matematicas Financieras, (McGraw-Hill, Méxice, 1978), p.
190
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anual ge caloda dividiendo of costo 1018l de adgussicion del bien, entre los 2fios de
vida uti] estimads, es 2l més simple de Jos métodos v &5 &l mas utilizado,

1.1.2.2 Méiods de Unidades Froduridas o servicie

Estos métodos se aplican en funcidn de las unidades que ef activo produce o
las horas de servicio del mismo en un perdodo deterrminade, v & diferencia del
melodo anterior es que la depreciacion no es lz misma para todos los afios, sino es
una ¢antidad variable, en funcidn de las unidades que produce o las horas de
servicio en ¢ gfio.

1.1.2.3 Métado de loz Nameros Digitos

Es un metodo de depreciacion variable que decrece con ¢l tiempo de vida
it gue wanscurre, £6 decir que es mayor en los primercs afios v se reduce en los
siguientes Para su caloulo se multiplica 'a base de depraciacitn que es  costo del
activo menos su valor de desecho § existiera, por la fraccion "a/" en donde & re-
presenta el afio en o] orden Inverso en el que se esta evaluando la depreciacion v b
&5 la suma de los afios de vida il del aciivo.

Por ejemplo, 5 un active tene un costo de . 10,000.00 v una vida il estmada en § afios, con

rde desecho de Q.300.00, of denominador bserd = 1+2+3+4+ 5= 15 por lo 1anto:
3.10,000 - 300 = 2,500

La camidad 2 depreciar serk (3.9,500.00 que se maltiplica por la Haccion formada por Jos afios

toria de los afios de vida util que es de 15, por lo tamo la depreciacion anual serd;

Afio 1 3,500 % {3/15) = 3,166.67
ARo 2 5,500 x (4/15) = 2.533.23

fio 3 9,500 x (3/15) = 1,900.00
Afio 4 9,500 % (2/15) = 1,266 67
Afic 5 9,500 x (1/15) = _633.33

TOTAL  Q.9,506.00
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1.1.2.4 Méwdes de Interds Compuestoc
Estos metodos toman en cuenta los intereses que puede produdir ¢ fondo de

depreciacion durante la vida Gtil del activo g depreciar, los intereses que puede gene-

var fa inversidn en la adguisicion de los Activos Fijos. Demtro de estos melodos

estam
) Metodo del Fondo de Amortizacion, v
b} étode del Interés sobre Ia Inversifn o Anualidades

1.3 Métode del Fondo de Amortizacién
Este mézodo requiere que las depreciacionss se cologuen en un fondo que gama

mtereses, de modo que el incremento anual es la suma del carpo amial por depreciacion v
los intereses ganados por el fondo en el mismo afic.
1.1.3.1 Simbologia

Pars la ejemplificacion de estos métodos, se hace necesario utilizar clerta

simbologia que permita desarrollar las formulas para cada método, siends fas

variables:

Bt = Depreciacion.

Yo = Valor o Costo del Activo.

¥r = Valor residual o valor de desecho.
5 = Vida ntil estimada del bien.
t = Tiempo transcurmido en el cual se deses caloular |z depreciacion,
§ = Tasa Nominal de interés,

m = Namero de Capitalizaciones en el afio.

1.1.3.2 Férmulas
Parg simplificar la wtilizacion de formulas, come se ha indicado en los

capitidos anteriores, se presenta Gnicamente la formula ceneral con 3sa nominal,
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.

consderindose como valr minmo para ls vansble "m" de 1 ocuando ses

capitalizacion anual de la tasa de interds.

D= (V- V) _(1im -] (3Hmy™
{(I+j/my™ -1
I Pl f
Caleulo de depreciacion Tiempo en el cual s¢ desea
del afio 1, o afio base. valuar Iz depreciacion.

1,1.3.3 Aplicaciones
FROBLEMA Mo 1
£ Instinto de Contedorss Publices v Auditorss adouinid clento eguino con wvalor de
000,00 v con una vids ] estimada de 4 afios, si se considera obtener un valor residual del 10%¢
sosto original Se pide determinar la depreciacion anual, suponiendo una tasa de mteres def 12%

il capitalizable semestalments, v preparar & cuadro que muestre la depreciacion.

o]
B

Afio 1
= (V- Vo) _{1+¥m)"-1 (3P
G0t 1 6= 500 {1Hmy™ - 1

5

[

8

#

Dt = (5000 - 500y (1401227 -1 (+122f®?

o2 o

i

S
o
3

#

Di= 4500 01736 trosf
0.5932480745
Dt = 4300 0208134041 % 1

D= 9366031882

Dt = 936.50

Afo2

D= (5000 - 500) _( 0227 -1 (112250
o™ -

D= 4500 ___ 01236 (1.067%
0.5938480743
Dt = 4500 x 0208134041 x (LO6Y

Dt = 0366031883 = 1.1236
D= 1,052.367342




De=1,082.37

Afin 3

(b 00227 -1

Dt= 4500 01236 {108
0.5938480745
Dt = 4500 x 0.208134041 x (1.06)°

Dt = 036.6031883 x 1 26247696

Dt = 1,182.435946

D =1,182.44

Aficd

Dr=(3000-300) (1+0.13/2Y -1 (I+i2ay¥h
(= oazay™ o

Dt= 4500 ___ 0.1236 {1.06%
05938480745
Dt = 4500 x 0.208134041 x (1.06)°

Dt=9366031883 x 1.418519112
Dt =1328589323

Dt =1,328.59
R=_S{(1+im"-1]
(1 + ™ -1

R=_4500[1+012/2) -1]
(1+01227 -1

R= 556.20
0.593848074
R= 93660

Determinacion de la tasa Equivalente
i=(1+jm™ -1
i={1+0.1222¢ -1
i=11236-1
i=01236
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Estado de Depreciacién

836,60 ERLECE

23660 115878 1.052.36 198885 RN

936.60 24584 1.182.44 31714 1,B28.60

Como se puede observar en ¢ cuadro anterior, & valor en Fhros al final de Ios 4 afios, es gl

residual del activo que es de Q.500.00.
L4 Método del Interés sobre Iz Tnversibn ¢ Anualidades,

En este método se debe considerar que la inversidn en activos flios, gana infereses,
por 1o 1anio el carge por depreciacifn debe inchir ademas de Ia cantidad acreditada 2 I
reserve, un inlerés por la inversion en dichos activos. La imversidn en activos fiies esia
integrada ol Valor de Adguisicion del Acivo (Vo), v el Valor de Desecha {¥n} cuando se
estima obtener un valor por el activo al final de su vida aul.
2 Férmula

Dt={Vo {1+¥mf™ -1 - Vo {1+ -11
Te {1+ §my™ {1+3m™ .1

& Aplicaciones
PROBLEMA No. 2

Por el metode de las enualidades determinar ¢l cargo snual por depreciacion de un activo fijo,
g T i

or de adquisicion ez de .100,000.00, estimandose que ol final de su vida Gtll de 6 afios, se



P

nuede ootener ls cannidad de 2000000 por dicho activo, considerdndose una tasa de intereés del
16% amegl capralizable semesiralmente, preparar &) estado correspondiente.

preg
Daios De=0%,_ (4ym® -1 - V. 2+¥mi” -1 ]

V= 100,000 1- (14 jimy™ (1 +ym™ -1
Y, = 20,000

3

i =016 = 100,000 (1 +0062) - 20000 _ (150367 .1
m=3 1o+ 006027 {1+ 01627 -1
n =6

D=1 D= 100,000 % 0.276005635 - 20,000 x 0. 109605635

Dt = 27.600.56352 - 2,192.112704

In=25408.45

Determinacién de la tasa Eguivalente
i={1+my™ .1
i={ 0162 -1
i=(1+0.1672F -1

i=11664-1 =0.1664

Estade de Depreciacion

TASA EQUIV.,

' 100.000.0
25,408.45 16,640.00 8,768.43 8,768 45 91,231 %
25,408.45 1518093 1022752 1%,995.97 81.004.0
23,408 45 ;3',479.07 11,929.38 36,925.35 69.074.6
2540845 11,494 G2 13.914.43 4483578 55,1602
25,408 45 9178 66 16,229.79 61,069.57 38,9304,
7340845 6.478.02 18,930.43 72,999 99 20,600.0
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Agotamiento
1.2.1 Concepto
5e denmomina agotamisnto &l consumo gradual de un recurse natural no renovable,
debido 2 1z merms del producto exwaido o explotade, v gue no puede ser reemplazado.
Dentro de esmos activos se pueden mencionar las minas, yacimientos de perrdleo,
euplotacionss madereras, fuentes de zas natural v ofros que por su caracter de agotable
tienen un tiemoo mitado de produccion, agotandose al final del periodo de explotagion.

1.2.2 Valuacién de Activos Mo Renovables

La valuacion de activos agoisbles tiene como finalidad establecer la camiidad
méxima gue se puede Ivertr en un active, d¢ manera que resulte ventajoso desde of punto
de wistz fimanciero;, ademéds permite establecer un precio con el cual se logren las
esTNaCones previsias con respecto 2 una adecuads remtabilidad en b inpversite v ks
posibilidad de recuperar la Inversidm razonablemente a! fnalizar ! periodo de explotacion.
En la valuacidn de activos agotables se pretende esteblever los aspectos sigulentes:

a} La rereabilidad de la mversion & una tasa determinada,
b} El reembolso de la inversidn onginal.

Con esto se logre estimar que con &l producio que generan estos actvos pueda
proporcionarnos la rentabilidad adecuada v garantizar e reembolso de dicha inversion.

2.3 Simbolagia
A =Valor Actual o Costo del Bien Agotable
R = Rendirmenio anual que produce el activo
D= Valor Residual
r = Tasa de rentabilidad que se desea ganar

3 = Tasa anual de nteres a que se acurmuiz of fondo
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m = Capitalizaciones en ¢f 2A0 de la tasa de interds
n= Plazo de la Explotacion
1.2.4 Farmulas

1.2.4.1 Cuando Ne existe Valor Residual

A= R
rl Gadmy -1 ]

(1 + )™ -1

R=Alr+{l+iml 11

(1 +jmy™ -1

r=_R - _{+¥m® -}

A (O+im™ -1

1.2.4.2 Cuando existe Valor Residus!

B+D _(+¥m® -1

A= (1+ym™ - 1

r+ _{14imi -1

(1+ym)™ - 1

B= Afr+ O+ -1 -0 (9w -1 1
{1 +ym™ -1 (1 +im)™ -1

R+D _+im® . ]

p= {L+imi™ .1 - _{i+ymT -1
A (1+jmy™ -1

1.2.% Aplicaciones

Unz empresa tiene interés en comprar fos derechos de explotacidn de una mina de niquel en €l
departamento de Tzabal, y se estima que #l final de 20 afios de producsion el terreno puede tener un
valor de (3.40,000.00, la produccion anual gue se espera obtener es de .700,000.00, los inversionistas

desean obtensr el 20% sobre su inversion, €l fomdo se puede acumular a una tasa de 16% anual
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zeble ssmestraimente. Bl propietanio de dicha mina requiere por la vema la camtidad de 4
s de queizales; se necesita determinar;
ta que cantidad se puede pagar por los derechos de explotacion de la mina?
aceptars ¢l precio demandado, ;Qué rendimmiento ohtendrian los inversionistas?,
iderando ef precio demandado, jQué rendimiento ammal seria necesario para obiener la tasa de
moieno del 20%,

00,000 + 40,000 (1 +0060Y 1

0o A= (10 3
1000 020 + _(1wiieay -
0 (1401625 .1

o

TOH00 +40000 {1+03627 -1

A= s 1
0204 _(1+016/27 .1
(1+0162 -1

A= 700000 + 40000 x 0008029133

0.26+ 0.008029135
A = _700,000 + 3211634368
0,208029135
A = 7003211634
0.208029135
A = 336645713

ulad maxima gue se puede pagser por los derechos de In mina es de 02.3,366,457,13

W0 TO0.000 + 40,000 (1 + 0162V - 1
000 r= (01627 .1 - (401607 .1
; 4,000,000 (1401627 -3

TOO000+ 40000 {1+ 01607 -3
50,000 r= (401827 -1 - (1016027 - 3
4,000,000 {1+ .
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r=_T700.000 + 40,000 x 0008029135« Q.00RO29I12S
4,000,000

r= J00321 1654 - 0.008029133
4,660,000

r=0.17508029] - 0.008029135
r=0.167051156
Resp: 5 se aceptara o precio solicitade por e vendedor, of rendimiento de la inversisn
seria de 16.708%,

Diatos o

D= 40,000 R=4000000 [ 020+ (1 +0 3&?"} =17 - 40000 (1+016/ 7}“
=4 (90,000 (138 {1+, zé*“zm

0is

L20160) -1 1 - 40,000 (10162 - 1
(40.1672% -1 (0162 1

I

R=4000000 [ 420+

"l

oot
o)

it

e < B~ T
tt
1D g o

i

=4000000 (026 + 00080291358 - 40000 x 0.00B029135
R = 4,000,000 x 0.208029135 - 2211654358
R =12832,116.54 - 321.1654368
R =831,795.37
£/5i s¢ aceptara o precio del vendedor v shiener Ia tasa de rendimisnto del 20%, serfa

neceeario una produccién anual de .831,795.37.



CAPITULO VS

VALUACION DE OBLIGACIONES CBONOS

1 Concepios Generales

1.z

1.2

1.3

Obligaciones

Las obligaciones son titulos de crédito que incorporan una parte proporcional
de un crédito colectivo constituide a cargo de una sociedad anénima. Serdn
consideradas bienes muebles.

Como regla general se denominan bonos 2 los Hitules de crédilos emitidos
por el Estedo o alguna de sus dependencias y Obligaciones o Deventures a los que
son emitidos por alguna empresa privada; ¥ para entrar en consideraciones sobre e
tema, es necesario exponer los elementos que intervienen en la emisidn v circulacion
de los bones, a saber:

Las Fechas

1.2.1 Fecha de Emisién: Is aquella en la que se emite o se crean los bonos.

1.2.2  Fecha de Redencién o de Vencimienio: Es aquella en que el emisor se
compromete a reintegrar el capital a los inversionistas de dichos Btalos de
crédito,

1.23  Fecha de Compraventa: Es la fecha en que el documento es negociado o son
wransferidos los derechos que incorpbra.

Los Valores:

131 El Valor Nominal: Es ef valor consignado en el documento, que de acuerdo
con el Codigo de Comercio deben ser emitidos por cantidades exactas v

midtiplos de (3.100.00.
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37 B Valor de Bedencidn: Es & velor gue ¢ emisor del documento se compromete 2
devolver 2l finalizar o plazo o Iz fecha de redencién & los tenedores de dichos tinlos,
esie valor puede ser
1.3.2.1 A lz Par Se dice que un valor g vencimienio €5 & 18 par cuando dicho valor

25 igual f valor nomina! de! doctimento.
1.3.2.2 Sobre is Par: Cuando of valor &l vencirmiento de Jos bonds es mayor qus &l
- valor nominal, se denormina t8mbién como un valor con Prima.
1.3.2.3 Baisla Par Cusndo ¢ valor al vencinento es menor que e valor  nominal,
se denorming tamiién como valor de redencitn con descuento.
sisitos Formales de Ias Obligaciones o Bonos
De gouerds con el Codigo de Comercip, los tinilos de erédite deben curnplir con determinados
os, siendo ésios los siguientes:

2.1 El nombre o razon social de s empress emisors.

2.2 £l valor nomingl.

2.3 La fecha de redencidn,

2.4 La tasa de interds que devenga,

2.5 Las feches de pago de intereses en cupones correspondientes.
2.6 £l 1otal de bonos emitides..

2.7 El nombre del propietario s el documento es emitido nominal.

acibn vy transferencia de obligaciones o benos
Ump de ios aspectos mas imporiantes en el tratanvenio de las obligacionss o bonos s lo
a su valuacion para efectos de transferencia o compravenia y determiner el precio que debe

7 inversionisia por una obligacidn para obtener ef beneficlo que deses gansr. En la valuacion de



niervienen dos tamos de interés, a saber Bl tamio de imterds que b entidad emisora offece pagar

sobre el valor nominal de la obligecién. v ¢ oo € rendimiento que obtiene el inversionisiz al

vencirmientc de s obligacion, y para esto se pueden dar dos casos:

3.1

3.2

Valuacién en una fecha de page de cupén: Es decir ¢l dia en que la entidad emisora paga los
imtereses correspondientes a un cupdn, y para su transferencia se asume que dichos intereses
son cobrados por el vendedor de dichos titulos v por tal razon no se considera en la operacion
de compraventa,

A
ago de Cupbn = Fecha de Valuacion C

(3]
Lsoe)

i ,i!)(x(r;)mw

Valuacitn entre fechas de pago de cupén: Es la valuacion en alguna fechs intermedia de
pago de cupdn, son los casos que més se pueden presentar en ef ambiente burséill, por reali-
zarse transacciones diariamente y que no permiten esperar la fecha de un pago de cupén para
realizar ja compraventa de dichos documentos.

A

Fecha de Valuacién = Pagode  Cupon ¢
| 3 2 1 0

Ce Cg Cg Cg

4. Clasificacion

Considerando su forma de redencion, para efectos de valuacion los bonos pueden clasificarse

en los siguientes erupos:



Bonos redimibles g su ventimienis
Es este tipo de bonos se establece gue of page de su valor nominal se efectuard e un solo

nago o) finalizer ¢ tismpo de vigencia de dichos titdos de erédito,
4.1.1 Simbologia
£ = Valor Mompal
A = Valor Ariual o Precio de Compra del Bono
K = Premic
F o=+ K {(Valor Nominal + Premio)
g = Tasa anual de cupdn
;i =Tasadeinterds
m = Mmners de Capiializaciones en ¢l afio
n = Tiempo
g = Mamero de pagos de cupdn en ¢ afio

£1.2 Férmudas
Para simplificer ¢l pso de firmulas v los procedimisnios matemiticos, se presenta

uricamente o formuds genersl en el que intervienen tédas lzs variables, pero se debe
considerar como valores minimos ‘de Tg" ¥ "mY = Ly g continuacidn se presentan las
frmuslas cuando la vahiacion se efectiia en Ia fecha de pagc‘ de cupdn
A= CO+ymy™ + Cg_ 1-(L+jm™
d+jm™ -1

H § i i
# £

* Valor Acual del Valor al Vencimienio

** Yalor Actual de los pagos penodicos © de cupda
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4.1.3 Bonos redimibles con premic

Se dice que un bono se redime con Premio cuando & su vencimiento se paga una
cantidad adicional, pudiendo ser una cantidad fija determinada, o un porcenigje de su valor
nominal, en ¢f caso de bonos que se redimen en un solo pago al vencimiento con premio, su

formuta es la siguiente:

A= F(+jm™ + Cg _1-{l+im/™
(4 +pm™ -1

Cuando la valuacidn se efecidia en una fecha intermedia se procede de la siguiente manera:

1. Hallar ¢} Valor Actual en la ditima fecha que se pags intereses,
2. Al resultado anterior, se multiplica por el factor de correccion,
{1+ jmy™

en donde "k" es igual 2 Ia fraccidn de perfodo entre el pago inmediato anterior de cupdn
v la fecha de valuacién, siendo "n" en la formula general igual al nimero exactos de
periodos de pago de cupdn, en la grafica sigaente se ilustran las variables considerando
que los pagos de cupdn son anuales y que Ia vaiuacion se efectia cuando faltan 3 afios v

medio para su venchmiento.

A
Fecha de Valuacion C
|4 | 3 2 ] 0
|Ceg Cg Cg Cg Cg
A
A
A n=4
A k=05

Quedando 1z formula de la siguiente forma;
A= [CQOQ+imy™ + Cg _1-(L+im™ _ 101 +ymy™

(1 +im™ -1




4.1.4 Aplicacionss
PROBIEMA No. 3

;Cual serd o valor de compra de un bone con vaioy nomenal de G.300.00 que se amortizan
e mismo valor dentro de 20 afios con intereses de cupdn del 6%6 anual pagadercs por inimestre,

womprador desea obiener en B negocianion, wn rendimiemo del 8% anual capitalizabie

ralmene?

. A CO+vmy™ + Cg -0 +ymi

8 {1 +im™ -1

¥ A= 5000100847 4 500w 006/ _ - (1008
{10084 -1

%

A = 1025548641 + 75w 3974451339

A = 1025548641 + 298.0838519
A = 400638716
Resp: El precic de compra es de . 400.44
PROBLEMA Mo, 2

e desea comprar un bono con valor nominal de 0.2,000.00, redimible en un solo pego a s
dgnto, con pagos de cupdn anuales del 10%%, s s desea ganar en ls negodiacion ¢ 12% amual
zzble sernestralmente. ;Cudnto se poded pagar por dicho bono considerando que flan 3 2fios y
para su venoimiento?

A= [CO+¥mi™ + Cg _L-(L+¥m™ 11 +jm™

0 {1+ Pm® -1
0
A= 20001+ 010D + 20002010 (120328 % 10012
1z roawn® -
A= [1254824743 + 200% 3.01446301571.06 .
3
A= (1254824743 + 200 % 3.01446301511.06
A= [1.754 524743 + B02.892603 1 1.06



A = 1857717346 x 1.06

A = 1969 180387
Resp: Se podrd pagar por los bonos (. 1,969.18
4.1.5 Valor en ibros de los bonos

Un aspecto importante para la valuacion de bonos es establecer su valor en libros,
va que para sfectos coniables se deben regstrar adecuadamente dichos walores,
considerando ¢l valor de compra de los mismos, va que i se adguirieron con descuentio o
con prima, su valor serd cambianie conforme transcurre el tiempo, hasta llegar a su valor
de redencion igual al valor nomingl

Para determinar periddicamente dicho valor, se puede elaborar un cuadro que
muestre los cambios graduales que sufren dichos valores hasta Hegar al valor de
redencidn. A continuacion se presenta un ejemplo de como se puede elaborar dicho
cuadro.

PROBLEMA Ko, 3
Un lote de bonos con valor nominal de Q.10.000.00, gue pagan cupones semestrales del 4%,

que vencen dentro de 3 afios, e5 comprado por un inversionista que desea ganar en Iz inversion el 6%
anual, tambi¢n capitalizable semestralmente. Determinar €} precic que debe pagar por el lote de bonos,

-y elaborar el cuadro que muestre la vadacion del valor en libros.

Dates A=C(l +jmy™ + Cg__1-(+jm™

C = 30,000.00 (1 +jmy™ -1

g =004

j =006 A=10,000(1+0.06/2) ™ + 10,000 % 0.04 _1-{1+006/2) %
m=2 (1+0.06/2) % .1
n=73

p=2 A= 8374842567 + 10,000 * 0.04 0.162515743

A= 0.03

A =R374.842567 + 10,000 * 0.04 ¥ 5417191444
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Aw=8374842567 + 2160 BT6578
AH=1054172

Dstermdnacion de la tasa Bouivalente
i= {1 Ymy™ 1
j {1+ 0067257
1=003
TABLA DEL VALOR EN LIBROS

0 10,541.72 -
1 10,541.72 31625 400,00 83.75 1045797
2 10.457.97 313.74 400.00 86.26 103717
3 10,371.71 31115 400,00 $8.85 10,282.86
4 10,282 86 30849 400.00 9183 10,191 35
5 10,191.35 30574 400.00 2426 10,097.09
6 10,097.05 302.91 40000 97.09 16,006,00
1,858.28 2,400.00 541,72

El precic “de compr de las obligaciones es de (11034171, cantidad que vepresenia ke
ersién micial sobre  cusl 6 comprador deses obtensr ef 4%, &l fnal del primer semestre se hace
ctivo un cupén por valor de (1.400.00, pero ¢ 3% de 10,541 77 es de 0.316.25 de interds, por Io
10 1a diferenciz entre fos dos intereses es de Q.83.75, que se pusde considerar una amortizacion
cial de lz prima. por lo tanto se wvo que amortizar dicha cantidad para fegar a 5o valor de
lencién ol finslizar &l piazo de 3 aBos, adembs of cuadro now muesre de como e fie mamﬁ.ﬁ

wuaimente of premio, v el valor en ibros de fos bonos &l Snalizar cuda pericdo de pago de cuptn,




4.1.6 Determinacion dela prims

Be considera que tuando la tasa de interds de s obligacion es mayer que bz tass
de benefivio gue obticne o inversionisiz {g > i), © 363 gue 32 pagssd mis que el valor
nomingl, 2 este diferancin se denownive prims, v edia centidad se pusde obtensy
medisnte ¢l usp de I Brouds general sipenie

P=C{g-) 1-0+ymi™
{1+ ™F .1
Nota: Bl walor de "1 es 1z tass epuivalente.
FROBIEMA Mo, 4

Utihizando los datos ded problerna anterior, podemos wilizar la formds de o prims pama

determingy directarments I prima pagada sl inicio de 12 mversidn nicial,

Dmios Dmterminacion de 1o 1ess Eguivalente
o=10.000

g =004

i =006 P={1+¥m ™ -1

m=2

1=3 im {1+ 006/

po=2

P i=003

P=10,000(0.04-0.03) 101 +006/72) 7
1085 -3

P=100 Q162315743
6403

P=100x5417191444
P=354172

Resp: La prima pagada por Iz inversién es de 0.541.72



4.1.7 Dstermingoion del descuents

Al el gue el caso de Ia prima, e descuento se puede obtensr mediante s
forraula respectiva, se considera un descueme cuande € valor pagado por los bonos &2

- -menor que ¢l valor norieal o valer el vencimiero; la formula es la sguiene;

D= C G-g) 1-(1+im™

{1+imy™* - 1
Ntz En bz formula anterior ¢ valor de V" serd Is tasa equivalente.”

PHOBLEMA Mo, 8
Uns obligacién con valor de (1.10,000.90, vence 2 la par dentro de 3 afios, page cuponss
rales del 3%, se tiene proyectado obtener ¢l 14% anual de imerés capitalizable semestraimente.
ginar ¢l descuento por s compra de dicha obligacion v presentar vz cusdro gue muestss s
lacién del descuenio.

Dletermanacion de la tasa Eouivalente
000
% i={l+¥my™ -1
;;._

b= (1034 21

P=0034408043

D=C §.g 1+ +ym™
Qtym™ -1

D= 10,000 (0.034408043 - 0.03) _1-(1+ 0140
(1014723 Gy =

D = 44 0BO4E27 3436877960 e
0.034408043

3= 44 0B04327 » 9 697086625 = 42745
Resp: i valor del descuents es de $3.427.45




L

e
e

A=C{+imy™ + Clgy _1-{1+ym ™

(1+ym)™ -1

A=1000001+014/2)™ + 10000%x03 1 (0347

(1 +0.1423% 1

A= 6,663 477238 + 300 _ 0333657776
0.034408043

= 5,663 422238 + 300 x 9.697086625

G 9,572.5%
1 33537 3G0.00 2937 ©,601.92
2 33038 300.00 3038 963231
3 33143 300.00 3143 9,663.73
4 3328 300.00 3251 9.696.25
5 33363 300.00 33.63 9,729 87
6 33479 300.00 3479 9,764.66
7 33598 300.00 3598 9,800.64
8 33722 300.00 3722 G,837.86
g 33850 300.00 38.30 2.876.37
16 33983 300.00 3983 881619
i1 341.20 306.00 41.20 5,957.39
12 34261 300.00 42.61 10,000.00
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El pracio de compra de las obligaciones es de (.9,572.55, que represenia b imversidn mical,
ve 1a cual € inversionista espera obtener e 14% anual de interés capitalizeble semesiralments; al
fizar 2l primer periodo de pago de cupdn el inversionista chtiene la cantidad de Q.300.00, pero & -
4498043 de la nversidn es §.329.37, por lo tarte faltan Q.28.37, cantided gue deben acumularse
a que al finabizar ¢l plazo de las obligaciones sea igual al valor al vencimiente de Q.10,000.00. El
dros amterior se puede determinar como ep tads periodo se acurmuls dicha cantidad, cambisade
wianremente ¢ valor en fibros al fnal de cada perindo de pago de oupdn

4.7 Bonos redimiblss por saualidades

En este tipo de obligaciones el pago del principal de Iz deuda se efectiia peniddicamene
en forme de renmtas constantss 0 cuotas miveladas que incluyen los infersses solrs saldos
pendientes mas la amoriizacion de una parte del capitai,

4,2.1 Simbologia
{0 = Valor Noming!
A = Yalor Actual ¢ Precio de Comprs def Bono
K =Premo
F ={+K
g = Tass anual de cupdn
@ = Pagos anuales
§ = Tasa de interds
m = Nimers de Capitalizaciones en ef afio
5 = Tiempo que falta pars ¢l vencimiento
1 = Plazo total de la enisidn de Bonos
4,2.2 Formalas
Sip premis

A= g Ll HAlEmy ™
1-{1+g® {1+ Pm™F -1




Con premis

A=F g I s s
-(1+g®  (+gm™ -]

4.2.3 Ayplicaciones
PROBLEMA No. 6
Un bono de Q.20,000.00, seré redimible por anualidades a un plazo de 13 afios gue devenga

intereses del 6% anual capitalizable semestralmente serd liquidado en 30 pagos semestrales iguales, el

pramero con vencimiento en & meses. Hallar ¢f pago pentdico v € precio de compra al térming del 5o

afio pars ganar 2 5% anual capitalizable semestralmente

Datos
£ =20500 B AT +Hmi ™. 1]
i =006 Gy -
=2
n=10 R= 20000108 -3
t =15 1-{1.037"
A=7
R= 600
0.5880132404841
R= 102039
Resp: El pago periodico serd de Q. 1,020.39
A=C g Lo1-{1+¥m)

1-(1+g® (1+m)™ -1

A=20,000 0.03 . 1+ (100570
1-(1+003)"™ (1+0.05/2)% -1

A=20,000x0.051019259 x 1558916229
A=15906.93

Resp: Kl precio de compra es de Q. 15,906.95



En ef sjempio anterior se estd determinando e derecho de cobrar los restantes 20 pagos
trales. v el precio de compra de dicho derecho es de QU15,806.98, que generard o) 5% de
: capitalizable sernestralmente.
mos redimibles por sorten
ssta clasificacitn de bonos se considera que 1a emision va 2 ser redimida perisdicamernte
ar de todos en la misms fecha, Haméndose también como una emilsion seriada.

¥ esiz ipo de bonos &l final de cada une de los perfodos, determinados por sorteos se
dimdendo tfiulos por determinadas cantidades iguales v en perfodos regulares de tempo;
onsiderarse el valor total de la emnisién pars poder determinar & valor de dichos pagos,

i Simbologia

£ = Valor Nominal

A =Valor Actual o Precio de Compra del Bono
g = Tasa anual de cupdn

p = Nimero de pagos en el afio

i =tasadeinterés

m = Namero de Capitalizaciones en el afio

n = Tiernpo que falla para €] vencimiento

t = Plazo total de la emisitn de Bonos

2 Féromdds

A= C 11-04i/mrw + g in-1-0+i/mpe ]
H i i i

Mota: Bn la #ormula anterior, el valor de "i" serf ipual a la tasa squivalente,




Prabiems ke, 7
Una ermision de bonos seriade, por un valor de .50,000.00, 1a 1zsa de cupdn es del 4% anual
convertible semestralmente y la tasa que prevalece en el mercado es el 3% anual capitalizable semes-

tralmente. Hallar ¢l precio de compra de dicha emision ée bonos.

Daos
C = 50,000 Ps=(1+Jmy™? -1
g =004
p=2 i= {10157 -
i =003
m=2 P= 0015
1= 1
=3 A= {1 ~§1—§fm§ + g, e - rim™ ]
A= 1 i £
A= 50000 [ 1010157 + 002 (10 - 1-(00155™ 1
10 0015 0015 L

A=5000{9222184552 + 1 037087264
A =51,29636

Resp: El precio de compra de los bonos es de .51,296.36






CAPITULOVE
MOCIONES DE CALCULD ACTUARIAL
1. Aspecios Genegales
En los capftulos anteriores se han considerade problemas con capilales duicos ¥
rentas con ¥rminos previamenie sstablecidos, que dencminamecs Armalidades Clextas; on
el presente capftulo se tratardn problemas que presentan conlingendia © wieatoriedad, ya

que tignen relacién con Ja vida de una persona, por Jo que denominamos Anmalidades

Contingentes.
Z Concepto de Apualidades Contingentes

Se denoming anualidad contingente & una sevie de pages gue cont

parte de la vida de una persona en particular, lamada rentista,
3. Kentas Vitalicias
immﬂs%ﬁ&éascmﬁ&y&zma&éﬁamyspﬁgammmgw

mieniras el rentisia osts vive,

tinarias ¢ vencidas cuands Ios
pagos se efectian 2l final de cada afio 2 una persona que shore tiene
xahos, es decir que e primer pago se hari cuando la persona Emgax

+1, el segundo a Ia edad ¥ + 2. v 251 suoesivaments.
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3.1.1.2 Rentas Vitalicias Anticipadas
5t los pagos se efechlan al principic de cada afio, 0 s¢9 que gl pamer
- pago st efectuard 3 la odad %, ¢ sepundo g jaedad x4 1, v asi sucesivaments,
.5 denorning renta vitslicia anticipada,

91,& i 3 Rema % Halicia Diferida

S% ia serie de pagos se inicia ées;:ausﬁ de J&m”ﬁmda cierto tiempo

éemménad@ im, s Ee df:n@miaa R{:ﬁ%& \ stalicia i}:;eﬁd& DEro 3 s ver puede

ser

2} Diferids Ordinaria o Yencida, cuande los pagos se inmcian después dz un

éﬁe.:‘éa;.‘i@' de tieﬂ.zp.o iéa}r“;ade peﬁé§§ de diferimignio, peore al iﬁéaiarse los
MISTOS éie efecmapal final de cada perindo de pago,

b} Diferida Ani;czpaé&, cua.née los pagos se inician Gespaas deun pﬁ]’i(}éﬁ de
d@fmﬁ};@nm pem a.; iciarse k}s misTmos s¢ efﬂc"ﬁa& al inicio de cada periodo
de pago.

3.1.2 Atendiendo = peripdo de vigencia de los pages de renta.
- 3.3.2.5 Henias ¥Vitalicias Completas

Se denomunan rentas vitalicias completas ¢uando el beneficianio recibe
peribdicamente los pagos de renta por €l fempo gque tiene de vida
corresponde completaments z esta clasificacion lo explicado en el numeral

-3.4.1. deeste capitulo.
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3.1.2.2 Hentas Visgliclas Temporales

En este tipo de ventas 3 diferencis de la clesificacion anterior, terminan
despuds de un periodo determinado de psgos: @ mismo dempo pueden
presentarse las subclasificaciones siguientes:

2} Temporal Ordinaria o Venelda, cuando los pagos s efectian gl fing! ded

‘ primer periodo de pago, pero por un dempo predeferminade de phos,

b} Temporal Anticipada, cusndo los pagos se efectian &l imcio del primer
periodo de pago, © sea inmediatamente, pere poy un tempo wedeermmado
de sfios.

¢} Temporal diferida, pagadera por "u” afios, cuando 102 pagos se efectban
por un periode determinado de afios, pere ¢ primero de los mismos se har
despuds de transourrido un periods de tempo lamado éifezéﬁéema; GQUE A 51 |
vez s¢ pueden dar ios casos en gue los pagos se efsctan a?é%zicéo o &l fmal de
dichos periodos de pago, por lo tamo se pueden presemtar, Temporal
diferida Vencida y Temporal diferida anticipada.

2.2 Isg de Tablas de Morislidad

Las tablas de monalidad son compilaciones de los registros estadisticos del mimers de
personas vives v fallecidas a cads edad de bn vids, constituye un Imsrumento basico para 2
actuario de seguros. Exdsten en la acualidad vetias tables de mortalidad, pero debido 2 &2
esperaza de vida, diches tablas quedan snticusdas af cabo de dierto dempo, por o que deberdn

e sustiiddas por otras mas recientes,
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T4

Para el presente trabajo se utilizard ks 1abla "1958 Commissioners Standard Urdinary
(CS0O) Morality Table”, o sea b Tabla de Morelidad OS50 1938, & 4% y %%,
independientemente de que existen vanias iabulaciones com difererte fase de interss nos
Hrmtaremos af uso de estas dos tasas de interés para efectos de ilustracion de los problemas.

3.3 Simbologia

Para efecto de la resolucion de problemas de rentas vitalicias, se hace necesario utitizar
ciertas variables gue faciliten fa estructuracion de fas formulas, dichos smbolos son los que se
presentan a continuacion:

2= Valor Actual de una Renta vitalicia
n = Periodo de pago temporal de una renta vitalicia.
m = Periodo de diferimemo
R = Rema o pago penddico & recibir
3.4 Formulas
3.4.1 Renta Vitahicla Completz Ordinaria

By = Pyl R
T

3.4.2 Renta Vitalicia Compleis Anticipada

Ay = Nx R
D

3.4.3 Renta Vitalicia Temporal Ordinaria

x@n = Nxtl-Netnfl R
Dx

3.4.4 Renta Vitalicia Temporal Anticipada

B = Nx-MNxtn R
D

3.4.5 Renta Vitalicia Completa Diferida Ordinaria

B =_Mmtl R
Dx
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3.4.6 Renta Vitalitia Completa Diferida Anticipada

Wiy & _Nxtm R
F%S

3.4.7 Benta Vitalicia Tempora} Diferids Ordinaria

B = N ATt - Novmhmr), R
D

3.4.8 Rents Vitalicia Temporal Diferida Anticipada ¥

- Mydm e MNrtnim B
D

3.5 Aplicacionss
Froblema Ne. 1
Dieterminer ¢f Valor Actsl de una Rentz Vialicia de .. 1,000.00 anuales para upa persona de

30 afios, considerands 14 4ablade Mortalidad C5G-1958 v una 1asa de mterds del 4% ¢4 los casos:

a) Recibir inmediatarente la primers renta, SR
b} Recsbxr dentrode I ghoia pmnea’a reata.
' a) Renta Vitaleia C@mpie%s Aﬂtmﬁpaé&
Dx
Beo= N30 LOOO it i
Bap = S8R 43T EOSC 1000
29226 8430
a0 =20,131237 % 1,000

5e=20,131.24

Resp: El valor actual de uoa renta ?gﬁéésﬁéa de (3,1,000.80 anusles a recibir
inmedintamente ¢ de .20.131.24
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i) Renta Yiesficis Completa Ordineria

d.= Myl B
I
G M3 R

30

Qo= M3l R
D30

Hap=_5597030560 1000
282298430

e = 19131230 % 1,000

B 19,131.24

Bespr ¥l valor actus] de uen vepls v
e el afioes de 40.19,3310.24

iz e £.1,000.09 snuales 5 renibir

& Mg, 2
Usn bombre de 40 shios guiere comtratar une rente vitslicis de QL 2.000.00 snusles, debiende

b prismers venta cusndo cmmpla €3 afios de edad considerando bs tabls de Monaldad €50 1958

wa de aerds el 4%,

Rents Yisalich Complets Diferids Antich
wly = _Mortm B
Dx

BG iy = DD +25 R
a0

i =_NES_R
40

B = S2BY7 4357 2040
19248 8738



wly = 549565

Rﬁ“%? }ZZE ‘i&k}?‘ :smzai dﬁ mﬁa rgmz %z{%ixcia {;fe Q 2 i%i}%? @E’} ﬁ?}lﬁﬁn;":ﬁ & recibir
dentre ﬁe 25 afios pam una p&ﬁeﬂa sie 48 afies es ée Q 5,45% &5

L seRoris s Ana Leticia - Heémandez “ieme  sorualmirite - 15 "afioy . recibe una herencia de
23000000, s esté previsto que esta cantidad se emplse para un contrato de'venta vilahoie que
mpezart a disfhotar & pantr del diz que cumply’ Zhoafos! Q0d camidad recibird anualmente,
onsiderando Iz tabla de Mortelidad £80 1958 v una tasa de imeres del 4%,

Rents Vitalicia Completa Biferida Anticipads
Jatos

i = 30,000 L
m=6 Ngtm
% =15 Dx
R=_30000
N25+6
D2s
R= 30000
D25

R= 30,000
556,203 0951
35,220.0813,

R= 30.600
1556798833

- R=1927031249
" .Rﬁﬁi Réégh.éré aaus}méﬁté Q;L?TE"?Q%?S



PROBLEMA Mo . 4

¥l sefior Luis Felipe Hernindez tiene actualmente 40 afios, quiere contratar uns Renta Vitahicia
or Q500000 aruales durame 10 gfios, 1a primera renta la recibird denwo de wn afio; se debe

onsiderar 1a tabla de moriatided T80 1958 v una tass del 4%. [Qus camidad tendrd gue pagar para

bensr dicha renta?.
gl Renta Yishcls Temporal Ordmasia
vee 5 000
s ;§,§
= 13 S o= BpdloNoiarl B
Da
S v MNEDH - DAGHIOHT 5000
B340

e = 141-N31 5,000
Déo

o =] IA0UB65R- 1725295768 1 SO0
19,248 8231

e = JHIORESIE x 5000
& = 9804 TIETE

Resp: Tendrd que pager b cantided de O, 39,604.78

FROBLEMA No. 8
Una empleada del estado gue tene schuslmenrie 45 afios, quiere conbmiar uns Tents vitalics de

31060000 suales 5 vecibi por 15 afios, les cusles empezard 2 reclir tomediziamenis, % debe
orgmdersr ks iabla de mortal

hdad TS0 1958 v une tase de mterés del 4 %, ;Cudnto tendrd que pagar

yarz ohtener dicha repia?.
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Datos Rents Vitalicia Temporal Anticipada
Ro= 10000
x=43 e = Nx-MNetp R
n=1i% Dx
xa = N45-N45+15 R
D4s
A, = N45-N60 R
D45
B, = _2537B3 4886 - B5357.6093 10000
15,491 7450
e = PL00107698 X 10,000
A, = 1100107658

Resp: Tendré gue pagar . 116,010.77
4. Doie Pura
4.1 Concepta
“Una dote pura es un contrato mediante ¢l cual se contrae ef compromiso de entregar
3l tenedor del rismo una cantidad determingda de dinero al final de un periodo especificade,
pero con fa condicién de que sobreviva despuds de dicho perfodo de tiempo para cobrar dicha
dotacion.”™ |
4.2 Factores gue intervienen :
Para determinar €l valor actusl de una dote z entregar & un beneficiano de dicho

contrato, es necesario conocer kos factores que ntervienen pars Jograr cuantificar ¢f dia de hoy

' Woore, Justiin H Manuel de Matematicas Financleras, Editorial Hispano Americana, Mexico,
1969, p 825.
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¢ valor de b dotacion » recliz en of Bamen, v o o

4.1 Yalor Actasl de vom Dote Pers

L= _Deve E

7 pma Dote Pam 4 G 2500000,

Valor Actesd de onn Dote Pors

£z = Detn
REEH D



e = _D254+40
ez

o= D65
s

s =_ 28325710 25000
282773083

£ = 0100878448 = 25000
oEr = 2521.961222
Resp: Tendrd gue pager la cantidad de Q.2,521.96

PROBLEMA No. 7

Fl dia de hoy = sefior José Hernandez cumple 30 afios v separs de sus shorros e cantidad de
2.5,000.00 pars comprar un contrato dotal pars recibirlo cuando cumpls 628 afios. Considerando que
sobrevivira para tal edad v la tabla de mortalidad CS5C 1938, v una tasa de interés del 3%, ;Cuanto

‘ecibird por dicha dote?.

)
B
)
Ty

Capital o Valor de la Dote

F

e W by g

5,000

] Ko nkx

& Dxin
T

K= __ 3000
30435

i

o=

i

=
T

K= 5,060
2852.371C
21,935.5087

K= 5.000
.13004353

K = 3R 448 66385
Hesp: Recibird Iz cantidad de Q. 38.448.66
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Seguro de Vids
£.1 Concepto General de Segures
“Contraio de Seguro. Por el comrato de segurc, e assgurador se obliga 2 resarcdr um
dafo o 2 pagar unz suma de dinero &l realizase by evermualidad prevista e ¢ comtzaio, v &
asegurado o tomador del seguro, se obliga a pagar a prima correspondiente.”™
8,2 Concepts de Segurs de Vida
Es el contrato medianie ¢ cual & asegurador se compromete mediants una prima fmca
io bs cantidad estimdada,

o peniddica que recibe del comraimte dfﬁ sempo 2 pagar &l heneficia

si opurriera en la vigencia del comtrato ln sventualidad prevists en ¢ contrato sobre Iz vida ded

asegurado.
23 Conveptos Varies

Asegurador: Es ba sociedad mercantd sutorizada legaimente pare Operar Seguros, guE BSume

ados en of confrato de segurn.

los riesgos e

nie: Es la persors gue contreta € seguro, por cuenia propis © poy k de wn e
determinado o determinable v que trasiada Jos ricsgos o aseguradon.

Asegurade: Es b persons Bvevesada en b traslacifn de los riesges.

Beaeficiario: F5 b persons gue ba do perchir £0 caso de que acaccien & sconjetimento
determainado en o contrato de seguro.

Prime: Es iz repibucitn o precio del semws.

Tacrato 2-70 Codisp de Comercio Libro 1V, Capiule X, Obligaciones v Contratos Mercsstles,
st R74




5.4 Faetores gue ntervienen
Parz determingr ¢ velor de ks prima a pagsr por un comiralo de seguro de vida, €5
necesario conozer kos factores que intervienen para lograr cuantificar el dia de hoy el valor de
los pagos que deben efectunrse para satisfacer los requerimientos de dicho contrato de seguro,
v para lograr esto, deben imervenir en $u ciloulo Ia probabilidad de sobrevivir y el interés
compuesto.

5.5 Clases de Seguros
5.5.1 Segurs de Vida Enters,

En gste tipo de seguros, ia compafiia aseguradora se comprormete a pagar 8 105
beneficiarios ¢l valor nominal de iz pdiize 3 la muerie def asegurado mo Bmportando
cuando €sta ocurre.

£3.2 Seguro Temporal o 2 Términe
En este tipo de seguros la compaiiia se compromete & pagar el valor nominal

de la pofiza al beneficiario, & la muerse del asegurade, pero con la condicion de que €
asegurade muera dentro de los = afios sigulertes 2 la formalizacion del contrato; si €l
asegurado vive & final de este plazo, €l contrato termina sin mnguna obligacion para la
aseguradon.

5.5.3 Segure Dotal 0 Mixto

En este tipo de seguros, 1a compaflia aseguradora se compromete a pagar #f
valor nominal de 1z polizs al beneficiario, a la muerte del assgurade, siempre v cuando

et asegurade muere dentro de los i afios sigulentes a ke emisidn de la poliza de seguro;




i&

T

caso comrario st e asepurado sobrevive e perfodo 52 i pagars of valor nomingl de la
péliza de seguro.

Clzsificacidn de las Primas
5.6.1 Primsz Nets Unica

F! Seguro se paga en und 30l cuota v equinvale al pago del precio del seguro

efectusdo de une sola vez,

]

6.2 Prima Mews Nivelada Anusl

La prima se pags regularmente en cuoias asusles de ipual cantidad, pero
también se pueden efectusr pagos semestraies, tnmesirales o mensuales siempre de
igual cantidad 2] principic de cada periodo de pago.

5.6.3 Prima Comercial o de Tarifa

Es e precio del seguro estipulado en el comtrato, y es el resultado de
incrementar & ja prima peta mivelada anual los recargos adecuados para compensar os
gastos gonstantes v variables gue fiene la empresy aseguradors, dentro de estos se
pueden mencionar los sigdentes’

a} (zasios de Adguisicidn: Gastos Médicos v Comisiones de Agentes,
b} Gzastes de Administracitn: Sueldos, Gastos Generales, st
Simbologia
% = Edad de Iz persona asegurada
5= Plazo del segure
k = Gastos Fiios
h = (Gastos Vansbles

K = Valor del Segum
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5.8 Formulas
281 Froma Meta Uplcs
Seguro Ordinaris de Vida

A= Mx K
Dx

Segurs Temporal por "n" afios

Ayp = Mobxn K

xn/ Dx

Segure Dotal por "n" afios

A = Mu-Mxin + Dxin K
wn/ Dx

5,82 Prima Nets Nivelada Anual

Segurs Ordinario de Vida
Po=_Mx K
Nx

Segure Temperal por "n" afios
Pi=_Mx-Mon K

= W - Myxtn

Seguro Dotal por "n” afies

P = Mx-Mxin + Dyxtn K

P MNx - Nxtn

4.8.3 Prima Comercial o de Tarifa

Fr=Putk
iI-B

3.5 Aplicaciones

vida enterg por €.19,000.00, considerando la 1abla de mortalidad CS0 1958 v ung tass del 4%,

FROBLEMA No. &

Uns persona de 22 afos guiers saber ¢f valor de la prima neta dnica de una pdliza de seguro de

Datos Segure Ordinegrio de Yida

g

=77

Eara
= 10,600 A=Ms K
=7 Dx
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Az MIZ 10,000
22

Ap=_W32Z 10000

An= 7127955 10,000

Reap: Laprims nefa frica es por . 173418

PROBLEMA No. 9

Una persona de 30 afios deses determinar ¢ valor de b prima neta inica 2 pagar por un seguro

nporal por 10 afios por 2 cantidad de .10,000.00, considerando Iz iabla de mortalidad C80 1958 y

2 tasa del 4%.
208 Segure Temporal por “n" afies
= 30
= 10 000 Agg, = MMz K
=10 =y Dx
Ay = Moo Mg 10000
oy D30
Ay o= MIND.WM4D 18000
Gy D30
A 1. = MBO-MA0 10,000
3{1:}0!,' DEG
Ay = 55978054 -60085343 10,000
ity 20.229.8450
Ay = Q020139911 x 10,000
35:30;
A, = 20159911
38:36/‘

Resp: i valor de I prima neta onics o5 de (. 203,60



PROBLEMA Mo 10

Ulna persona de 40 afios desea contratar un seguro dotal por Q.26.000.00, pagadero a 25 afios,
v parz &l efecto deses ssber , ;(ué cantidad pegari por concepto de prima neta {inica considerando la

1abla de mortalidad CSO 1958 v una 1asa de 4347,

Datcs Segure Dotal por "a" afios
X =40
K = 20,000 A = Mx:-Mpn + By K
n =25 = Dx
A= M4g-Mape25 + DA02S 20,000
= Do
A= M40-MES + DES 20,000
=y DaG
A = M40-MsS + D6S 20,000
i) D4
A ={ 60085363 - 3279.0856+ 531341631 20,000
= 19,248 8251
A =[_ 8042863 ] 20,000
= 15,248.8251
A =0417836567 x 20,000
=y
A =B3356731341
i

Resp: Pagard por prima neta finiea . 8,356.73
PROBLEMA No. 11

Una persona de 22 afios desea contratar un segure ordinario de vide por Q.50,000.00, v
solicita se determine la prima neta anual a pagar por dicha pdliza, considerando la tabla C80 1938 y

una tasa de 454
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Seguro Urdingrio de Vida
000 Pxo= Mx K
Mx

Pop= _MZ2 506,000
Nzl

Po=__T127.95345 50,000
871,176.0233

Py = 405.0005568

Resp: La prima a pagar es por Q.403.10
PROBLEMA No. 12

Una persona de 30 afios desea contratar un seguro temporal a 10 afios por Q.25,000.00; para
0 desea determinar que cantidad debera pagar por prima neta anual, se debe considerar la tabla
talidad CSO 1958 v una tesa del 4%.

Segure Temporal por "r" adios

P11 = _Mx Mg K
ki P Mx - Nxn

P o= Who - Moo 25000
=y M30 - Nintis

P 1 = Mip - Man 25000

= N3G - N4b

P1oo= Mo - Mo 25000
= M3e - Nag
P11 =__ _659780%4 - 60085363 25000

= 38R 4372.9401 - 3442474819



gt

Py = __ 58072691 25000
244,185 4582

P, =0002413203 x 25000
XIE‘.’!'

P_,_ =6033007702
Xlﬂj

Resp: La prima peta zuual es de Q. 60.33
PROBLEMA Ne. 13

Unz persona de 40 afios desea contratar un segure dotal por Q3G000.00 & 25 afios,
considerando In table de montalidad CS0 1938 v la tasa del 4%, necesita determinar ;Qué cantidad
tendré gue pagar por concepto de primea nete anual vy Ja prima de tarifa considerande que los gastos

constames son de . 13.00 v jos gastos proporcicnales & is prima de tarifa representan ¢ 13%7.

Datos Seguro Dotal por "n" aios
x =40
n =13 P = Mx-Myotn + Dxip K
K =30000 2y Nx - M
P o= MA0.MA0HZS -+ DAGHDS 30000
4y WAG - N4L+2S
P = MA40-BES 4 DESS 30,600
= N4G - Mok
P = (0085346 .3 2790800+ 53134163 30,000
= 344,247 4819 - 52892 4382
P o=_804286] 30000

= 391,355.0437

P =__B04286] 30000
i 291,355.0437

P =0.027605017 x 30,000

=



17%

F = 828.1505168

fad
Resp: La prims neta anual es de @, 828.15

Pr=Px+k
I-h

PT= 828.35+13
1-0.18

PT=991.9411765

Resp: La prima comercial o de tarifa es de Q. 991.94




CAPITTUIO VI
APLICACIONES PRACTICAS

Las aplicaciones practicas de cada uno de los capiiulos fueron expuesios en su
oportunidad, perc se agregan los sigulenies comentarios sobre la ulilizacién de los
distintos temas v procedimientos en Guatemala,

1. aplicacién del Interés Simple

¥l interés simple es ulilizado en Guatemala en todas las actvidades
econdmicas, ya gue cualguiera gue sea la actividad gue se realiza, siempre se fendrd
que recurtir a los cdlculos financieros en determinado momento para determinar las
ptlidades obtenidas en determinade perindo pare relacionarlos con las inversiones
realizadas.

Se puede indicar ademds que de los métodes fratados en e Capitulo I para
determinar el Interés Simple, Unicameniz son utilizados e Método de Inferds Simple
Ordinario v €} Mélodo de Interés simple Exacto, ya que de acuerdo con las consultas
realizadas, se pudo determinar gue los métodos de las Obligaciones v Mixdo, no son
uitizados,

Fl Descuento Simple también forma parke de las actividades financieras que se
dan en Guatemals, pero su aplicacién es muy eventual debide & que se han variado
las actividades econdmicas v se Hene conocimienic que pocas vecss se acude a un
Banco & descontar un Documento, situacifn gue era muy frecuente en afios anleriores,

En cuanto al Descuento Racional, se pudo delerminar gue en Guatemala no es

utilizado este Hpo de Descuento,
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Los Diescuentos por Pronto Page, ¢ son utilizados en la actividad comerdial,
gue algunos proveedores ofrecen descuentos por yealizar los  pagos

cipadamente, v que los mismoes son blen recibidos por los compradores.
sphicacion del Interés Compuesto

£l Interés Compuesto si forma parte de todas las actividades econdmicas de
itemala, va que es utilizado en muchas operaciones financieras, tanto en
ituciones Bancarias como en las empresas comerciales, pero se debe indicar que,
manto & la frecuencia de capitalizaciones muchas instituciones bancarias Genden a
tvar a los inversionistas para que efectiien sus inversiones, con el incentivo de una
leracién en las capitalizaciones, perc como se ha fratado en el presente trabajo,
30 rendimiento serd mayor en grandes capitales v en periodos largos de inversion,
més se analizd que la variacién es minima en pequefios capitales v en periodos
05,

Se escucha en ﬁfl_ medio financiero, ofrecimientos de capitalizaciones diarias,
o s& pude deferminar que no siempre es aplitable literalmente segin las ofertas
gue en algunas instituciones financieras, establecen un interés sobre saldos diarios,
o esios son agregados al finalizar el mes, o sea que la capitalizacién se efechia
mente al finalizar el mes.

En cuanio a la Capitalizacién Continuz, atn no es ulilizade en Guatemala,
o considerande ef dinamismo gue se ha venddo observando en las actividades

ncieras, muy pronio se tendrs informacién de sa aplﬁcacéén,




El Tontador Poblico v Auditor debe utilizar Jas herrarmientas que la tecnologia
moderna ofrece, por tal motive, es importante que haga uso de una compuladors en eu
actividad profesional, ¥ en cuanto a los aspectos financieros debe implementar una hoja de
trabajo que le ofrezca las ventajas de obtener informacion réapida v oportuna.

Come ya se indicd en los capitulos anteriores los procedimientos a seguir  para
obtener un formato de hoja de trabajo, en esta seccidn se presentaran las aplicaciones de las
mismnas; por fal razdm se fratardn de resolver los mismos problemas con Jos resultados que
se ohtendrén en una computadora.

PROBLEMA No. 1

E! sefior juan Herndndez hace & afos depositd en una institucion financiers fa
cantidad de Q.15,000.00, v le ofrecieron pagar una tasa de interés del 18% anual, capitaliza-

ble semestralmente. ;Cudnto devengé por concepto de intereses, durante el tiempo

depositade?

Datos

P =15,000.00 FORMULAS DEL INTERES COMPUESTO

i = 018 VARIABLES YV ALORES

m=2 PRINCIPAL e T

n =6 TAGA DE INTERES

I =2 CADITALIZACICANES
TIEMPO
MONTO
IMTERES
IMNTERES i
PRINCIPAL T 0.00
MORTO 47,189.97
TASA DE INTERES 0.0
TIEMPO .00

FORMULAS DERIVADAS DEL MONTO

PHRINCIPAL .00
TASA DE INTERES -2
TIEMPD # LR




175

Fl cuadro anterior muestra L forma como la hola de babajc presenta el

resultade del problema, que es igual al resultado obtenide en ol problema No. 1 dela

pagina 33 que es de (1.27,189.97
PROBLEMA No. 2

£
3

El dia de hoy se estd cobrande a una empresa la cantidad de (.73,205.00,

santidad acumulada por un préstamo concedido hace exaclamente 2 afios, se conoce

que dicho préstame devengd unz tesa de interés del 20% anual, capitalizable

semestralmente, ;Cudl fue la cantidad prestada?.

Diatos

5=73205.00

FORMULAS DEL INTERES COMPUESTC

VARIABLES
PRINCIPAL

TASA DE INTERES
CAPITALIZACIONES
TIEMPO

MONTO

INTERES

VALORES

e

INTERES

.00

FRINCIPAL

0.00

MONTO

000

TASA DE INTERES

EDWV 700

TIEMPO

B/

FORMULAS DERIVADAS DEL MONTO
PRINCIPAL
TASA DE INTERES

TIEMPO

Resp. El préstame fue por G.50600.00

Bl cuadro anterior muestra la forma como Ja hoja de frabajo presenta el

resuliado del problema, que es igual al resultado oblenido en el problema No. 3 dela

pagina 33,



o

FROBLEMA No. 3

Un estudiants poses la cantidad de Q1200000 v desea saber, ;En cudnio
Hempo se convertird en (2000000, para comprar un vehiizuié a ese costo,
considerando que el capital que posee lo inveriird en una institucion que le reditta o

16% armal de interds capitalizable cada 6 meses?,

. datos
S=20,00000 FORMULAS DEL INTERES COMPUESTO
P=12000.00 VARIABLES VALORES
j=0.16 PRINCIPAL o
mel TASA DE INTERES
n=7? CAPITALIZACIONES
TIEMPO
MONTO
INTERES
INTERES G.00
PRINCIPAL #DIv /0
MONTO 12,000.00
TAGA DE INTERES #DIV /0%
TIEMPO) 0.0

FORMULAS DERIVADAS DEL MONTO
PRINCIPAL

TA54 DE INTERES
TIEMPO

Mota: Para obtener la respussis final del problema, se debe converlir ka
cantidad correspondiente al Hempo a valores en afios, va que el valor
obienido s equivalents & 3 afios completos con fraccién de afio, por lo
1anto se debe proceder de la siguients forma:

3.318728646

-3 ahos
02318728646 w 365 = 1163359560 116 dias

Resp. Podsd acomuiar la cantidad deseada en 3 afios 116 dias,



vl
£ 5

Aplicacion de las Anmalidades

ia determinacion de las amelidades s es ubilizado frecueniemente en las
vidades Financieras en Guatemals; v es ulilizado para establecer cuctas niveladas
& amorbzar un préstame o para determinar las cuoias pava cancelar las compras al
dite

Se aplican las Anuslidades a Plazo Fio con renitas fias, no asi jas Anwalidades a
o Fije Variables Regulares, tante en Progresién Asitméfica como en Progresién
néirics, ve gue es muy dificil gue se den situaciones similares en la prictics, porlo
i ﬁﬁiﬁh&s-@%&:’éﬁ&&ﬂ@ﬁ% som indcamente para conocimiente ¥ cultura general de los
fesionzles éz’% 2{;-3 Ciencias Boonfmicas, o para algin plandeamiento especial que s
wia adapiar en e ejercicio profesional.

De b misma forma como se indicd en ¢ apariado de Interés Compussio,
dhdn se puede determinar con el wo de wne computadora los resultados de
blemas de Anualidades, por tal razén se presenta a continuacién un problema de
riipon |

PROBLEMA Neo. 4

Un Condador Pablico y Aunditor al efectuar su trabajo de Anditorfa en una
presa, enconirdé unma cuents de inversiones en la que observd un saldo de
36,398.3%, cantidad acumulada durante 5 afios mediante depésitos &l inicio de cada
s en una institucién bancaria que Je reconoci6 una tasa de interés del 16% anual
italizable semestralmente. ;Qué cantidad depositd mensualmente esta empresa

a acumaudar dicha canﬁdad?,




Distos

5w 13639835
n =5

i =41is

p =1

R=7
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FORMULAE DE ANUALIDADES

VARIABLES
RENTA
YALOR ACTUAL
FAONTD
TIEMPO

TASA DE INTERES

Mo, CAPITALIZACIONES

PAGOSE EN EL AND

FERICDO DE DIFERIMIENTO

FALTORES

Mo i 1158024887
Ma, Z 0.012908457
Mo, 2 FACT, ANTICIFACION 1.012000457
Mo, 4 (. 538808512
No. 5 FACT. DIFERIMIENTO 1
Mo, 8 FACT. ANTICIPACION 0.9R7255073
b, 7 FACT, DIFERIMIENTO 1
FORMULAS DEL MONTO

Vencidas 0.00
Anticipadas 0.00
FORMULAS DEL YALOR ACTUAL

Vencidas .00
Anticipadas 0.00
Diferidas-Vencidas G.00
Diferidas-Anticipadas 0.00
FORMULAS DE 1.8 RENTA EN FUMOION DEL MONTD
Yencidas i £18.38
Anticipadas : i pn
EN FUNCION DEL YALOR ACTUAL

Vencidas 0.00
Anticipadas 0.00
Diferidas-Vencidas .00
Dhferidas-Anticipadas .00
FORMULAS DEL TIEMPO EN FUNCION DEL MONTO
Vencidas # D!
Anticipadas # D

S FUNCIHON DEL VALOR ACTUAL

vencidas #;DiVIC!
Anticipadas FND
Diferidas-Vencidas Eat
Diferidas-Anticipadas #; D!
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] cuadro anterior muestra la forma como la hola de trabajo presenta el resultade
el probleme, que es igual al resuliado obtenido en &l problema No. 5 de s pagina 63,
omo se trata de una anuakidad anticipada, se tiene que buscer & resultade en la casilla
orrespondiente a la formula de la Renta en Funcidn del Monte, Anticipadas, v &
esultade es 1,500.00

FROBLEMA Mo &

La empresa (uiché S A, guiere leney acrmdlads deniro de 20 anos ka cantidad de
2.300,000.00, v pare lograr diche surna de dinero quiere iniciar hoy una sene de depbsitos
sienales en una institucion bancaria que e offece pagar una tasa de inferés del 18% anual

apitalizable sernestralments; aquiers saber ;(ué cantidad de dinero sevd necesario

depositar periddicarmente para lograr la canhidad da’?

Datos ANUALIDADES PAGADERAS CADA "k ANOS
5 = 300,000 VARIABLES
no= 24 MONTC

@ 18 YALOR ACTUAL
m =2 RENTA
; o2 TASA DE INTERES
CAPITALIZACKONES
TIEMPO
PERIODO DE PAGO
DIFERDAIENTO
MONTO
Vencidas .00
Anticipadas .00
VALOR ACTUAL
Vencidas 0.00
Articipadas 0.00
DHf, Vendids 2.00
Dif. Anticipada 0.0¢
RENTA EN FUNCION DEL MONTO
YVencidas
Anticipadas
REMTA BN FUNCION DEL VALOR ACTUAL
Vencidas ] .06
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El cuadro anterior muesire a forma rome i hoje de trebaic presenta el resultadn do
un problema de una Anualidsd pagedera cada K afios, ¥ come 52 rata de una Anuabidad con
pagos anbipadoes de renta en fundddn Zel Monto, se debe buscar en la casille correspondiente
v nos muestya ef resultade Q.2.876.45; que &5 igual 2! resultado obtenids en ¢ problema No. 7
resuslio sn 1o paging 54,

FROBLEMA No. &

Bl Contador de una emprese desea sabey en cudnin Hemps podsd acumuler s
camtidad de Q2500000 mediante depésiios mensuales de QL5000 en una institucidn
hancaria gue le reconocs urs imsa de inderds del 16% anual capitalizeble sernestralments;

dichos deptsiios se inidlardn el dis de hov,

Datos EORMULAS DE ANUALIDADES
5 =250 VARIABLES

R o= 1,500 RENTA

P oo VALOR ACTUAL

i I MONTO

a=7 TIEPD

TARA DE INTERES

bo, CAPTTALIZACIONES
PAGDE EN EL ANO
FERIODO DE DIFERIMIENTD

FORMULAS DEL YALOR RUTUAL

Yencidas 0,00
Anticipadas .00
Diferides-Venoidas 0,00
Diferidas-Anticinacss 400
FORMULAS DE LA RENYE BN PUNDION DEL MONTD
Yensidas #1011
Anticipadas . #:00

BN FURDCION DEL VALOR ACTUAL

Yencidas e
Anticipagas VIO
Diferidas-Yencidas . DA
Diferidas-Anticinadas BN
FORMULAS DEL TIEMPD EN FUNCION DEL BMONTD
Vencidas 1 265054815

Anticipadas
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MNota: Tara oblener la respuesta final del problema, se debe convertir Ia
cantidad correspondiente al Hempo a valores en anos, va gue ef valor
obtenido es eguivalente a 1 aho complets con fraccién de afio, por lo
tanio se debe proceder de la siguiente forma:

n= 123137735

-3 afio
025937735 % 12 meses = 302

Resp: Be podrd acumular dicha cantidad en 1 afio con 3 meses
spiicacion de la Evaluacion financiers de Provectos de Inversion

Este apariado, como se indicd en el capitulo correspondients, si es de mucha
idad para ia implementacion de cualquier proverto de inversion, v el mismo debe
ntilizado previo a poner en marcha cualquier provecto. Son utilizadas las #cnicas
Actualizacién de los flujos de fondos en los provectos de inversidn, tento en
vidades Agricolas como en actividades Indusiniales,
plicacion de los Métodos de Depreciacion y Agotamiento

Se puede indicar gue los métodos de depreciacién del Interés Compussto, no
utilizados en ninguna actividad econdmica en Guatemala,

La valuacién de activos agolables, como ¢ ha expuesto en el presente trabajo
poco son utilizados por las empresas exiracivas gue funcionan en Guaemala, v
m se pudo comprobar, se fundamentan en ka evalusdidn gue efectian ofros
sialistas, como también de la experiencia que tienen en la actividad que llevan a

i




Las formulas expuestas en ] capfinle VI, si son importantes para «f Conlader

ico ¥ Aundilor pare una adecuada valvacién de las o

smpresas. Actualmenie son comunes la circulacién e inversidn en reporios, pagarés, v
otros documentos, como lambien la circulacion de bonos emitidos por o Estadae,

7. Aplicarién del Cileale Acimarial

Se Hene concoimiento gue las empresas aseguradcras utilizan ests Hpo g

ofssren combinaciones de rentas vilaticias -

mprkalided {20 1988,

[t

n el presente capitulo se presaniaron varias apliceciones del uso de una
Computadora, con lo que se pretende demostrar que 2 uso de Ta misma s de mucha
importancia para los profesionales de la Contaduria Publica y Auditoria, va que ofrece
muchas ventalas a cambio de un minime esfuerzo para su implemendacién, v no esth
demas indicar que el uso de las mismas se ha generalizado a todos los sectores

econdmicos en donde ol Auditor juega un papel muy Importante,







CONCLUSIONES
Considerando que las Matematicas Financieras constitayen una herramienta muy
importante para el ejercicio profesional del Contador Pablico v Auditor en la asesoria que
pueda ofrecer a los que contraten sus servicios; v con base en el trabajo de investigacion
efectuade se Hega a las siguientes conclusiones:

1. Que si el Contador Pablico v Auditor no cuenta con Jos conocimientos necesarios sobre
el Interés Simple y Compuesto, no podr ofrecer Ja asesoria adecuada a las empresas que
realizan inversiones a corto v largo plaze, lo que incidird en determinar erréneamente los
intereses que se pueda obtener en dichas transacciones, o lo inducird 2 optar por
alternativas menos ventajosas.

2 Las Anualidades Ciertas y Contingentes ofrecen a] Contador Piblico y Auditor los
conocimientos necesarios para solucionar cualquier caso que se pueda presentar en su
gjercicio profesional relacionados con la Hquidacién de deudas, acumulacion de fondos o
puede requerirse su asesoria en la rama de Seguros.

3. El Contador Piblice y Auditor deberd tener conocimientos sélidos sobre la Bvaluacion
Financiera de Provectos de Inversitn, va gue come experto finandere en ocasiones sus
servicios lo involucrarén en la implementacién de provecios econdémico-financieros.

4. El tema de Depreciacién y Agotamiento considera otros procedimientos que pueden ser
optados por las empresas para registrar sus depreciaciones o valuar sus activos
agotables, pero actualmente en Guatemala no son aplicados, sin embargo, dichos temas

forman parte de la cultura general del Contador Pablico y Auditor.



5 Mérminos generzles, of Contador Pablice v Auditor debe ser un experto fnandero,
uz confando con los conocimientos necesarics scbre las Matematicas Financieras pueda

siventar con propiedad cualquier situacion que se presents en su ejercicio profesional.



RECOMENDACIONES

1. Se debe realizar una revisién periddica v continua del contenido de los cursos de
Matermdticas Financieras, de la Facultad de Ciencias Econdmicas de Iz Universidad de
San Carlos, para que estén acordes a 1a realidad nacional v darle mas importancia a los
puntos gue son aplicables en Guatemala.

2. Se recomienda que la Universidad de San Carios de Guatemala promueva ante el
Ministerio de Educacién la revisi6n de los programas de matematicas del nivel medio en
# dres comercial, especialmente en las catreras econdmico-coniables, para que se
actualicen convenientemente de manera que exista una correlacién adecuada con los
programas de matemalicas a nivel universitario.

3. Comeo parte de la Educacion Continuada para los profesionales de la Contaduria Pablica
¥ Auditoria, se recomienda que el Colegio de Profesionales de Ciencias Econémicas v el
Instituto Guatemalteco de Contadores Piiblicos v Auditores, promueva constantemente
cursos de Jos puntos mds importantes v utilizados de las Matematicas Financieras para
los asociados.

4. Para la resolucién de problemas de Matematicas Financieras, se recomienda utilizar
tnicamente las formulas generales para simplificar los procedimientos matematicos, v
solventar con mayor facilidad dichos problemas.

5. Que Ios profesionales de Jas Ciencias Econémicas utilicen los recursos tecnolégicos
existentes, fales como las computadoras y calculadoras financieras para agilizar y

facilitar la resolucién de problemas de Matematicas Financieras.
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ANEXO I

FORMULAS
INTERES Y DESCUENTO SIMPLE

sutas del Interés Bimple

I=prg* §=P{l+ni
P=_ & n= SP-1
1-+ni i
uEnte Eaécar%ﬂ
Db=S%nd d=_Tih
Sn
n=_ 1 S = Db
Sd nd
VL= 8{1-nd) S=__ VL
- 1-nd
ienie Racional ¢ Matemdtico,
Dr=S8[1~ I 3 n= _Br
1+ai Pi
i=_Dr
Pn

entos Sucesives o en Cadena,

=1-[(i-d) (I~ d2) (I~ d)...(1- )]

VN =5 [{1-dy) (1- &) (1- ds)

- o)




INTERES COMPUESTO

=PI+ -1

{1+ -1
i= AP+ 13" -1

g= Log(lP~+ 13
Log{1 +1)

Formulas derivadas del monts
E=P{1+3f
P=5 {1+

i=EmyT -l

1=PI{+im™ -1

(1+jmy™ -1
p=m[@PED™ 1)

ne=_ Log{lP+ 1
mLog (i +ym}

S=P (1 +jmy™
P=5(1+ymy™

jEniErE™ .1

e=Los (85/F) n=__Log(8/P)
Log{l+9 m Log{1+¥m)
Capitatizacién Continua
§=P(ey"
Tasss Eguivalentes

Taza efectiva de interés eguivalenie 2 una tasa
nonting dada

1= (i+jm)" -1

Fasz nominal de interés eguivalente 2 uns fasa
efprtiva dada

Jo = @1 D™ -1




ANUALIDADES

{I +¥mf™ -1

%
S=R_{1+ym™ 1 | csmy
|
E

ara periodas mavores de un afio

S=W_{1+im™ -1 (1+/m)y™

(1= 3;::}}*“’* -3

i Fastor de Anticipacion pasara multiplicando al resultado de las formulas anteriores.

FORMULAS DEL VALOR ACTUAL

*ara periodos menores € jguales a un afo

A=R _1-(+¥mi™ {I+m)"" (1+5/m)™
(1+imy™™ -1
ara periedos mayores de un afo
A=W _1-(L+ym™ Grmy™ (1 +jmy™

(1 +jm™ -1

s factores de anticipacion, diferimiento 0 ambos pasaran multipticando 3 ia variable W cnando asi sea el case

FORMULA BE LA RENTA EN FUNCION DEL MONTO

‘ara periodes menores e iguales a un afio

R=_S{1+ymy7-11 (3 + jmy™?
(1+jm)™ -1




Pars periodos mayores de un afio

We 81 -ymf™ -1] {1 +jjmy

{15 ¥m¥™ -1

£ facior e Angiciparion passes sestphicando af resuliade de tas Brmulas ameriores.

FORMULA DE LA RENTA EN FUNCION DEL VALOR ATTUAL

Para periodes menores ¢ ignaies 2 un afe

{1 +jmy™ {1+ ymy™
Para periodes de pago mayores de un 300
W= AN1+imT™ -1 (1 + ymp™ {1+ ym™
ie {1 +im™

Lo Factorss fe anticipacién, diferimiento o atebos pasarin multipbicando a la varisfle "W cuando ast sea ol caso,

FORMULA DEL TIEMPO EN FUNCION DEL MONTO

Para periodos de pago menores ¢ iguales a un afio

Logl S0 +imfi® -171 +1} {1+ jmf™
ne= R
m Log{l+jm)

El Factor de Anticipacicn pasart rultiplicando & vansbie R de Ja formula

Para periodos de page mayores de un afe

Log] SI1+jm™ -11+1} (3 + ifmy™
W

n=

m Log{l+im

Ei factor de anticipacion passr multiphicands la variable W




FORMULA DEL TIEMPO EN FUNCION DEL VALOR ACTUAL

periodos mencres e iguales 2 un afio

i A

Logll- AIG+¥m)™ -17 ] (1 +jm)"F (1+jmy™
R

m Log (1 + y/m)

lor de anticipacicn v/o diferimiento pasaran maultipbicando ka variable R

periodos de page mayores de un afic

i

Log{1- _A[Q+¥my™ 1] ] {1 + jmy™ {1+ jm)y™
W

milog(l +j/m)

ctores de anticipacion v/o diferimiento pasarin multiplicando 3 b variable "W

ANUALIDADES A PLAZO F1JO, VARIABLES REGULARES
ANUALIDADES EN PROGRESION ARITMETICA

nuia del Monto de una Anualidad en Progresién Aritmética Creciente

s_(p). -1p
b8 (p +d {__nfm 1 1+ Jm)™
1 oy (1 +jfm)™ -1

na anmalidad en progresion aritmeética decreciente se cambia el signo de la diferencia {-)

rcitn de la formula es eguivalente a:

5_(p) = (1 +im™ -1
Wiy (I +jm)™"- 1

e



Formala del Valor Actual de unz Asualidad en Progresién Antmftica Creciente,

2. - OPEmY™
A=Bam -dil__nim 1} P+ imyt {1+ i/my™
i G4+ ¥my™ -1

i 5 yma anuslidad en progresion aniungnca decreciems % camnbis of Sigme de ia diferencia (4}
Farmuln es eguivalents

a_ip = - {1+ ymye
2 G 1+ P - 1

Formula del Primer Page de uns Anuslidad en Progresitn Aritmétics Crecients, en funcién 4ol

manis,

s o -np
§-d 1 nfiim) ] {1+ 3my™?
B= {I+im™ .1
s_ 4o
2 fiim;

5% g5 una anualidad em progresién arionética docreients se carnbia &l Signo de la diferencia £4)
Cuardo se tte de una amusbidad antcipada, eLfactor de amicipacion pasard como denominador de la vaniable "S",

Férmuda del Primer Pago de una Anuslidad en Progresién Aritmética, Crecients, en funcién del

Valor Actusl
a_ (g3 -np (1 +imy™
A-d | __nfimm i {1+ imy {1+ m)y™
B= {1 +3mi™ .1
a. im.
B fm

5i es una anvalidad en progresion antmeética decreciente se cambia ef signo de la diferencia ¢+
5i fwers una anuslidad en progresin aritmética anticipada. diferida o ambos casos. cichos faciores pasardn [omo
denominador de la variabie "A®



Férmuia de Ia Diferencia de una anualidad en progresién aritmética creciente, vencida, en

funcion det Monto

S.(p
d= S -B n fiom) (1 +ymp™
s.@ -np
—nm
(1 +jmy™® -1

fucra vma anualidad en progresion aritmética am:mmda ¢t factor de anticipacion pasard come denominador de la
wrighle "8",

Férmuia de Ia Diferencia de una anualidad en progresién aritmética creciente, vencida, en

funcion del Valor Actual
a_(pl.
d= A-B nfimy (i +jm)"7? {1 +jmy™
a{; -np
n Ay
(1+jm™ -1

ueta una anualidad en progresion aritmetica anticipada, diferida o ambos casos, dichos factores pasardn como denomi-
or de la variable "A”.

3 determinar si una anualidad es creciente o decreciente en las formulas de 1o diferencia, dependerd de! resultado, sies
itivo serd una anuatidad creciente, v si fuera negative, serd una anuadidad decreciente.

ANUALIDADES EN PROGRESION GEOMETRICA
érmula del Monto

§=B - 0+im™ {1 +jm)™*
£-(1+ym)™

rmula anterior serd inoperante si se dan tas dos condiciones siguientes: que el vaor de "m" sea igsal 2 "p" y que 1"
igual a la expresion (1 + j/m); por lo tamto se deberd wiilizar 1a formula siguiente:

S=B*n*p*(1+jm™"Y (1+ymy™®

3




Férmuls del Valor Acwal de uns Frogresidn Geoméiricr vencida

A=B ¥ O +im™ -1 {1+ my™ {1+ ymy™
ra {1+ ymyF g

La formuda anterior tambidn serd Inoperanis si 52 dan las dos condiciones sigmentes; que =f vaior de "m” sea igual 2 "p”
¥ que "™ sea igual a ks expresion (1 + Ym) poy o tanio se deberd wiilizar la Brmala sigmenter

A=Bnp(l +im)’ {1+ my™® - (0 +jmy™

i =} probiema planteado es una apualided on progresidn geométrica anticipada. diferida o ambos & Iz vee. ¢ vesuliade que
sz ohienga de bas dos Bormudes gue amenaden, se multiplicard por los factores correspondientss.

Férmuls del Primer pago de una anuslidad en progresion geométrica, vencida, en funcidn del

Mento.

B=8 _r- (+imi™ (1 +j/my=*® {1+ymy™
EF - (1 +ymy™

Cuando el valor de "m™ sea igual 2 "p" v V'r” ses igual a ko expresion {J + jm); se deberd wiilizar la frmula siguiente:

w
it

5 {1+ jfmy™? (1 + iy
ap (1+jym™'

Férmula del Primer Pago de una anualidad en progresion geométrica, Yencida, en fancién del

Valor Aciual,

B=A_r-(l+¥m¥™ (1 + ifmy™ (1 +ymy™
(rfF - (1 +jmy™ -1

Cuando el valor de "m”™ seaigual 2 "p", v "'r" sea igual 5 1s expresién (1 + j/m): se deberd utilizar Ia formula siguiente:

Bs_A(l+v¥m) {1+imy™* (1 +ymi™
np

Cuando 1z snualidad sea anticipada, diferida o ambos, s deberdn muliphicar los resublados arveriores por e factor de
anticipacién:



DEPRECIACION Y AGOTAMIENTO

Depreciacién

B=(V,-V,) _(I=imf -1 (Himd s
(Hmy™ -1

Di=[Ve (1=im -1 - Ve (I-jmP -11
(1 +ymy™ (1= ym™ -1

Agotamiento

o No existe Valor Residual

A= R
r+[(1tymi-1 ]
{1 +/my™ -1

R= Alr+ (I+jm" -1]
{1 +jimy™ -1

r=_R_-_(1+im" -1
A (I+im™ -1

¢ existe Valor Residual

R+D _(1+¥m)"™ -1

A= (4 +im™ - 1
r+ _(1+pm’ -1
(1 +jmy™-1

ReAfr+ (+ym" - 1] -D G +¥m” -1

(1+jmy™ -1 €1+ imy™ -1

L
¥



B~+~D _(I+im¥ -1
r= £ s ymy™ ] - _{l=iml
A (3 +ym™ -1

VALUACION DE OBLIGACIONES O BONOS

Dzierminacion del Valor Actual

A= C+Vmy™ <+ Cg_1-{1-+ymi™

(+ymf -1

A F+ym™ + Cg 1.0 +¥my™

(1+j/my™? .1

A= {C+imy™ + Cg _1-(1+¥my™ (1 +jm™
(1+Fm™ -1

Determinacitn de la Prima

P=C(g-) _1-(1+jm™
OHmy™ -1

Notz: Elvalor de ™" es bz 1asa equivalente.

Besgmiﬁagiéﬁ del Descuents

D= C (i-g 1-(+jm™
{I+/m)y™ - i

Mota: Enla formula anterior f valor de “i” sers Ia tasa equivalente.

Sin premio

A= g i+
T-{iwgf®  {(1+ymPT -




m premio

A=F g C 1. (O 4imym™
1-(1+g® (1+im™ -1

mos redimibles por sorteo

A= _C [1-0+ym™ + g (- 1: (I+jm™ ]
i i i i

1 H

ta: En ia formula anterior, ¢ valor de ™i™ serd igual @ 1a tasa equivalente.

NOCIONES DE CALCULO ACTUARIAL
RENTAS VITALICIAS

:nta Vitalicia Compieta Ordinaria

8,= Nxtl R
Dx .

:nta Vitalicia Completa Anticipada

a,=_Nx R
Dx

:nta Vitalicia Temporal Ordinaria

A = Nx+i-Nypin+l R
Dx

mnta Vitalicia Temporal Anticipada

Ay = Nx-Nx+n R
Dx




Rents Vitalicis Complets Biferida Ordinaria

iy = Mytmrl R
D

Henta Viralicia Completa Diferida Anticipada

wiy = _Nxtm R
D

Renta Vitalicla Temporal Diferids Ordinaria

iy = _MNoyhmerl -Nxindmtl R

Dx

Renta Vitakicia Temporal Diferidia Anticipada

wmden © _MatmNxdntm R
Dx

DOTEPURA

Valor Actual de una Dote Pura

e Dwtn K
Do

Canital g Valor de la Dote

E= nEx
Dz

Dx







SEGURO DE VIDA

Prima Meta Uniga

Sepure Ordinarie de Vida
Ac= M K
Dx

L1 1

Segurs Temporal per "n" afios

Ay o= Mu-Mxtn K

s

s Dx

Segure Dota! por "a" afios

A = MuoWixin + D K
il Dx
Prima Neta Nivelada Anual
Segure Ordinaric de Vida
P.= My K
Nx

Segurc Temporal por "n™ aiios

P = Mo oMo K

dm

=y Ny - Netn

Seguyro Diotal por "'n” afios

P = Myx- Mxtn + Dxtn K
sl Mg - Nx+n

Prima Comercial o de Tarilz

PT=Px7k
i-h







